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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Στην παρακάτω εργασία ερευνάται το έγκληµα της στυγνής υπερεκµετάλλευσης 

των εργατών στα µεταλλεία αργυρούχου µολύβδου της Λαυρεωτικής την περίοδο 1865-

1940 από τις δύο µεγάλες εταιρείες που δραστηριοποιήθηκαν εκεί και κυρίως την Γαλλική 

Εταιρεία Μεταλλείων Λαυρίου του Ιωάννη Φ. Σερπιέρι, στους χώρους της οποίας 

συνέβησαν και τα περισσότερα εργατικά ατυχήµατα.  

Στα πλαίσια της σύγχρονης – αν και όχι πρόσφατης - ιστορίας της Ελλάδας γίνεται 

σ’ενα πρώτο επίπεδο αναφορά στις συνθήκες που γέννησαν την ελληνική µεταλλουργία 

τον 19ο αιώνα, στην ιστορία της Λαυρεωτικής και του σηµαντικότερου µεταλλευτικού 

κέντρου της Ελλάδας, στο Λαυρεωτικό Ζήτηµα που αφορά στην χρόνια αντιδικία µεταξύ 

του ελληνικού κράτους και του Ιταλού επιχειρηµατία Ι.Φ.Σερπιέρι για την κυριότητα των 

εκβολάδων (υποπροϊόν από το α΄στάδιο επεξεργασίας του αργύρου) και στις δεινές 

συνθήκες της καθηµερινότητας των εργατών της Λαυρεωτικής.  

Σ’ ένα δεύτερο επίπεδο, αναλύονται κυρίως οι βάρβαρες συνθήκες εργασίας των 

ενηλίκων και ανηλίκων εργατών και εργατριών στα µεταλλεία της Λαυρεωτικής µε άξονες 

την φύση της εργασίας, τα ωράρια, τους κινδύνους και τα ατυχήµατα. Επισηµαίνονται, 

επίσης η καταπάτηση όχι µόνο των εργασιακών αλλά και των στοιχειωδέστερων 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων τους, καθώς και πολλά στοιχεία για την σκαιότητα της 

εργοδοσίας και την απόλυτη ανευθυνότητα ορισµένων µηχανικών και επιστατών ως προς 

την τήρηση βασικών κανόνων ασφάλειας και υγιεινής.  

Επίσης, αναφέρεται σύντοµα η ιστορία του εργατικού δικαίου, οι πρώτοι εργατικοί 

νόµοι – τους οποίους επέβαλε τροπόν τινα και η γνωστοποίηση από τον Τύπο της εποχής 

των άθλιων συνθηκών εργασίας των µεταλλευτών-ργών του Λαυρίου µε αφορµή τις 

απεργιακές κινητοποιήσεις τους- και τέλος, γίνεται µια σύντοµη αναφορά στην σηµερινή 

αγριότητα των συνθηκών εργασίας στα µεταλλεία του αναπτυσσόµενου κόσµου κυρίως εις 

βάρος µικρών παιδιών. Τα στοιχεία που παρουσιάζονται συνθέτουν σοβαρά εγκλήµατα 

κατά της εργασίας σε µια εποχή που η προστασία του εργάτη δεν εξασφαλιζόταν από την 

εργατική νοµοθεσία, αλλά αφηνόταν στην φιλανθρωπία του εργοδότη.  

Λέξεις κλειδιά: ιστορική εγκληµατολογία, εγκλήµατα κατά της εργασίας, συνθήκες 

εργασίας, ασφάλεια και υγιεινή εργασίας, εργατικά ατυχήµατα, µεταλλωρύχοι, εργασία 

ανηλίκων, εργατικό δίκαιο, απεργίες µεταλλωρύχων, εργατικά σωµατεία 
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Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η 

H παρακάτω εργασία ερευνά τα εγκλήµατα κατά της εργασίας (εργατικά 

ατυχήµατα, συνθήκες ασφάλειας και υγιεινής εργασίας, χαµηλά µεροκάµατα, εργασία 

ανηλίκων κ.λπ.) στις υπόγειες και υπέργειες εγκαταστάσεις των κυριότερων 

µεταλλευτικών-µεταλλουργικών εταιριών της Λαυρεωτικής την περίοδο 1865-1940.  

Επιχειρείται µέσα από µια ιστορική προοπτική, µια πρώτη εγκληµατολογική 

προσέγγιση των άθλιων συνθηκών εργασίας των εργατών-τριών του Λαυρίου. Σκάβοντας 

σιωπηλά ως αρχαιολόγοι, γοητευόµαστε από την έρευνα και την ανακάλυψη των 

στοιχείων και δίνουµε ένα στίγµα της έσχατης ταπείνωσης, απελπισίας και απόγνωσης 

των εργατών-τριών του Λαυρίου που ηρωικά αντιµετώπιζαν επί δεκαετίες –ακόµη και µετά 

την θεσµοθέτηση των πρώτων (προστατευτικών) εργατικών νόµων- την καθηµερινή 

ζοφερή εργασιακή πραγµατικότητα.  

Ακριβώς επειδή η ιστορική διάσταση υπάρχει στην καθηµερινότητά µας (τα 

µεταλλεία είναι εκεί και τα βλέπουµε), θεωρούµε ενδιαφέρουσα τη µελέτη ενός εγκλήµατος 

που συντελέστηκε στην χώρα µας πριν από περίπου 150 έτη εις βάρος του εργατικού 

κόσµου των µεταλλείων της Λαυρεωτικής. Όχι µόνο για να γνωρίσουµε καλύτερα την 

ιστορία αλλά και διότι αντιλαµβανόµαστε οτι στην σηµερινή εποχή συντελούνται το ίδιο 

ειδεχθή εγκλήµατα εις βάρος ενηλίκων και παιδιών από επιχειρήσεις σε ορυχεία του 

κόσµου παρά την πρόοδο που έχει γίνει σε επίπεδο νοµοθεσίας και οικουµενικής 

αναγνώρισης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων.  

Κίνητρό µας η αντίσταση στην διαγραφή της ιστορικής µνήµης. Σκοπός µας η 

προβολή στοιχείων για την κοινωνία του Λαυρίου, τα οποία επί δεκαετίες απλώς 

υποβόσκουν σε διάφορες πηγές και σε «κλειδωµένα» ιστορικά αρχεία.  
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Όσον αφορά στην επίσηµη ιστοριογραφία έχει ως σήµερα αγνοήσει1 τους 

Λαυριώτες µεταλλωρύχους-µεταλλουργούς ως υποκείµενα µελέτης, παρόλο που έχει 

αφιερώσει σελίδες επί σελίδων στο πολύκροτο Λαυρεωτικό Ζήτηµα2. Επιπλέον, στην 

εγκληµατολογία είναι η πρώτη φορά που γίνεται µια τέτοια προσέγγιση. Σε αυτό το σηµείο 

αναφέρουµε ότι η ενασχόλησή µας µε το Λαύριο έγινε για δύο λόγους. Πρώτον διότι 

θεωρούµε το Λαύριο µια περιοχή, όπου µέσα στην µακρά διάρκεια της ιστορίας από το 

3000 µ.Χ. έως σήµερα γράφτηκε η εποποιία της ανθρώπινης εργασίας, και δεύτερον διότι 

επιθυµούµε να συµβάλλουµε στην εξέλιξη της ιστορικής εγκληµατολογίας στην Ελλάδα, 

συνδέοντας δύο επιστήµες – την ιστορία και την εγκληµατολογία- που µοιραία 

συνυφαίνουν το πλέγµα µιας εγκληµατικής πράξης.  

Εν προκειµένω, η έρευνά µας αποτελεί µέρος µιας ευρύτερης ιστορικής 

προσέγγισης του εγκληµατικού φαινοµένου, και συγκεκριµένα της παραβίασης των 

εργατικών δικαιωµάτων και της εκµετάλλευσης του εργατικού δυναµικού στην Ελλάδα. 

Έχουµε την πεποίθηση οτι µε την ιστορική ανάλυση και τις ιστορικές προοπτικές που 

δίνονται στο ερευνητικό µας αντικείµενο εµπλουτίζεται η εγκληµατολογία ως επιστήµη 

υπογραµµίζοντας τον διεπιστηµονικό της χαρακτήρα και ανανεώνεται ουσιαστικά το 

ενδιαφέρον και οι γνώσεις µας για το έγκληµα στην ελληνική κοινωνία του παρελθόντος.  

 
1Κεκροπούλου Μαρία, «Η ιστορική αλήθεια για το Λαύριο και ο τύπο», στα Πρακτικά Ι΄Επιστηµονικής 
Συνάντησης ΝΑ Αττικής (28.11/01.12/2002), Καλύβια Θορικού Αττική 2004, σ.243-251 (248), η οποία 
συντάσσεται µε τον Ferro M. (Η ιστορία υπό επιτήρηση, Αθήνα 1999) που υποστηρίζει οτι ο κόσµος που 
εργάζεται και δηµιουργεί σιωπηλά είναι τελικά ο µεγάλος αποκλεισµένος της «οµαλής» ανάπτυξης της 
ιστορικής διαδικασίας και η πορεία και η δράση του αποκτά αξία µόνο όταν έρθει σε αντιπαράθεση και 
εναντιώνεται µε την κατεστηµένη αντίληψη της παραδοσιακού τύπου αφήγησης µε 
πρόσωπα/προσωπικότητες που συντέλεσαν στις µεγάλες τοµές/εξελίξεις της ιστορίας. 
2Σχετικά µε το Λαυρεωτικό Ζήτηµα, το οποίο αναµφίβολα υπήρξε το πλέον ακανθωδέστερο πρόβληµα της 
δεκαετίας 1865-1875 προκαλώντας πολλούς κυβερνητικούς τριγµούς, έχουν γράψει: Μπαµπούνης Χάρης, 
«Το Λαυρεωτικό ζήτηµα στον παροικιακό τύπο-εφηµερίδες της Κωνσταντινούπολης», στα Πρακτικά Ε΄ 
Επιστηµονικής Συνάντησης, Παιανία 1994,σ.325-341, Γ. ∆ερτιλής, Ιστορία του ελληνικού κράτους 1830-1920, 
τόµοι Α΄, 3η έκδοση (βελτιωµένη), Αθήνα : Βιβλιοπωλείον της "Εστίας", Ι.∆. Κολλάρου & ΣΙΑΣ Α.Ε. 
2005,σ.423-477, Πρεβενά Αικατερίνη, «Το Λαυρεωτικό ζήτηµα στην ελληνική ιστοριογραφία», στα Πρακτικά 
Ι΄ Επιστηµονικής Συνάντησης Ν.Α. Αττικής ,σ.573-581, Κεκροπούλου Μαρία, «Οι σιωπές της ιστορίας και η 
ευθύνη του ιστορικού. Ένα παράδειγµα από τα πρώτα χρόνια µεταλλευτικής δραστηριότητας στο Λαύριο», 
στα Πρακτικά ΙΑ΄Επιστηµονικής Συνάντησης, Σπάτα 2006, της ίδιας «Το διεθνές σύστηµα στην επίλυση του 
Λαυρεωτικού ζητήµατος. Ο ρόλος των δρώντων παραγόντων», στα Πρακτικά ΙΓ΄ Επιστηµονικής Συνάντησης 
ΝΑ Αττικής, Παιανία 2008, Χρήστος Μπαλόγλου, «Το  λαυρεωτικόν ζήτηµα και οι κοινωνικοοικονοµικές του 
επιδράσεις», στα Πρακτικά Ζ΄ Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής, Αθήνα 1998. 
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Α) Μεθοδολογία 

Το θέµα των συνθηκών εργασίας στο Λαύριο είναι αρκετά σύνθετο στην µελέτη του 

και στην ανάλυσή του, καθώς πρέπει να ληφθούν υπόψη πολλές παράµετροι αφενός ως 

προς το ιστορικό πλαίσιο ένταξης του θέµατος αφετέρου ως προς την επιστηµονική 

επεξεργασία του υλικού. Χρησιµοποιείται η ποιοτική µέθοδος της µελέτης εγγράφων, 

καθώς υπάρχουν ελάχιστα ποσοτικά δεδοµένα, αριθµοί, ή στατιστικές για την περίοδο που 

εξετάζουµε όσον αφορά σε εργατικά ατυχήµατα, θανάτους από επαγγελµατικές ασθένειες 

ή καταγγελίες για κακοµεταχείριση στα µεταλλεία του Λαυρίου. 

Η εγκληµατολογική προσέγγιση γίνεται µέσα από την αναδίφηση παλαιών αρχείων, 

κρατικών και άλλων δηµοσίων εγγράφων ή ιδιωτικών συλλογών πρώην µεταλλευτών των 

δύο περασµένων αιώνων.  Επεξεργαζόµαστε λοιπόν κυρίως αρχειακού τύπου υλικό, 

καθώς το θέµα αφορά στην µελέτη συγκεκριµένης κοινωνικο-ιστορικής και πολιτισµικής 

συγκυρίας. Εξετάζουµε, ταξινοµούµε και αναλύουµε ιστορικές πηγές οργανωµένες από 

δηµόσιους ή ιδιωτικούς φορείς ή από ιδιώτες µε την µορφή αρχείων. Εκτός, όµως, της 

αρχειακής έρευνας (archival research) δίνουµε έµφαση στην «φωνή» των ίδιων των 

κοινωνικών υποκειµένων και στις δικές τους προσωπικές και συλλογικές εµπειρίες µέσω 

της βιογραφικής µεθόδου (Biographical/Life History Research)3, όπου αυτό είναι δυνατό.  

Αρχικά γνωρίζουµε το Λαύριο µέσα από τα κείµενα της Γ. Πετράκη4, η οποία έθιξε 

πρώτη το θέµα του εργατικού Λαυρίου µετά τον Γ. Κορδάτο5, ο οποίος µελέτησε την 

 
3Ιωσηφίδης Θεόδωρος, Ανάλυση Ποιοτικών ∆εδοµένων στις Κοινωνικές Επιστήµες, Κριτική,Αθήνα 2003, 
σ.64. 
4Πετράκη Γεωργία, «Το Σωµατείο Εργατών – Μεταλλευτών Λαυρίου 1911-1919», στα Πρακτικά Γ΄ 
Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής (5-8 Νοεµβρίου 1987), Επιµορφωτικός Σύλλογος Καλυβίων, Καλύβια 
1988, σ.275-305 και της ιδίας, «Η Μονογραφία µιας απεργίας µέσα από τον εθνικό τύπο. Η απεργία των 
µεταλλωρύχων της Καµάριζας τον Απρίλη του 1896», στα Πρακτικά ∆΄ Επιστηµονική Συνάντησης ΝΑ Αττικής 
(1-3 ∆εκεµβρίου 1989), Αφιέρωµα Eugene Vanderpool, Κώστα ∆. Σωτηρίου, Επιµορφωτικός Σύλλογος 
Καλυβίων, Καλύβια 1993, σ.495-555. 

5Κορδάτος Γ., Ιστορία του ελληνικού εργατικού κινήµατος, 7η έκδοση, Εκδόσεις Μπουκουµάνη, Αθήνα 
1972,σ.35:«(…)…περνούσαν µια ζωή σκυλίσια. ∆ούλευαν 12-14 ώρες και παίρνανε µεροκάµατο από 2 έως 
3 δραχµές.(…) Οι σκλάβοι της αρχαιότητας δε ζούσαν χειρότερα από τους νεότερους σκλάβους του 
Σερπιέρη». 
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ιστορία του ελληνικού εργατικού κινήµατος κάνοντας συχνά αναφορές στις έντονες 

απεργιακές κινητοποιήσεις στο Λαύριο. Έπειτα υπάρχουν κάποια στοιχεία σε 

επιστηµονικές ανακοινώσεις Λαυριωτών γύρω από την ιστορία του Λαυρίου και φυσικά η 

αρθρογραφία της εποχής (αθηναϊκής και τοπικής) που – µόνο περιστασιακά και υπό την 

σκιά άλλων γεγονότων- ασχολήθηκε µε το «άγριο τοπίο» της εργατικής 

υπερεκµετάλλευσης στο νεότερο Λαύριο δίνοντας πολλές πληροφορίες. 

Η δική µας ιχνηλασία (Απρίλιος 2007-Οκτώβριος 2008) ξεκινά µε επιτόπια έρευνα 

στο Λαύριο, το δηµαρχείο, το ΤΤΠΛ (Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου), συνεχίζεται 

µέσα από τα διαφωτιστικά στοιχεία που δίνουν ντόπιοι πληροφορητές και αξιοποιούµε 

βιβλιογραφικά όσα παλαιά και νεώτερα κείµενα αποκαλύπτουν στοιχεία για το ζοφερό 

περιβάλλον των µεταλλείων της Λαυρεωτικής του 19ου αιώνα.  

Αναπάντεχη έκπληξη της έρευνας στο θέµα αυτό αποτελεί και η ανακάλυψη της 

αξιόλογης και έως σήµερα ανέκδοτης αυτοβιογραφικής αφήγησης του Ιωάννη 

Τριανταφύλλου (Πράντζα) µε τίτλο «ΜΠΕΡΤΣΕΚ: Η ∆ΕΥΤΕΡΗ ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ 1880-

1920», την µοναδική ίσως καταγεγραµµένη προσωπική µαρτυρία ενός 

µεταλλωρύχου των αρχών του 20ου αιώνα, µε τις εµπειρίες του οποίου επιβεβαιώνονται 

περίτρανα τα όσα γράφονταν τότε στις εφηµερίδες για τις άθλιες συνθήκες εργασίας στα 

µεταλλεία.  

Γνωρίζοντας τις µεθοδολογικές αδυναµίες που παρουσιάζει µια ιστορική 

εγκληµατολογική προσέγγιση µε σηµαντικότερη ίσως την διάσταση των πηγών (π.χ. 

µεταξύ δηµοσιευµένων επίσηµων στοιχείων και ενός βιοµηχανικού αρχείου ή µιας 

προφορικής µαρτυρίας ή ακόµη και µιας αδηµοσίευτης βιογραφίας), αξιολογούµε το υλικό 

µας και γινόµαστε οιονεί µάρτυρες της εξαθλίωσης που οδηγούσε η τακτική των 

µεταλλευτικών-ργικών εταιρειών την εργατική τάξη της Λαυρεωτικής, ανθρώπους 



 9

                                                

δηλαδή, αγρότες και κτηνοτρόφους στην πλειοψηφία, των οποίων η ένταξη στην 

βιοµηχανία ήταν µια αναγκαστική επιλογή6. 

 Προκειµένου εξεταστούν οι απάνθρωπες συνθήκες εργασίας κάτω από τις οποίες 

δούλευαν οι µεταλλωρύχοι και οι  µεταλλουργοί της Λαυρεωτικής7 στην δύση του 19ου 

αιώνα, «ξεθάβουµε» στοιχεία από παλιές δηµοσιευµένες και αδηµοσίευτες πηγές 

αναλύοντας τις «µεσαιωνικές» καταστάσεις που για ολόκληρες δεκαετίες βίωναν χιλιάδες 

Έλληνες και ξένοι εργαζόµενοι στο υγρό σκοτάδι των σηµαντικότερων µεταλλείων της 

νεότερης Ελλάδας. Ξερριζωµένοι οι περισσότεροι από τις εστίες τους έπεφταν θύµατα της 

εκµετάλλευσης των εργολάβων, της απανθρωπιάς των εταιρειών και της παραµέλησης 

του κράτους να προστατεύσουν τα στοιχειώδη δικαιώµατά τους. «Εργάζονται πολύ, 

απανθρώπως πολύ και πληρώνονται ολίγον, ανεπαρκώς διά να ζήσουν αυτοί, 

ανεπαρκέστατα δια να συντηρήσουν τας οικογένειάς τους»8.  

∆ιευκρινίζουµε οτι µε τον όρο ‘εργασιακές συνθήκες’ εννοούµε τις καταστάσεις 

εκείνες που διαµορφώνουν το εργασιακό περιβάλλον και το εργασιακό καθεστώς στον 

χώρο των µεταλλείων τόσο στα φρέατα και τις στοές όσο και στις βιοµηχανικές 

εγκαταστάσεις (µηχανουργείο, µεταλλοπλύσιο, καµινεία, σιδηρόδροµοι, φορτοεκφορτώσεις 

στο λιµάνι). Πιο αναλυτικά  συµπεριλαµβάνονται οι καταστάσεις που γεννούν η φύση της 

δουλειάς, το ωράριο εργασίας, τα ηµεροµίσθια, οι κανονισµοί που πρέπει να τηρούν οι 

εργάτες ως προς την εργασιακή τους συµπεριφορά, οι σχέσεις των εργατών µε τους 

 
6Αγριαντώνη Χριστίνα, Οικονοµία και Εκβιοµηχάνιση στην Ελλάδα του 19ου αιώνα, Εισαγωγή στη 
Νεοελληνική Οικονοµική Ιστορία (18ος-20ος αιώνας), Τυπωθήτω Γ.∆άρδανος, Αθήνα 2000, σ.162: «Στην 
περίοδο αυτή τα εργατικά στρώµατα των νέων πόλεων σχηµατίζονταν από εισροές δηµογραφικών 
πλεονασµάτων από τις ορεινές και νησιωτικές περιοχές, οι οποίες πλήττονταν από την υποχώρηση 
δραστηριοτήτων όπως η ιστιοφόρος ναυτιλία και οι παραδοσιακές βιοτεχνίες ή από την ανεπάρκεια των 
διαθέσιµων εκτάσεων σε συνθήκες δηµογραφικής αύξησης». 
7Εξαδάκτυλος Στέφανος, «Προσπάθειες αξιοποίησης των ορυκτών πόρων της χώρας κατά τη µετεπαναστική 
περίοδο. Η επαναδραστηριοποίηση των αρχαίων µεταλλείων του Λαυρίου» στα Πρακτικά ΙΑ΄ Επίστηµονικής 
Συνάντησης ΝΑ Αττικής (11-14/11/2004),Σπάτα 2006,σ.163-170(169):«Στην περιοχή της Λαυρεωτικής 
δραστηριοποιήθηκαν πολλές επιχειρήσεις εκτός της Γαλλικής Εταιρείας Μεταλλείων Λαυρίου (ΓΕΜΛ) και της 
Ελληνικής Εταιρείας Μεταλλουργείων Λαυρίου (ΕΜΕΛ), όπως η Γαλλική Εταιρεία Μεταλλείων Σουνίου (από 
το 1875), η Γαλλική Εταιρεία Σπηλιαλέζα, η “Λαυρεωτικός Όλυµπος” και η “Περικλής”». Εδώ εξετάζουµε τις 
συνθήκες εργασίας στην ΓΕΜΛ και την ΕΜΕΛ (1873-1930), της οποίας τελευταίας προκάτοχος ήταν η Ilarion 
Roux et Compagnie (1865-1873). 
8Σακ. Ν., «Η Ακρόπολις εις το Λαύριον-Τα βάσανα του εργατικού κόσµου», Ακρόπολις ( 20.01.1897),σ.3 
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προϊσταµένους τους, κυρίως, όµως, η ύπαρξη ή όχι συνθηκών ασφάλειας και υγιεινής και 

τα επακόλουθά τους, δηλαδή οι κίνδυνοι, τα ατυχήµατα και οι επαγγελµατικές ασθένειες. 

Β) Το άγριο τοπίο των µεταλλείων 

Για τις εφιαλτικές συνθήκες εργασίας και ζωής των εργαζοµένων στα ορυχεία και 

στα εργοστάσια τον 19ο αιώνα καταθέτει ο Μάρξ αναλύοντας στο «Κεφάλαιο» όσα 

δραµατικά στοιχεία µιλούν για τα παιδιά στη Μεγάλη Βρετανία ηλικίας 4, 5 και 6 ετών, 

εξαθλιωµένες σκιές στην πιο τρυφερή ηλικία να εργάζονται 12 και 14 ώρες ηµερησίως 

κουβαλώντας  τόνους λάσπης ή µεταλλεύµατος (π.χ. σε εργοστάσιο παραγωγής τούβλων 

ή σε ορυχείο αντιστοίχως). Επιθεωρητές εργασίας και γιατροί της εποχής γράφουν συχνά 

για τις φονικές συνέπειες των φρικιαστικών πρακτικών του κεφαλαίου στην εργατική τάξη.  

Αποκαλυπτικά στοιχεία9 για θανάτους, ακρωτηριασµούς, αποπνικτικά περιβάλλοντα 

σε ορυχεία και εργοστάσια, υπερεργασία ανηλίκων, εξαχρείωση σωµατική και ηθική της 

νεανικής ηλικίας έδωσαν το έναυσµα για να θεσµοθετηθούν οι πρώτοι νόµοι που 

απαγόρευαν την εργασία γυναικών και παιδιών κάτω των 10 ετών! Με το νόµο του 1842 

για τα µεταλλεία  “The Mines Act” δεν επιτρεπόταν σε παιδιά κάτω των 10 ετών να 

εργάζονται σε ανθρακορυχεία, όµως παιδιά 10 ετών και άνω συνέχιζαν να εργάζονται σε 

ορυχεία σε όλη την διάρκεια του 19ου αιώνα.  

Στην Ελλάδα δεν άργησε να φανεί το προλεταριάτο που δηµιούργησαν η 

εκβιοµηχάνιση και οι απαιτήσεις της αστικής τάξης. Μετανάστες από όλη την Ελλάδα 

εγκαταλείποντας την επαρχία, ζούσαν υπό ελεεινότατες συνθήκες στον Πειραιά και 

την Αθήνα στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ου αιώνα. Εκθέσεις σχετικά µε τις 

έρευνες του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας «περί της υγιεινής των εργοστασίων και των 

συνθηκών της εργατικής κατοικίας Αθηνών-Πειραιώς» που συνέταξαν κρατικοί υπάλληλοι 

 
9Λάζος Γρηγόρης, Κριτική Εγκληµατολογία, Νοµική Βιβλιοθήκη, Αθήνα 2007, σ.54. 

 



 11

παρουσιάζουν την σκληρή και απάνθρωπη εκµετάλλευση των εργατών από τους 

εργοδότες, οι οποίοι κατά γενική οµολογία παραβιάζουν τους εργατικούς νόµους «δια της 

ανοχής των αρµοδίων».  

Για τις άγριες συνθήκες εργασίας και τα ατυχήµατα στο Λαύριο βοούν οι 

τοπικές εφηµερίδες και οι φιλεργατικές αθηναϊκές εφηµερίδες. Πολύ νωρίς βέβαια 

δηµιουργούνται σωµατεία τα οποία όµως δέχονται ισχυρές πιέσεις και παρεµβάσεις από 

τους εργοδότες. Ακόµη και σήµερα, όταν ένας επιχειρηµατίας στον βωµό της 

µεγιστοποίησης τους κέρδους αγνοεί τους κανονισµούς ασφάλειας και υγιεινής 

προκαλώντας τον θάνατο σε δεκάδες εργαζοµένους του, δεν προκαλείται κοινωνική 

αντίδραση τόσο µεγάλη όσο σε ένα κοινό έγκληµα και πολύ πιθανόν να µην του ασκηθεί 

ποτέ δίωξη και να µην τιµωρηθεί ποτέ.  

Σίγουρα οι κοινωνίες πριν από 200 χρόνια όριζαν µε διαφορετικά κριτήρια την 

εγκληµατική πράξη/ συµπεριφορά· όµως σήµερα, και ενώ έχουν διασφαλιστεί µε 

θεσµοθετηµένα µέτρα σε εθνικό, ευρωπαϊκό και υπερεθνικό επίπεδο η ασφάλεια και 

υγιεινή στην εργασία ή η απαγόρευση εργασίας παιδιών ή ακόµη και οι ελάχιστες 

αποδοχές ως ανταµοιβή στην εργασία, ωστόσο εικόνες από φαινόµενα εξώθησης 

παιδιών, νέων, γυναικών και µεταναστών σε αναγκαστική εργασία χωρίς αµοιβή, και 

υπερκεµετάλλευσης τους σε ορυχεία και εργοστάσια σε συνθήκες εξαθλίωσης κυρίως σε 

χώρες του αναπτυσσόµενου κόσµου κατακλύζουν καθηµερινά τα πρωτοσέλιδα των 

εφηµερίδων. Σήµερα δε, στη χώρα µας διαβάζουµε συνήθως στα ψιλά γράµµατα των 

εφηµερίδων για πιο ελαφριά «παραπτώµατα» όπως εργατικά ατυχήµατα, θάνατοι από 

εκρήξεις ή πτώσεις σε εργοστάσια (π.χ. ∆ΕΗ )  χωρίς ποτέ να ασκείται δίωξη σε βάρος 

τους εργοδότη.  

∆ιαπιστώνουµε λοιπόν οτι το θέµα του εργατικού Λαυρίου παραµένει επίκαιρο 

υπενθυµίζοντας οτι το έγκληµα, ενώ πλαισιώνει πολλούς ορισµούς και έχει πολλές και 
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διαφορετικές µορφές, ωστόσο παραµένει το ίδιο µέσα στην ιστορία, καθώς διαχρονικά 

δικαιολογεί την ανισότητα και την κατάφωρη παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων µε 

την προσυπογραφή του επίσηµου κράτους, το οποίο εθελοτυφλεί στις πλατιές κοινωνικές 

βλάβες, που προέρχονται από τις κορυφές της κοινωνικής ιεραρχίας, τις επιχειρήσεις και 

τις πολιτικές ηγεσίες10 και αντιµετωπίζονται πάντοτε "κοµψά" από τον ποινικό νόµο.  

Η εγκληµατολογία αποτελεί ασυνήθιστη επιστήµη και τόσο τα θεωρητικά της όρια 

όσο και τα µεθοδολογικά της εργαλεία έχουν προβληµατίσει πολύ την επιστηµονική 

κοινότητα. Ο ίδιος ο ορισµός του εγκλήµατος είναι πολυπρισµατικός και έχει δεχτεί αρκετές 

αυθαιρεσίες µέσα στην ιστορία. Σήµερα θα χρησιµοποιούσαµε τον όρο safety crimes11 για 

να περιγράψουµε εγκλήµατα που αφορούν στην καταπάτηση των κανόνων ασφάλειας και 

υγιεινής σε χώρους εργασίας, και τα οποία µόλις που προσπαθούν να καταλάβουν την 

θέση που τους αξίζει στην εγκληµατολογία, καθώς περιφρονούνται ευγενικά από τους 

εγκληµατολόγους οι οποίοι ρίχνουν το επιστηµονικό τους ενδιαφέρον σε πιο εντυπωσιακά 

πεδία.  

Παρόλο που σε χώρες όπως η Μεγάλη Βρετανία ο αριθµός των εργατικών 

ατυχηµάτων και των θανάτων στην εργασία ξεπερνούν κατά πολύ εκείνον του κοινού 

εγκλήµατος12, ωστόσο υποθέτουµε οτι ο όρος «έγκληµα» δεν παραπέµπει τον (Βρετανό 

και µη) εγκληµατολόγο –πόσο µάλλον δε έναν απλό πολίτη- σε παραβάσεις κανόνων 

υγιεινής και ασφάλειας. Έτσι στην εγκληµατολογία τα λεγόµενα αφανή εγκλήµατα (hidden 

crimes), τα οποία δεν καταγράφονται από επίσηµες στατιστικές και φυσικά δεν υπάρχουν 

στην ατζέντα των πολιτικών, παραµένουν χωρίς διατυπωµένες θεωρίες και χωρίς 

επιστηµονική εξήγηση των αιτιών τους13.  

 
10 Το ίδιο, σ.213 
11 Tombs Steve, «Violence, Safety Crimes and Criminology», British Journal of Criminology,47, 2007, σ. 
531-550, όπου και αναλύονται το πως και το γιατί ο τραυµατισµός και ο θάνατος κατά την εργασία 
(occupational injury and death) δεν περιλαµβάνονται στους εγκληµατολογικούς ορισµούς της βίας. 
12 το ίδιο 
13 McLaughlin E., Muncie John, The Sage Dictionary of Criminology, Sage Publications 2007,σ.203 
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Γιατί, λοιπόν  να θεωρηθεί περιττή ή αδιάφορη η ενασχόληση µε αυτήν την 

κατηγορία των εγκληµάτων, καθώς συνιστά προνοµιακό πεδίο µελέτης ακόµη και όταν 

αγγίζει το παρελθόν; 
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Μ Ε Ρ Ο Σ   Α΄ 

ΤΟ ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΟ ΛΑΥΡΙΟ  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  

ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΣΤΑ ΜΕΣΑ ΤΟΥ 19ΟΥ ΑΙΩΝΑ. Ο ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ. 

Μελετώντας την οικονοµική ιστορία µαθαίνουµε ότι οι τεχνικές πρόοδοι 

εµφανίζονται σαν ένας αποφασιστικός παράγοντας εξέλιξης (οικονοµικής, κοινωνικής, 

πολιτισµικής), κυρίως τον 19ο και 20ο αιώνα στην διάρκεια των οποίων η ανθρωπότητα 

συσσώρευσε περισσότερες τεχνικές γνώσεις, υλικές γνώσεις και εφευρέσεις απ’ ό,τι όλους 

τους προηγούµενους αιώνες. Ο 19ος είναι ο αιώνας των µεγάλων µεταµορφώσεων της 

οικονοµίας. Η ανάδειξη της ατµοµηχανής απελευθέρωσε την µεγάλη βιοµηχανία 

επιβάλλοντας γενικούς νόµους στην πρόοδό της. Ως εκ τούτου και οι διαδοχικές 

βελτιώσεις της ατµοµηχανής επέδρασαν στην εκµετάλλευση των ορυχείων και στην 

επεξεργασία των µετάλλων, στην ύφανση και στις µεταφορές14.  

Η Ελλάδα του 19ου αιώνα έβγαινε από µια µακραίωνη δουλεία και έµπαινε στον 

δρόµο των πολιτισµένων χωρών της Ευρώπης. Άρχιζε όµως κυριολεκτικά από το µηδέν. 

Το 1863, οπότε άρχισε η πεντηκονταετής σχεδόν συνταγµατική βασιλεία του Γεωργίου Α΄, 

περιελάµβανε την Πελοπόννησο και προς βορρά τις επαρχίες που βρίσκονταν κάτω από 

µια περίπου παράλληλο που περνούσε από την Άρτα και τον Βόλο. Από τα ελληνικά νησιά 

του Αιγαίου  είχαν περιληφθεί στο ελληνικό κράτος µόνο η Εύβοια και οι Κυκλάδες και από 

το 1864 τα νησιά του Ιονίου.15

Η ελληνική βιοµηχανία από την γέννησή της υπέφερε από στενότητα επενδυτικών 

κεφαλαίων, η οποία αποδίδεται αφενός στο χαµηλό επίπεδο συσσώρευσης του κεφαλαίου 

και αφετέρου στην απροθυµία των κεφαλαιούχων. Έτσι η εµφάνιση της βιοµηχανίας στην 

 
14Κρεµµύδας Βασίλης, Εισαγωγή στην οικονοµική ιστορία της Ευρώπης (16ος –20ος αιώνας), Γνώση, Αθήνα 
1989, σ.259. 

15Κονοφάγος Κωνσταντίνος, Το Αρχαίο Λαύριο και η ελληνική τεχνική παραγωγής του αργύρου, Εκδοτική 
Ελλάδος ΑΕ, Αθήνα 1980, σ.35. 
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Ελλάδα κατά την δεκαετία του 1870 θα µπορούσε να χαρακτηριστεί περισσότερο ως 

επενδυτική επιλογή ορισµένων κεφαλαιούχων16 που πήραν τις αποφάσεις τους στο 

πλαίσιο µιας ιδιαίτερα ευνοϊκής συγκυρίας, και λιγότερο ως αποτέλεσµα µιας µακρόχρονης 

διαδικασίας µετασχηµατισµού των οικονοµικών και κοινωνικών δοµών.  

Οι πρώτες απόπειρες για την ίδρυση βιοµηχανικών µονάδων στην Ελλάδα 

τοποθετούνται γύρω στο 1860, χωρίς ωστόσο αυτό να σηµαίνει ότι προηγουµένως ο 

τοµέας της µεταποίησης ήταν ανύπαρκτος17. Τις νέες δυνατότητες που παρουσίαζε η 

ελληνική οικονοµία γύρω στα 1870 µαρτυρεί η εισαγωγή κεφαλαίων από τις κοινότητες των 

οµογενών της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας την εποχή εκείνη.18 Σηµειώνουµε ότι δεν ήταν 

µόνο οι Έλληνες της Κωνσταντινούπολης που άρχισαν να εγκαθίστανται στην Ελλάδα ή/ 

και να επενδύουν σε τράπεζες, µεταλλεία και, λίγο αργότερα, σε αγορές θεσσαλικών 

κτηµάτων, όσο πλησίαζε η εδαφική επέκταση του 1881.  

Επιχειρηµατίες από τις παραδουνάβιες ηγεµονίες ή τη νότια Ρωσία έκαναν το ίδιο - 

µερικοί από αυτούς µάλιστα ενδιαφέρθηκαν εξαρχής για την βιοµηχανία. Τα ξένα 

κεφάλαια περιορίστηκαν αποκλειστικά στον µεταλλευτικό τοµέα, όπου και 

πραγµατοποιήθηκαν οι µεγαλύτερες σε όγκο επενδύσεις. Πρώτη ήταν η επένδυση 

 
16Ρηγίνος Μιχαήλ, Η Ελληνική Βιοµηχανία , 1900-1940, Εισαγωγή στη Νεοελληνική Οικονοµική Ιστορία (18ος-
20ος αιώνας), Τυπωθήτω Γ. ∆άρδανος, Αθήνα 2000, σ.177-8: Οι κεφαλαιούχοι αυτοί, υιοθετώντας ως βασική 
αρχή την ελαχιστοποίηση του επιχειρηµατικού κινδύνου, κατένειµαν τα κεφάλαιά τους ανάµεσα σε 
επενδυτικές δραστηριότητες, κυρίως στον τοµέα του εµπορίου, στην τοκογλυφία, σε προσοδοφόρες 
τοποθετήσεις, στη γη ή σε χρεόγραφα του ελληνικού δηµοσίου, σε κερδοσκοπικά παιχνίδια στο 
χρηµατιστήριο ή στο συνάλλαγµα, ακόµη και στην αποθησαύριση πολύτιµων αντικειµένων. Γι’ αυτόν τον 
λόγο επόµενο ήταν να αποφεύγεται – εκτός από ελάχιστες εξαιρέσεις- η δέσµευση χρηµάτων σε 
βιοµηχανικές επιχειρήσεις που απαιτούσαν σηµαντικές επενδύσεις κεφαλαίου, οι οποίες επιπλέον απέφεραν 
ποσοστό κέρδους µικρότερο από οποιαδήποτε άλλη οικονοµική δραστηριότητα και µάλιστα είχαν 
µακροπρόθεσµες αποδόσεις. 
17το ίδιο, σ.73. 

18Αγριαντώνη Χριστίνα, Οικονοµία και Εκβιοµηχάνιση στην Ελλάδα του 19ου αιώνα, Εισαγωγή στη 
Νεοελληνική Οικονοµική Ιστορία (18ος-20ος αιώνας), Τυπωθήτω Γ. ∆άρδανος, Αθήνα 2000, σ.160: «η στροφή 
των Ελλήνων τραπεζιτών του Γαλατά προς την Ελλάδα και η ίδρυση δύο νέων τραπεζών, της Γενικής 
Πιστωτικής Τράπεζας (1873) και της Τράπεζας Βιοµηχανικής Πίστης (1874), δεν µπορεί να µην συσχετιστεί 
µε τις προοπτικές που έµοιαζαν να ανοίγονται τότε για επιχειρηµατική δράση στην Ελλάδα». 
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της εταιρείας Σερπιέρη - Ρου στο Λαύριο (1865) µε στόχο την αξιοποίηση των αρχαίων 

σκωρίων για την παραγωγή αργυρούχου µολύβδου.19  

Αδιαµφισβήτητες, λοιπόν, ήταν οι επεµβάσεις της ξένης αγοράς στο ελληνικό 

κράτος τις τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα. Πριν από το 1860 οι εισροές αλλοδαπών 

κεφαλαίων για άµεσες επενδύσεις στην Ελλάδα ήταν σχεδόν ανύπαρκτες. Συγκεκριµένα η 

συνολική αξία της συµµετοχής ξένων κεφαλαίων στα µεταλλεία/ λατοµεία και την 

βιοµηχανία αποκλείεται να υπερέβαινε, το 1896, τα 24.000.000 έως 30.000.000. Για χάρη 

σύγκρισης, αναφέρεται ότι κατά την τριετία 1892-1894 τα συνολικά φορολογικά έσοδα του 

κράτους ανέρχονταν κατά µέσον όρο σε 75.000.000 ετησίως.  

Την πρώτη σηµαντική επένδυση πραγµατοποίησε η Εταιρεία 

Μεταλλουργείων Λαυρίου του Ιταλού Σερπιέρι και των συνεργατών του, µια αµιγώς 

µεταλλευτική µονάδα, η οποία όµως επεκτάθηκε αργότερα και σε βιοµηχανική 

επεξεργασία των µεταλλευµάτων που εξώρυσσε. Η συνολική αξία της αρχικής 

επένδυσης δεν υπερέβη τα 500.000 φράγκα. Ήταν χαµηλή σε σύγκριση µε την αξία που 

θα αποκτούσε εκ των υστέρων η εταιρεία. Αλλά ήταν µεγάλη για την εποχή, καθώς 

αντιστοιχούσε περίπου στο 2,3% των συνολικών φορολογικών εσόδων του κράτους το 

1864 και ήταν σίγουρα η σηµαντικότερη ξένη επένδυση στην Ελλάδα σε ολόκληρο τον 19ο 

αιώνα. Οι λοιπές επενδύσεις στον κλάδο των µεταλλείων και λατοµείων ήταν πολύ 

µικρότερες απ’ ό,τι η επένδυση του Λαυρίου. 20

 
19το ίδιο, σ.162-3. 

20∆ερτιλής Β. Γεώργιος, Ιστορία του ελληνικού κράτους 1830-1920, τόµος Β΄, 3η έκδοση (βελτιωµένη), Αθήνα 
: Βιβλιοπωλείον της "Εστίας", Ι.∆. Κολλάρου & ΣΙΑΣ Α.Ε. 2005, σ.638, «Από αυτές η µόνη κάπως αξιόλογη 
µονάδα που προέκυψε ήταν η βελγική εταιρεία που ανέλαβε για λίγα χρόνια, µετά το 1880 τα λατοµεία 
µαρµάρων της Πάρου. Οι λοιποί ξένοι κεφαλαιούχοι που επένδυσαν σε αυτόν τον κλάδο περιορίστηκαν σε 
δραστηριότητες που απαιτούσαν πολύ  µικρές επενδύσεις. Πρόκειται για ξένες επιχειρήσεις που είτε α) 
νοίκιαζαν υπάρχουσες, παλιές εγκαταστάσεις λατοµείων ή µεταλλείων και συνέχιζαν την εξόρυξη ή την 
εκµετάλλευση είτε β) εξαγόραζαν από το Ελληνικό ∆ηµόσιο το αποκλειστικό δικαίωµα να αγοράζουν και να 
µεταπωλούν την παραγωγή ενός συγκεκριµένου µεταλλείου ή λατοµείου. Παραδείγµατα η περίπτωση του 
Βρετανού επιχειρηµατία J.M.Evans για την Ναξία σµύριδα και η σκωτική εταιρεία David Swan and Co της 
Γλασκώβης που ενοικίασε το 1879 τις υπάρχουσες εγκαταστάσεις στο µεταλλείο µολύβδου της εταιρείας 
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Συγκεκριµένα, όσον αφορά στην µεταλλουργία και την ανάπτυξή της, αυτή 

προϋποθέτει ορισµένες αλληλοσυµπληρωµατικές συνθήκες.21Στην Ελλάδα, εκεί όπου 

υπήρχαν πρώτες ύλες απουσίαζαν οι άλλες προϋποθέσεις. Ακόµη και το πιο ευνοηµένο 

προϊόν του Λαυρίου ο αργυρούχος µόλυβδος, εξαγόταν ακατέργαστος ή 

ηµικατεργασµένος, όπως και ο ψευδάργυρος. Έως και το 1910 το λαυριακό µετάλλευµα 

εξαρτιόταν από µια ολιγοψωνιακή αγορά, στην οποία κυριαρχούσε ένας αγοραστής, η 

βιοµηχανία µολύβδου του Νιούκασλ, και στην οποία ο µεγαλύτερος ανταγωνιστής ήταν η 

Ισπανία, µε παραγωγή επταπλάσια της ελληνικής και στενά ελεγχόµενη, ως προς την 

ποιότητα και εν µέρει και τις τιµές, από βρετανικά συµφέροντα.22

Τα στοιχεία δείχνουν ότι στην δεκαετία 1870-1880 η παγκόσµια παραγωγή 

µολύβδου πλησίαζε τους 300.000 τόνους τον χρόνο κατά µέσον όρο και το 1890 έφθασε 

τους 650.000 τόνους. Το 1897 η παραγωγή µολύβδου και µολυβδούχων µεταλλευµάτων 

των κυριοτέρων χωρών έφθασε τους 850.000 τόνους περίπου. Από αυτούς η Ισπανία είχε 

παραγάγει 277.201 και η Ελλάδα (1896) 39.251 τόνους, δηλαδή περίπου 4,5% της 

συνολικής παραγωγής και 14% της ισπανικής. 

 Τον βαθµό βιοµηχανικής προόδου στην Ελλάδα µπορούµε πάντως να 

αντιληφθούµε και από τον αυξητικό αριθµό των εργαζοµένων στις βιοµηχανίες/ βιοτεχνίες 

της εποχής, την τάση µεγέθυνσης των πόλεων αλλά και την γενίκευση του 

 
Σερπιέρι και της διαδοχής της Ελληνικής Εταιρείας Μεταλλουργείων Λαυρίου και άρχισε να επεξεργάζεται το 
µετάλλευµα ψευδαργύρου». 

21το ίδιο, σ.630:Αυτές είναι οι επαρκείς πρώτες ύλες, ενεργειακές πηγές επίσης επαρκείς και εύκολα 
εκµεταλλεύσιµες, επένδυση µε σχετικώς προωθηµένη τεχνολογία, σε ένα τουλάχιστον µεταλλουργικό κλάδο, 
και εσωτερική αγορά αρκετά µεγάλη για να απορροφήσει την παραγωγή ή, εναλλακτικώς, γεωγραφικές και 
οικονοµικές συνθήκες που να επιτρέπουν την εξαγωγή της. 

22Το ίδιο  
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µεταναστευτικού ρεύµατος των αγροτών προς τα αστικά κέντρα23. Τα προβλήµατα όµως 

παραµένουν τα χαµηλά ηµεροµίσθια και η έλλειψη κατάρτισης των εργατών24.  

 Στο σηµείο αυτό καταθέτουµε δύο αντίθετες απόψεις. Για τον Ξεν. Ζολώτα στο 

τέλος του 19ου αιώνα η ελληνική βιοµηχανία είχε πληθώρα εργατικών χεριών στην διάθεσή 

της τονίζοντας ότι: «απόδειξιν της µεγάλης προσφοράς εργασίας (και δη εκ µέρους του 

γεωργικού πληθυσµού) και της επιδράσεως ην αύτη έσχεν επι των ηµεροµισθίων της 

ελληνικής βιοµηχανίας έχοµεν εκ της εκβάσεως της γενικής απεργίας περί το 1880 εις τα 

περιφερείας Πειραιώς και Λαυρείου της εκραγείσης ακριβώς προς βελτίωσιν των 

ηµεροµισθίων. Η απεργία αυτή απέτυχεν οικτρώς, διότι εις αντικατάστασιν των 

απεργησάντων προσήλθον αµέσως πολλοί εργάται εκ των ζητούντων εργασίαν τόσον εις 

τα πόλεις όσον και εν τη υπαίθρω χώρα. Ούτως η προσφορά εργατών υπήρξε τόσον 

υπέρµετρος ώστε τα και πρότερον καθ’ εαυτά χαµηλά ηµεροµίσθια εµειώθησαν εισέτι, 

µετά την λήξιν της απεργίας, κατά 35-40%».25  

 Ο Γ. ∆ερτιλής26  από την άλλη, υποστηρίζει ότι σε ολόκληρο τον 19ο αιώνα η 

ελληνική βιοµηχανία έπασχε από χρόνια στενότητα εργασιακού δυναµικού, γεγονός που 

αύξησε τα ηµεροµίσθια, τόσο στην ύπαιθρο όσο και στις πόλεις. Επίσης, αναφέρει ότι ούτε 

τα σχετικώς υψηλά ηµεροµίσθια της βιοµηχανίας έπειθαν τον µικροϊδιοκτήτη αγρότη, έστω 

και φτωχό, να διακινδυνεύσει µια ζωή αβεβαιότητας για το µεροκάµατο του µετανάστη στο 

Λαύριο ή τον Πειραιά. Η καλύτερη απόδειξη είναι η αθρόα «εισαγωγή» ξένων εργατών ήδη 

από την δεκαετία του 1860. Πολλοί από αυτούς κάλυπταν τις ανάγκες της αγροτικής 
 

23Ο Ξ. Ε. Ζολώτας στο Η Ελλάς εις το στάδιον της εκβιοµηχανίσεως, 2α έκδοσις, Αθήναι, 1964, σ.38 
διατείνεται: «Ο σχηµατισµός λοιπόν σταθεράς αγοράς βιοµηχανικών προϊόντων και κυρίως η παροχή 
ευθηνών εργατικών χειρών συνεπεία του περιορισµού του γεωργικού πληθυσµού εις τας καθαρώς αγροτικάς 
εργασίας απέβησαν οι δύο κύριοι συντελεσταί της δηµιουργίας της ελληνικής βιοµηχανίας». 

24το ίδιο,σ.82: «Προσφορά εργατών µη µορφωµένων τεχνικώς υπήρχε πάντοτε µεγάλη• έλειπον όµως 
ακριβώς τα µορφωµένα στελέχη εργατών, εχόντων τας απαραιτήτους εις κάθε βιοµηχανικήν επιχείρησιν 
τεχνικάς γνώσεις». 
25 το ίδιο,σ.79. 
26∆ερτιλής Β. Γεώργιος, Ιστορία του ελληνικού κράτους 1830-1920, τόµος Β΄, 3η έκδοση (βελτιωµένη), Αθήνα 
: Βιβλιοπωλείον της "Εστίας", Ι.∆. Κολλάρου & ΣΙΑΣ Α.Ε. 2005,σ.609: «Οι εισαγόµενοι Ισπανοί και Ιταλοί 
εργάτες ήταν τόσοι πολλοί, ώστε χρειάστηκε να χτιστεί επί τόπου µια καθολική εκκλησία». 
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οικονοµίας για εποχικούς ή µόνιµους εργάτες. Αλβανοί εργάτες προσλαµβάνονταν στα 

δηµόσια έργα και στην Κωπαΐδα, Ιταλοί και Ισπανοί27 ειδικευµένοι τεχνίτες «εισάγονταν» 

στο Λαύριο.  

 Πέραν όµως των διαφορετικών ερµηνειών της ιστορίας, τα γεγονότα, έτσι όπως 

καταγράφηκαν στον τύπο της εποχής και σε άλλες πηγές, καταδεικνύουν ότι οι εργάτες 

ξεσηκώθηκαν πολλές φορές µε απεργιακές κινητοποιήσεις εναντίον των µεταλλευτικών 

επιχειρήσεων του Λαυρίου  αποτυγχάνοντας πολλές φορές να ικανοποιήσουν τα αιτήµατά 

τους, καθώς προσέκρουαν πάνω στην αδιαλλαξία των εργοδοτών και την ανικανότητα των 

κυβερνήσεων να παρέµβουν στα διαπλεκόµενα του κεφαλαίου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
27∆ερµάτης Ν.Γ., Λαύρειο το Μαύρο Φως. Η µεταλλευτική & µεταλλουργική βιοµηχανία στο Λαύρειο 1860-
1917. Ελληνική και ευρωπαϊκή διάσταση, ΕΜΠ, Τεχνολογικο-Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρείου 2003, «Στην 
πρώτη εταιρεία του Λαυρείου την Ilarion Roux et Cie λόγω του βασικού προσανατολισµού της στην  
ανακαµίνευση  των αρχαίων σκωριών το πρώτο προσωπικό ήσαν καµινευτές, Ισπανοί…Καταφθάνουν 
λοιπόν τον Μάιο του 1876 οι πρώτες µετακληθείσες κοµπανίες Ιταλών µεταλλωρύχων, Ροµανιόλοι 
(Romagnols, από την περιοχή της Ροµάνιας, στην άνω κεντρική Ιταλία), Πιεµοντέζοι και Μπεργκαµέζοι 
(Piemontais απ’το Πεδεµόντιο και Bergamasques (απ’το Μπέργκαµο της βόρειας Ιταλίας), οι οποίοι 
προστίθενται στους πρώτους Έλληνες, που είχαν έλθει στο Λαύρειο». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΤΟ ΛΑΥΡΙΟ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΑ 

2.1. Η ιστορία των µεταλλείων28  

Η Λαυρεωτική29 κατέχει την έκταση που ορίζουν οι ακτές από το Σούνιο µέχρι το 

Βρωµοπούσι και τη Σπηλιαζέζα στα ανατολικά και από το Σούνιο µέχρι την Ανάβυσσο στα 

δυτικά30. Όπως µας διδάσκουν οι παλαιοί χάρτες και οι περιηγητές, το τοπωνύµιο 

Λαύρειον χρησιµοποιούταν σε όλη την διάρκεια της Βυζαντινής περιόδου και της 

Τουρκοκρατίας, δήλωνε όµως µόνο την κεντρική οροσειρά της νοτιότερης Αττικής. Ο 

δήµος Λαυρίου γεννήθηκε το 183531, πολλά χρόνια δηλαδή πριν γεννηθεί το νεώτερο 

Λαύριο και απλωνόταν από τον Κουβαρά, την Ντάρντιζα και τον Όλυµπο µέχρι το Σούνιο 

µε πρωτεύουσα την Κερατέα.  

 
28Τσάιµου Γ. Κωνσταντίνα, Εργασία και ζωή στο αρχαίο Λαύριο σε εγκατάσταση εµπλουτισµού 
µεταλλευµάτων του 4ου αι. π.χ. , ∆ιατριβή, Αθήνα 1988, «Οι αρχαίοι συγγραφείς δεν έγραψαν κάποια ιστορία 
των µεταλλείων της Λαυρεωτικής. Η βαθύτερη αιτία είναι η επόµενη:Τα µεταλλεία, η µεταλλουργία ήταν µια 
βάναυση τέχνη, που την εκτελούσαν χιλιάδες δούλοι µε την επίβλεψη ολίγων ελεύθερων πολιτών, που είχαν 
σχετικές µεταλλευτικές επιχειρήσεις. Και όπως είναι γνωστό, οι αρχαίοι ιστορικοί και φιλόσοφοι δεν 
ασχολήθηκαν µε αυτά τα υλιστικά, «βάναυσα» έργα, όπως τα θεωρούσαν. Ασχολούνταν µε τα έργα µόνο 
των ελεύθερων πολιτών, που ήταν ουσιαστικά η πολιτική και οι πόλεµοι, η φιλοσοφία. Άλλωστε το Λαύριο 
ήταν τότε  γεωγραφικά «πολύ µακριά» και σπάνια ελεύθερος πολίτης το επισκεπτόταν αν δεν είχε ίδιον 
συµφέρον».  
29το ίδιο, σ. 90: «Συναντάται πρώτη φορά στον Πλούταρχο. Η Λαυρεωτική περιέχει το Λαύριο αλλά και τον 
περίγυρό του, δηλαδή τον χώρο και τον κόσµο που σχετιζόταν ή επηρεαζόταν άµεσα ή έµµεσα από την 
εξέλιξη της λειτουργίας των µεταλλείων». Επίσης, βλ.  Αλεξάκης Π. Ελευθέριος, «Εργάτες, αγρότες και 
προίκα στη Λαυρεωτική (1870-1940)», στα Πρακτικά Ζ΄ Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής, σ.331-355 
(331): «Λαυρεωτική ονοµάζεται η ΝΑ περιοχή της Αττικής µε βόρεια σύνορα το χωριό Καλύβια (αγροτικός 
οικισµός), ανατολικά τον οικισµό ∆ασκαλειό (οικισµός), νότια τον οικισµό Λεγραινά (µικρός αγροτικός ή 
µεικτός οικισµός), δυτικά το χωριό Καµάριζα (Άγιος Κωνσταντίνος) (εργατικός οικισµός) 
30το ίδιο, σ. 77: συνεχίζει «…Μια νοητή γραµµή που ξεκινάει από το Βρωµοπούσι και καταλήγει στο 
Λαυρεωτικό Όλυµπο, ορίζει το βόρειο όριο της Λαυρεωτικής, στην οποία ανήκουν επίσης τα γειτονικά µικρά 
νησιά, δηλαδή η Μακρόνησος και το Νησί του Πατρόκλου ή Γαϊδουρονήσι». 

31Ιατρού Γεώργιος, «1862-1866:Η αντίσταση των κατοίκων της Κερατέας στον Σερπιέρι. Ο ρόλος του 
δηµάρχου Λουκά Π. Αθανασίου», στα Πρακτικά Ι΄ Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής (28 Νοεµβρίου – 1 
∆εκεµβρίου 2002), Εταιρεία Μελετών ΝΑ Αττικής, Καλύβια Θορικού Αττικής 2004,σ.193-214:  Όπως 
αναφέρει το Β.∆. της 01/10/1835 ο ∆ήµος είχε συνολικά 1.238 κατοίκους εκ των οποίων η πρωτεύουσα 
Κερατέα 474, ο Κουβαράς 208, οι Εννέα Πύργοι (Καλύβια) 169, ο Όλυµπος 60 κ.λπ. Με νεώτερο Β.∆. του 
1840 «Περί συγχωνεύσεως ∆ήµων επαρχίας Αττικής», ο δήµος µε 1.373 κατοίκους δέχτηκε προσαρτήσεις το 
Θερικό, Βίγλα, Καµάριζα, Σούνιο, Πασά, Ελένη,Εργαστήριο, κ.λπ. 
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Το 1890 ο δήµος Λαυρίου διαιρέθηκε στον δήµο Θορικίων32 και τον δήµο Σουνιέων 

µε πρωτεύουσες την Κερατέα και την πόλη που είχε σχηµατιστεί γύρω από τα 

µεταλλευτικά εργοστάσια αντίστοιχα. Το 1891 ο δήµος Σουνιέων που είχε όρια τον Θορικό, 

την Καµάριζα, τα Λεγρενά και το Σούνιο, µετονοµάζεται µε δική του απόφαση σε ∆ήµο 

Λαυρεωτικής µε έδρα την κωµόπολη των Εργαστηρίων33 και µε σφραγίδα που φέρει ως 

έµβληµα «…µεταλλουργικής κάµινον εκπέµπουσαν καπνόν»34. 

Το κύριο φυσικό χαρακτηριστικό της Λαυρεωτικής είναι η ύπαρξη 

µεταλλευµάτων αργύρου, µολύβδου, ψευδαργύρου, σιδήρου και χαλκού και άλλων 

µετάλλων στο υπέδαφός της, των οποίων τα ίχνη της εκµετάλλευσης διαγράφουν 

σαφώς τα γεωγραφικά όρια του κόσµου των µεταλλευτών, αρχαίων και νεότερων35. Τη 

µεταλλευτική δραστηριότητα ξεκίνησαν οι αρχαίοι Έλληνες πριν το 3000 π.χ. Η 

συστηµατική και εντατική εκµετάλλευση των αργυροµολυβδούχων µεταλλευµάτων αρχίζει 

µε την γέννηση της Αθηναϊκής ∆ηµοκρατίας το 508 π.χ. Με τον άργυρο του Λαυρίου και 

τους φόρους των συµµάχων ο Περικλής κατασκεύασε τα αθάνατα µνηµεία του Χρυσού 

Αιώνα των Αθηνών. Μετά την κλασσική αρχαιότητα διακόπτεται κάθε σοβαρή µεταλλευτική 

και µεταλλουργική δραστηριότητα και ακολουθούν πολλοί αιώνες σιωπής.  

 
32Κακαβογιάννης Ευάγγελος, «Επιλογή τοπωνυµίων της Λαυρεωτικής», στα Πρακτικά Α΄ Επιστηµονικής 
Συνάντησης ΝΑ Αττικής (19-21 Οκτωβρίου 1984), Αφιέρωµα στον Χρίστο Ν. Πέτρου-Μεσογείτη, υπό την 
αιγίδα του ΥΠΠΟ, Επιµορφωτικός Σύλλογος Καλυβίων, Καλύβια 1985, σ.86: «Ετυµολογικά ο Θορικός 
παράγεται από την λέξη θορός που σηµαίνει σπέρµα. Έτσι τα µεταλλεύµατα παροµοιάστηκαν µε θορό, µε το 
σπέρµα δηλαδή της γης και ο λόφος Βελατούρι ονοµάστηκε Θορικός, επειδή στο υπέδαφός του υπήρχαν 
άφθονα µεταλλεύµατα». 
33το ίδιο, σ.89: «Η ονοµασία Εργαστήρια δηµιουργήθηκε από τους µετακλασσικούς Αθηναίους. Πρόκειται για 
ειδικές εγκαταστάσεις, που κατασκευάζονται συνήθως σε περιµαντρωµένους χώρους και απαρτίζονται από 
σπαστήρες, τριβεία µεταλλεύµατος, από τεράστιες δεξαµενές νερού και από πλυντήρια* για τον πλήρη 
καθαρισµό του, από καµίνια για την τήξη και άλλα για την κυπέλλωση, από οικήµατα για τους ιδιοκτήτες και 
τους εργαζόµενους κ.ά. Το τοπωνύµιο Εργαστήρια φαίνεται πως συνέχισε να χρησιµοποιείται και κατά τη 
µακραίωνη διακοπή των µεταλλευτικών έργων. Η περιοχή του λιµανιού του σηµερινού Λαυρίου λεγόταν και 
πριν το 1864 Πόρτο Εργαστηράκια». 
* Πλυντήρια: ειδικές κατασκευές των αρχαίων µεταλλευτών, στις οποίες µεταφέρονταν τα µεταλλεύµατα µετά 
την εξόρυξη, τον θρυµµατισµό και το κοσκίνισµά τους, για τον εµπλουτισµό τους δηλαδή για να καθαριστούν 
ακόµη καλύτερα. Πρόκειται για επίπεδες και ελικοειδείς εγκαταστάσεις τις οποίες γέµιζαν µε νερό, που 
συγκέντρωναν σε µεγάλες δεξαµενές που έχτιζαν ή έφτιαχναν στα βράχια. Όταν το µετάλλευµα έµπαινε στο 
πλυντήριο, κατακάθιζε πρώτος ο αργυρούχος µόλυβδος επειδή είναι πιο βαρύς, που στην συνέχεια 
απλωνόταν στο στεγνωτήριο του πλυντηρίου και µεταφερόταν στο εργαστήριο για τον παραπέρα καθαρισµό 
του. 
34το ίδιο, σ.77 
35το ίδιο, σ.76. 
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Τα µεταλλευτικά φρέατα της Λαυρεωτικής απλώνονται σ’ όλη την έκταση από το 

ακρωτήριο του Σουνίου στο νότο έως τις παρυφές της κωµόπολης της Κερατέας στον 

βορρά. Ο αριθµός τους ανέρχεται σε πολλές εκατοντάδες. Το τεράστιο δίκτυο των 

µεταλλευτικών φρεάτων, δηµιουργηµένο στην αρχαιότητα, απετέλεσε την βάση επάνω 

στην οποία στηρίχθηκε το νεότερο δίκτυο. Η µεγαλύτερη µεταλλευτική δραστηριότητα 

εµφανίστηκε κυρίως στον κεντρικό άξονα βορρά-νότου, της ηµιορεινής περιοχής το 

Εθνικού ∆ρόµου Σουνίου, µε πυκνώσεις στις περιοχές Σούριζα, Καµάριζα και Πλάκα. 36  

Το Λαύριο ήταν ξεχασµένο σχεδόν σε όλους τους αιώνες µ.Χ. Το 1860 το Λαύριο 

µπαίνει και πάλι στο ιστορικό προσκήνιο. Αρκετοί διανοούµενοι στο εξωτερικό αλλά και 

στην Ελλάδα γνώριζαν ότι στο Λαύριο ήταν τα «αργυρεία» των Αθηναίων. Αυτό βέβαια 

από τα αρχαία κείµενα (Ηρόδοτος, Αριστοτέλης, Στράβων, Παυσανίας), όσο και από 

εργασίες, πάνω στα αρχαία αυτά κείµενα, συγγραφέων του 18ου και 19ου αιώνα.37  

Ωστόσο, υπάρχουν πληροφορίες ότι στα χρόνια της µεγάλης σιγής του Λαυρίου τα 

µεταλλεία του ήταν γνωστά. Από το 1790 τα µεταλλεία µε τις γαίες του είχαν υπαχθεί από 

το Οθωµανικό κράτος στην εξουσία του Νοµισµατοκοπείου. Ο Άγγλος περιηγητής 

Hawkins που προσορµίστηκε σε κάποιο ήρεµο λιµάνι της περιοχής του Λαυρίου λόγω 

κακοκαιρίας, εκτίµησε την αξία των µεταλλευµάτων αργυρούχου µολύβδου του τόπου. Ο 

δε Γ. Κόχραν - ανιψιός του ναυάρχου - στις "περιηγήσεις του στην Ελλάδα γράφει για το 

Σούνιο ότι "ο ορυκτολόγος που θα ηρεύνα προσεκτικά αυτό το µέρος δεν θα έχανε τον 

 
36∆ερµάτης Ν. Γ., Ε. Καλαφάτη, Α. Μαρκουλή, Ν. Μπελαβίλας και Γ. Τσίλης,  Έντυπο «Το Μεταλλευτικό 
Λαύριο του 19ου και 20ου αιώνα» εκδόθηκε για το 10ο συνέδριο του TICCIH από το ΕΜΠ/Τεχνολογικό 
Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου, Τα φρέατα του 19ου αι. κατασκευάζονταν µε µεγάλες διατοµές, µήκη και βάθη. 
Τα περισσότερα ήταν πλήρη µικρά βιοµηχανικά συγκροτήµατα, δορυφόροι του κυρίως συγκροτήµατος του 
Κυπριανού. 
37Κονοφάγος Κωνσταντίνος, Το Αρχαίο Λαύριο και η ελληνική τεχνική παραγωγής του αργύρου, Εκδοτική 
Ελλάδος ΑΕ, Αθήνα 1980, σ.36. 
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καιρό του." Όµως, οι προσπάθειες του Ελληνικού κράτους µετά την απελευθέρωση από 

τον Τουρκικό ζυγό, για την αξιοποίηση των µεταλλείων του Λαυρίου απέβησαν άκαρπες.38

Ήδη από το 1835 και µετά οι ελληνικές κυβερνήσεις, στην προσπάθειά τους να 

βρουν πηγές εσόδων, για να θεραπεύσουν τις τροµακτικές οικονοµικές ανάγκες του 

κράτους, κάλεσαν κατά καιρούς επιφανείς ευρωπαίους ειδικούς, για να εξετάσουν αυτά τα 

µεταλλεία και να αποφανθούν, αν ήταν δυνατό να επαναλειτουργήσουν.39 Ο Γερµανός 

Κ.G.Fielder ύστερα από 4 επισκέψεις στο Λαύριο, αποφαίνεται ότι τα µεταλλεία αυτά δεν 

είναι εκµεταλλεύσιµα από οικονοµική άποψη. ∆εν παρατηρεί τίποτα σχετικό µε την 

δυνατότητα ανατήξεως των αρχαίων σκωριών που βρίσκονταν κατά τεράστιους σωρούς 

στην επιφάνεια. Το 1841 ο J. Russenger υποστηρίζει οτι στο Λαύριο είναι προτιµότερο 

κανένας να ασχοληθεί µε τα µεταλλεύµατα σιδήρου, παρά µε τα µεταλλεύµατα µολύβδου 

που είναι φτωχά.40  

Οι Έλληνες, όµως, γνώριζαν την οικονοµική αξία του Λαυρίου από πολύ 

νωρίς και πίστευαν εξ αρχής ότι το Λαύριο έπρεπε να γίνει αντικείµενο ελληνικής και µόνο 

εκµετάλλευσης. Αυτό αποδεικνύεται από τις ενέργειες του κυβερνήτη της Ελλάδος Ιωάννη 

Καποδίστρια. Συγκεκριµένα, ο Ιω. Καποδίστριας το 1831, παρά τη δεινή οικονοµική 

κατάσταση του κράτους, απέρριψε την πρόταση του Άγγλου πρεσβευτή να παραχωρηθεί  

το Λαύριο σε Άγγλους επιχειρηµατίες και του τόνισε ότι η εκµετάλλευση της περιοχής θα 

πραγµατοποιηθεί µόνο από την ελληνική βιοµηχανία, που τότε βέβαια ήταν ανύπαρκτη.41

 
 

 

 

39Κακαβογιάννης Χ. Ευάγγελος, «Το Λαύρειον και ο Ιωάννης Καποδίστριας» στα Πρακτικά Ζ΄ Επιστηµονικής 
Συνάντησης ΝΑ Αττικής, Κορωπί 1998, σ.440-458 (446). 

40Κονοφάγος Κωνσταντίνος, Το Αρχαίο Λαύριο και η ελληνική τεχνική παραγωγής του αργύρου, Εκδοτική 
Ελλάδος ΑΕ, Αθήνα 1980, σ.36. 
41Κακαβογιάννης Χ. Ευάγγελος, «Το Λαύρειον και ο Ιωάννης Καποδίστριας» στα Πρακτικά Ζ΄ Επιστηµονικής 
Συνάντησης ΝΑ Αττικής, Κορωπί 1998, σ.440-458(452). 
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2.2. Το Λαυρεωτικό Ζήτηµα 

Η πρώτη επιστηµονικώς τεκµηριωµένη θετική άποψη σε σχέση µε την αξία των 

µεταλλείων διατυπώθηκε τρεις δεκαετίες αργότερα από τον Ανδρέα Κορδέλλα42, του 

οποίου έργο είναι ο Νόµος «Περί µεταλλείων» της 24.08.1861. Στις 27 ∆εκεµβρίου 1860, ο 

επιφανής µεταλλειολόγος Ανδρέας Κορδέλλας, ύστερα από εντολή του υπουργού 

Οικονοµικών Σίµου, συντάσσει έκθεση για τα µεταλλεία του Λαυρίου. Το περιεχόµενο της 

έκθεσης αυτής για την ύπαρξη σκωρίας γίνεται γνωστό, όπως αποκαλύπτεται αργότερα, 

µέσω ενός Γερµανού καθηγητού, του Χάιδελράιχ, στον Σερπιέρι.  

Τον Νοέµβριο του 1861 εµφανίζεται ο Γ. Παχύς, έµπορος και γιος του υποπρόξενου 

στο Καλιάρι Σαρδηνίας, συνέταιρος και άνθρωπος του Σερπιέρι, δηλώνει το ενδιαφέρον 

του για τις σκωρίες του Λαυρίου. Στις 13 Απριλίου του 1862 ο Γ. Παχύς µε αίτησή του 

προς την Νοµαρχία Αττικοβοιωτίας ζητά την εκµετάλλευση των σκωρίων. Στις 25 του ίδιου 

µήνα η Νοµαρχία τον πληροφορεί ότι µπορεί να έλθει σε επαφή µε τον ∆ήµο Λαυρίου για 

ενοικίαση και καταβολή φόρου. Την ίδια χρονιά ο Γ. Παχύς επιτυγχάνει µια πολυετή 

ενοικίαση των σκωρίων από την κοινότητα. Στην συνέχεια όµως µε εντελώς κυνικό τρόπο, 

φορτώνει, χωρίς να ενηµερώσει κανέναν, 300 τόνους ακατέργαστης σκωρίας µε σκοπό 

την επεξεργασία της σε ευρωπαϊκά εργοστάσια.  

Στις 12 Σεπτεµβρίου 1863 ο ∆ήµαρχος Λαυρίου Λουκάς Π. Αθανασίου καταγγέλλει 

µε επιστολή του τον Παχύ. Στις 2 Οκτωβρίου του 1863 έχουµε αναφορά του Α. Κορδέλλα 

                                                 
42 Βοβολίνης, Μέγα Ελληνικόν Βιογραφικόν Λεξικόν, τόµος 2ος,σ.44: «Κορδέλλας Ανδρέας του Ιωάννου 
(Χαδούλη) και της Στυλιανής, εκ σµυρναϊκής οικογενείας καταγοµένης. Μηχανικός – µεταλλειολόγος και 
συγγραφεύς, καταρτίσας εν συνεργασία µετ’ άλλων ειδικών επιστηµόνων, την πρώτην περί µεταλλείων 
ελληνικήν νοµοθεσίαν, οργανώσας και βελτιώσας την εκµετάλλευσιν των αλυκών, των ορυχείων της 
σµύριδος Νάξου και των µυλοπετρών της Μήλου, γενικώς δε ερευνήσας τον ορυκτολογικόν πλούτον της τε 
ελευθέρας Ελλαδος και της, τότε αλυτρώτου Μακεδονίας, ως και της Μικράς Ασίας.» Βλέπε επίσης 
Κονοφάγος Κωνσταντίνος, Το Αρχαίο Λαύριο και η ελληνική τεχνική παραγωγής του αργύρου, Εκδοτική 
Ελλάδος ΑΕ, Αθήνα, 1980, σ.42 «Ο Ανδρέας Κορδέλλας (Σµύρνη 1836 – Αθήνα 1909) ήταν διπλωµατούχος 
ορυκτολόγος του Πανεπιστηµίου του Freiberg, µηχανικός στο Υπουργείο Οικονοµικών της Ελλάδας (1864-
1875), αρχιµηχανικός στην Εταιρεία Hilarion Roux et Cie στο Λαύριο (1864-1875), γενικός διευθυντής της 
Ελληνικής Εταιρείας στο Λαύριο (1887-1897) και χρηµάτισε και καθηγητής στη Σχολή Ευελπίδων, µηχανικός 
του δήµου Αθηναίων κ.λπ.» Κατα γενική οµολογία ο Ανδρέας Κορδέλλας αποτέλεσε το γνωστικό κεφάλαιο 
του Λαυρίου και της µεταλλευτικής βιοµηχανίας στην Ελλάδα.  
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στο Υπουργείο Οικονοµικών, όπου φαίνεται ότι διαφωνεί µε την εξαγωγή των σκωρίων 

στο εξωτερικό από τον Παχύ.43Τον Οκτώβριο του 1863 ο Σερπιέρι ζήτησε µε σχετική 

αίτησή του στο Υπουργείο Οικονοµικών να αγοράσει τις αρχαίες σκωρίες44 ή να του δοθεί 

έναντι τιµήµατος το δικαίωµα της εκµετάλλευσής τους45. 

Αναφέρουµε ότι στο τέλος του 1863 µερίδα κατοίκων της Κερατέας αποτελούντες 

δήθεν την κοινότητα46 παράνοµα πούλησαν στον Γ. Παχύ σκωρίες των οποίων η αξία 

υπερέβαινε τα 60 εκατοµµύρια δραχµές την εποχή εκείνη. Ο Παχύς υποσχέθηκε να 

πληρώσει στην Κοινότητα το ευτελές ποσόν των 6.000 δραχµών επί 15 έτη και κατά τον 

Μάιο 1864 µεταβίβασε τα δικαιώµατά του στην Γαλλική Εταιρεία «ΙΛΑΡΙΩΝ ΡΟΥ ΚΑΙ 

ΣΥΝΤΡΟΦΙΑ (Hilarion Roux et Cie) που µόλις είχε ιδρυθεί (28.04.1864) στην Μασσαλία µε 

πρωτοβουλία του Giovani Battista Serpieri και την συµµετοχή των Hilarion Roux, γνωστού 

Γάλλου επιχειρηµατία της Μασσαλίας, των Ροδοκανάκηδων της Μασσαλίας και ενός 

ακόµη αγνώστου αλλοδαπού.  

                                                 
43Ιατρού Γεώργιος, «1862-1866:Η αντίσταση των κατοίκων της Κερατέας στον Σερπιέρι. Ο ρόλος του 
δηµάρχου Λουκά Π. Αθανασίου», στα Πρακτικά Ι΄ Επιστηµονική Συνάντηση ΝΑ Αττικής (28 Νοεµβρίου – 1 
∆εκεµβρίου 2002), Εταιρεία Μελετών ΝΑ Αττικής, Καλύβια Θορικού Αττικής 2004,σ.193-214(198-199). 
44Κακαβογιάννης Χ. Ευάγγελος, «Το Λαύρειον και ο Ιωάννης Καποδίστριας» στα Πρακτικά Ζ΄ Επιστηµονικής 
Συνάντησης ΝΑ Αττικής, Κορωπί 1998, σ.440-458(441): «Η αρχαία διαδικασία της παραγωγής του αργύρου 
διεκρίνετο σε τρια στάδια. Σε κάθε στάδιο παρήγετο ένα προϊόν, συνάµα όµως και ένα υποπροϊόν που το 
θεωρούσαν άχρηστο και το απέρριπταν. Η παραγωγή του υποπροϊόντος ήταν αναπόφευκτη. Οι εκβολάδες 
(υποπροϊόν α΄σταδίου), οι πλυνίτες (υποπροϊόν β΄σταδίου) και οι σκωρίες ήταν τα υποπροϊόντα της 
παραγωγής αργύρου στην αρχαία Λαυρεωτική. Κατά την δηµιουργία της µέσα στην κάµινο η σκωρία 
αιχµαλώτιζε και παρέσυρε µε την ροή και αρκετές «σταγόνες» αργυρούχου µολύβδου σε µεταλλική 
κατάσταση, µε αποτέλεσµα να περιέχει αυτό το µέταλλο σε ποσοστό 8% περίπου κατά µέσον όρο. Εφόσον 
εσώζοντο σε κολοσιαίες ποσότητες* ήταν στην ουσία ένας αληθινός θησαυρός». 

*«Πράγµατι τα υπολείµµατα της κατεργασίας των µεταλλευµάτων που άφησαν οι αρχαίοι στην επιφάνεια 
ήταν τεράστια: 1.500.000 τόνοι σκωριά από την τήξη των αρχαίων και 9.000.000 τόνοι περίπου φτωχών 
µεταλλευµάτων από την διαλογή και τον εµπλουτισµό»., στο Τσάιµου Γ. Κωνσταντίνα, Εργασία και ζωή 
στο αρχαίο Λαύριο σε εγκατάσταση εµπλουτισµού µεταλλευµάτων του 4ου αι. π.χ. , ∆ιατριβή, Αθήνα, 
1988 

45Το ίδιο, σ. 440. 
46Ιατρού Γεώργιος, «1862-1866:Η αντίσταση των κατοίκων της Κερατέας στον Σερπιέρι. Ο ρόλος του 
δηµάρχου Λουκά Π. Αθανασίου», στα Πρακτικά Ι΄ Επιστηµονική Συνάντηση ΝΑ Αττικής (28 Νοεµβρίου – 1 
∆εκεµβρίου 2002), Εταιρεία Μελετών ΝΑ Αττικής, Καλύβια Θορικού Αττικής 2004,σ.193-214(200): Στοιχείο 
που αναφέρεται στα «Έγγραφα της µεταξύ Ελληνικής και Γαλλική Εταιρείας ∆ίκης περί σκωριών του 
Λαυρίου» (που έγινε το 1866) και βρίσκονται στη Γεννάδειο Βιβλιοθήκη”. 
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Ο Ρου και ο Σερπιέρι ήταν ίσως οι µόνοι που γνώριζαν κατά προσέγγιση, την 

πραγµατική αξία του µεταλλείου τους και των εκβολάδων. Ο Σερπιέρι βιάζεται. 

Αγοράζει τα δικαιώµατα των σκωρίων από την κοινότητα της Κερατέας και την µονή 

Πεντέλης – βασιζόµενος σε µια αρχαία νοµική δυνατή εκδοχή ότι οι αρχαίες σκωρίες 

ανήκουν στους κτήτορες του εδάφους. Αρχίζει εργασίες εγκατάστασης του µεταλλουργείου 

κοντά στην παραλία του σηµερινού λιµανιού του Λαυρίου, που τότε ονοµαζόταν 

«Εργαστηριάκια». Εκτός όµως από τις σκωρίες που ανέρχονταν σε 1.500.000 τόνους ο 

Σερπιέρι ως αρπακτικό άρχισε την εκµετάλλευση και των εκβολάδων47, πάνω στις οποίες 

δεν είχε κανένα απολύτως δικαίωµα. Άρχισε να ζητά παραχωρήσεις µεταλλείων48. 

 
47εκβολάδες: βλέπε υποσηµείωση 45 
48Μπέης Κώστας, « Λαυρεωτικά µε αριθµούς και γεγονότα», Ελευθεροτυπία,  Αύγουστος 1982: 

2 Αυγούστου 1874, ηµέρα Τρίτη: Στο κατάστηµα του υπουργείου Οικονοµικών έχουν συγκεντρωθεί 
ένας συµβολαιογράφος, οι µάρτυρες και οι συµβαλλόµενοι: «αφ' ενός µεν ο κ. Θ.Β. διεκπεραιωτής παρά των 
υπουργείων των Οικονοµικών, ενεργών ως αντιπρόσωπος του ∆ηµοσίου, δυνάµει της (...) διαταγής του 
κυρίου επί των Οικονοµικών υπουργού, και αφ' ετέρου ο κ. Ιωάν. Β. Σερπιέρης, βιοµήχανος (...) και 
συνωµολόγησαν τα εξής: Το ∆ηµόσιον της Ελλάδος παραχωρεί δωρεάν προς τον κ. Ιωάννην Β. Σερπιέρην 
εις την κοιλάδα Κυπρια-νού του ∆ήµου Λαυρίου έκτασιν στρεµµάτων βασιλικών εκατόν τεσσαράκοντα επτά 
(...) δια την κατασκευήν εργοστασίων προς επεξεργαοίαν της παρ' αυτού παραγόµενης µεταλλίτιδος (...) υπό 
τους εξής όρους: α) να κυρωθή και η παραχώρησις αύτη νοµοθετικώς (...) β) εν περιπτώσει µη νοµοθετικής 
κυρώσεως ο Ιω. Β. Σερπιερης υποχρεούται να αποζηµίωση το ∆ηµόσιον µε την αξίαν της παραχωρηθείσης 
αυτώ εκτάσεως κατ' εκτίµησιν πραγµατογνωµόνων».  

 Την εποχή εκείνη ο νόµος (103 ν. ΣΙΒ' 1852) όριζε ότι «των καθ' έκαστον έτος γενοµένων 
εκποιήσεων, παραχωρήσεων, προικοδοτήσεων και άλλων απαλλοτριώσεων, δηµοσίων κτηµάτων 
παρουσιάζονται (υπό του υπουργού των Οικονοµικών) εις τας Βουλάς ιδιαίτεροι πίνακες, φανερώνοντες τα 
ονόµατα των λαβόντων (…) το είδος του κτήµατος και την αξίαν αυτού». Έχει κριθεί, µε την απόφαση 
443/1977 του Αρείου Πάγου, ότι «εκ των διατάξεων τούτων σαφώς συνάγεται ότι ο υπουργός των 
Οικονοµικών, έχων την εξουσίαν περί την διοίκησιν της δηµοσίας περιουσίας, ηδύνατο κατ' αρχήν, ως 
εκπρόσωπος του Ελληνικού ∆ηµοσίου, να συναπτή εγκύρως και σύµβασιν έτι δωρεάς ακινήτου (...) υπό την 
αίρεσιν νοµοθετικής κυρώσεως της».  Η υποβολή στη Βουλή προς κύρωση της δωρεάς του τότε υπουργού 
Οικονοµικών προς το βιοµήχανο Ι. Σερπιέρη έπρεπε να γίνει, όπως είδαµε, ως το τέλος του χρόνου της 
δωρεάς (δηλαδή ως τις 31 ∆εκ. 1874).  

Όµως ο τότε υπουργός Οικονοµικών (και όλοι οι υπουργοί έκτοτε), για λόγους που ο αναγνώστης 
µπορεί µόνος του να πιθανολογήσει, δεν έφερε τη δωρεά στη Βουλή προς επικύρωση. Ούτε πάλι, µια και 
δεν υπήρχε επικύρωση, άσκησε τα δικαιώµατα που είχε το ∆ηµόσιο, σε περίπτωση που δε θα γινόταν 
νοµοθετική κύρωση. Ένα χρόνο µετά ο Ι. Σερπιέρης έδωσε την έκταση αυτή ως εισφορά του, για να γίνει 
µέτοχος της ανώνυµης εταιρίας «Γαλλική Εταιρία Μεταλλείων Λαυρίου». Στο καταστατικό της εταιρίας 
αναφέρεται ρητώς ότι το ακίνητο των 147 βασιλικών στρεµµάτων είχε παραχωρηθεί µε την επιφύλαξη της 
νοµοθετικής κύρωσης. Ύστερα από δυο χρονιά, το 1876, ο υπουργός των Οικονοµικών παραχώρησε 
δωρεάν στη «γαλλική εταιρία» άλλα 242 βασιλικά στρέµµατα. Και πάλι µε την αίρεση ότι η δωρεά θα 
επικυρωθεί από τη Βουλή. Αλλά και πάλι δίχως να ενηµερωθεί ποτέ η Βουλή.  Πέρασαν εκατό χρόνια. 
Κανένας υπουργός Οικονοµικών δεν έφερε στη Βουλή προς κύρωση τις κρίσιµες εκείνες δωρεές των 389 
βασιλικών στρεµµάτων. 
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Η εταιρία συµπεριφερόµενη ως κράτος εν κράτει υποστήριζε ότι είχε αυτό το 

δικαίωµα, παραβιάζοντας παράλληλα τους νόµους µε εξοργιστικό τρόπο. Το κοινό 

αντιδρά. Ο τύπος θίγει το θέµα της νοµιµότητας της ξένης εταιρίας. Η κυβέρνηση, υπό την 

πίεση της κοινής γνώµης, ρυθµίζει το ζήτηµα των εκβολάδων νοµοθετικά τον Μάιο του 

1871. Οι αρχαίες επί της επιφάνειας του εδάφους εκβολάδες θεωρούνται ότι ανήκαν 

ανέκαθεν στο κράτος που µπορεί να τις διαθέτει ελεύθερα.  

Αρχίζει όµως, µε την πίεση της Εταιρίας Ρου-Σερπιέρι, σοβαρότατη παρέµβαση 

στην ελληνική κυβέρνηση, των κυβερνήσεων της Γαλλίας και Ιταλίας υπέρ της Εταιρίας µε 

απειλές. Κύριο επιχείρηµα: ο νόµος του 1871 περί εκβολάδων µεταβάλλει το καθεστώς και 

καθιερώνει και αναδροµικά την κυριότητα της ∆ηµοσίου για τις εκβολάδες. Έτσι γεννήθηκε 

το «Λαυρεωτικό Ζήτηµα», το οποίο, όσο περνούσε ο καιρός, τόσο και χειροτέρευε. 

Στην κρίση αυτή έδωσε λύση ο όµιλος του Ανδρέα Συγγρού, του Έλληνα Κροίσου 

που αγόρασε τις µετοχές της Εταιρίας Ρου-Σερπιέρι αντί του ποσού των 11,5 

εκατοµµυρίων φράγκων. Η νέα εταιρία λέγεται Ελληνική Εταιρεία Μεταλλουργείων, στην 

οποία παραχωρεί το κράτος τις σκωρίες και τις εκβολάδες, αλλά µε το τίµηµα της 

συµµετοχής κατά 50% του κράτους επί των καθαρών κερδών. Το 1910 οι αρχαίες σκωρίες 

είχαν εξαντληθεί και οι αποµένουσες εκβολάδες ήταν λίγες, έτσι το 1917 η Εταιρία διέκοψε 

τις εργασίες της και κατά το 1930 εκποίησε τις εγκαταστάσεις της.  

Μετά την λύση του Λαυρεωτικού ζητήµατος (1873) ο Ι.Β.Σερπιέρι στις 17 

Σεπτεµβρίου 1875 ιδρύει στο Παρίσι, αρχικά για 50 έτη και αργότερα για άλλα 90, τη 

δεύτερη δυναµικότερη εταιρεία του, την Francaise des Mines du Laurium ελληνιστί Γαλλική 

Εταιρεία Μεταλλείων Λαυρίου (ΓΕΜΛ), η οποία θα αναπτύξει έντονη εξορυκτική και 

µεταλλουργική δραστηριότητα, κυρίως στα µεταλλεία της Καµάριζας. Πηγή κέρδους η 
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καλαµίνα (ανθρακικός ψευδάργυρος)49, το κατεξοχήν µεταλλεύσιµο ψευδαργυρούχο 

ορυκτό.50Σύντοµα θα αγοράσει και άλλα σπουδαία µεταλλεία (µολύβδου, αργύρου, 

ψευδαργύρου, χαλκού, σιδήρου και µαγγνανιούχου σιδήρου) τα οποία συνορεύουν µε 

εκείνα της Καµάριζας51. 

2.3. Το Λαύριο52 της νεότερης εποχής  

Η περιοχή της Λαυρεωτικής ήταν αδόµητη µέχρι τον 19ο αιώνα, εκτός από το 

ψαροχώρι του Κυπριανού. Στην πορεία των χρόνων κυριολεκτικά µεταµορφώθηκε. Το 

Λαύριο εξελίχθηκε σε  µία από τις σηµαντικότερες νέες πόλεις στην Ελλάδα του 19ου 

αιώνα µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τον διεθνή χώρο. Υπήρξε ακόµη ο πρώτος 

εργατικός οικισµός που οικοδοµήθηκε απ’ αρχής στο νεοσύστατο ελληνικό κράτος κατά τα 

πρότυπα µιας “company town”.53 Ήταν η πρώτη ελληνική πόλη που χρησιµοποίησε το 

 
49Κέντρο εξόρυξης της καλάµινας ήταν το γνωστό Φρέαρ Σερπιέρι, το αρχαίο µεταλλευτικό φρέαρ στην 
Καµάριζα, που επί των ηµερών της Γαλλικής Εταιρείας είχε βάθος 165 µέτρων, 5 πατώµατα και µεγάλο 
δίκτυο στοών µε σιδηροτροχιές για την µεταφορά των µεταλλευµάτων. Το Φρέαρ Σερπιέρι έχει χαρακτηριστεί 
διατηρητέο από το Υπουργείο Πολιτισµού. 
50Ορφανού Φωτεινή, Γαλλική Εταιρεία Μεταλλείων Λαυρίου:1900-1930, ∆ιδακτορική ∆ιατριβή, Πάντειον 
Πανεπιστήµιο, Αθήνα 2002, σ.33: Τα συνηθέστερα ορυκτά ψευδαργύρου είναι ο σµιθσωνίτης ή ανθρακική 
καλαµίνα και ο σφαλερίτης ή θειούχος ψευδάργυρος. Η περιεκτικότητα της καλαµίνας σε ψευδάργυρο 
υπολογίζεται σε 35-42% ποσό ιδιαίτερα σηµαντικό και ελπιδοφόρο για παραπέρα εκµετάλλευση. 

51το ίδιο,σ.34:Τα µεταλλεία αυτά είναι του Αντωνόπουλου, το οποίο περιέχει ορυκτά τύπου αργυραδάµαντος, 
οι παραχωρήσεις του Μαρκάτη και αργότερα τα µεταλλεία της εταιρείας «Περικλής», τα οποία εκτείνονται 
από την Καµάριζα ως την Πλάκα και τη ∆ιψελίζα και περικλείουν πλούσιες εκτάσεις µολυβδούχων και 
ψευδαργυρούχων κοιτασµάτων και κατ’ εξοχήν µαγγανιούχων σιδηροµεταλλευµάτων. 

 
52Κακαβογιάννης Ευάγγελος, «Επιλογή τοπωνυµίων της Λαυρεωτικής», στα Πρακτικά Α΄ Επιστηµονικής 
Συνάντησης ΝΑ Αττικής (19-21 Οκτωβρίου 1984), Αφιέρωµα στον Χρίστο Ν. Πέτρου-Μεσογείτη, υπό την 
αιγίδα του ΥΠΠΟ, Επιµορφωτικός Σύλλογος Καλυβίων, Καλύβια 1985, σ.77-101 (85): «Το τοπωνύµιο 
Λαύρειον συναντάται στον Ηρόδοτο αλλά στην πραγµατικότητα είναι πανάρχαιο. Σύµφωνα µε πολλές 
ενδείξεις είναι µινωικό. Ετυµολογικά παράγεται από τη λαύρα, που σηµαίνει στενό πέρασµα, υπόγεια στενή 
σήραγγα.» 
53∆ερµάτης Ν. Γ., Ε. Καλαφάτη, Α. Μαρκουλή, Ν. Μπελαβίλας και Γ. Τσίλης,  Έντυπο «Το Μεταλλευτικό 
Λαύριο του 19ου και 20ου αιώνα» εκδόθηκε για το 10ο συνέδριο του TICCIH από το ΕΜΠ/Τεχνολογικό 
Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου. Περισσότερες πληροφορίες για τα χαρακτηριστικά αυτών τον πόλεων βλέπε 1) 
Pinol Jean-Luc, Ο κόσµος των πόλεων του 19ου αιώνα, µετάφραση: Ιω. ∆ουράµπεη –Έφη Κάννερ, Πλέθρον, 
2000, σ.51, «την ίδια περίοδο στην Ευρώπη είχαν προ πολλού αναπτυχθεί βιοµηχανικές πόλεις µε 
εκρηκτικούς ρυθµούς ανάπτυξης, π.χ.το Μιντλσµπρο στις εκβολές του Τηζ το 1831 αριθµούσε 154 
κατοίκους, το 1841 τουλάχιστον 5.500 και το 1861 20.000, λόγω της θέσης του ανάµεσα στα κοιτάσµατα 
σιδηροµεταλλεύµατος του Κλήβελαντ και τη λιθανθρακοφόρο λεκάνη του Ντέραµ. Τα χαρακτηριστικά αυτών 
των πόλεων είναι συνήθως η µονολιθική δοµή της απασχόλησης, οι σκληροί όροι διαβίωσης ,οι απλές 
κοινωνικές δοµές.», 2)Τίτσα Καλόγρη, «Το βιοµηχανικό Λαύριο στον 19ο αιώνα», ∆ελτίο Συλλόγου 
Αρχιτεκτόνων, Αθήνα 1992, σ.34. Επίσης οι Κ.Καυκούλα, Ν.Παπαµίχος, Β.Χαστάογλου αναφέρουν ως 
“company town” την Ισθµία, που δηµιουργήθηκε µε την διάνοιξη της ∆ιώρυγας της Κορίνθου στην άκρη της 
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τηλέφωνο (1882). Η εγγραφή των µετοχών του Λαυρίου ήταν η πρώτη χρηµατιστηριακή 

πράξη που έγινε στην Αθήνα.54

Στο Λαύριο έγινε η πρώτη µεγάλη βιοµηχανική επένδυση της χώρας, 

ανεγέρθηκαν εργοστάσια και κάµινοι, διαµορφώθηκε το λιµάνι, διανοίχτηκαν δρόµοι και 

εγκαταστάθηκε ο πρώτος ελληνικός σιδηρόδροµος (1884) που συνέδεσε το Λαύριο µε την 

Αθήνα. Το κόστος όµως αυτής της τεχνολογικής και οικονοµικής προόδου ήταν το αίµα και 

ο ιδρώτας χιλιάδων ανδρών, γυναικών και παιδιών εργατών στις ανήλιαγες και υγρές 

σήραγγες της Λαυρεωτικής.  

Η βιοµηχανική ανόρθωση της περιοχής των µεταλλείων και µαζί ολόκληρης της 

χώρας είχε ως µεγάλο τίµηµα τις εκατόµβες θυµάτων στις υπόγειες γαλαρίες ιδίως τις 

πρώτες δεκαετίες της επαναλειτουργίας τους (1865-1900). Άνθρωποι που εργάζονταν 

νυχθηµερόν στερούµενοι στοιχειωδών ανθρωπίνων δικαιωµάτων σε συνθήκες παντελούς 

έλλειψης εργατικής νοµοθεσίας και ατιµωρησίας των εταιριών ή των διεφθαρµένων αρχών 

του κράτους.  

Για όσους έµεναν ανάπηροι από κάποιο εργατικό ατύχηµα ή έφευγαν ανίατα 

άρρωστοι από µολυβδίαση55 ή πνευµονοκονίαση ή άφηναν την τελευταία τους πνοή κάτω 

από τεράστιους χωµάτινους όγκους, κανείς δεν ευθυνόταν και κανείς δεν υφίστατο 

κυρώσεις. Το κατάντηµα που βίωναν οι εργάτες-τριες από την έλλειψη ανθρωπισµού 

 
διώρυγας για την στέγαση του προσωπικού των έργων, στο Ε΄ Επιστηµονική Συνάντηση ΝΑ Αττικής, 
Καλόγρη Τίτσα, Η Συµβολή της Εταιρίας των Μεταλλουργείων του Λαυρίου στη δηµιουργία και την ανάπτυξη 
της πόλης του Λαυρίου,Παιανία,1994, σ.303-322 (313). 
54Αναφέρεται ότι επειδή δεν υπήρχε χρηµατιστήριο, ο τόπος της αγοραπωλησίας των µετοχών γινόταν σε 
κάποιο καφενείο « η Ωραία Ελλάς». 
55 ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., Μόλυβδος και εργασία, Αθήνα 1998: Ο µόλυβδος και οι ενώσεις του είναι τοξικές ουσίες για 
τον ανθρώπινο οργανισµό, καθώς ευθύνονται για µια σειρά από συµπτώµατα που αφορούν τα εξής 
συστήµατα:α)γαστρεντερικό σύστηµα (παρουσία εναπόθεσης στακτο-κυανού χρώµατος εντός των 
ούλων/ναυτία, ανορεξία, απώλεια βάρους, δυσπεψία, δυνατοί κοιλιακοί πόνοι, δυσκοιλιότητα, β)καρδιο-
αγγειακό σύστηµα (υπέρταση), γ)αιµατοποιητικό σύστηµα (αναιµία ήπιας µορφής/αναστολή σύνθεσης της 
αίµης), δ)ουροποιητικό σύστηµα (σκλήρυνση των νεφρών/νεφρική ανεπάρκεια/νεφρικό αδένωµα), ε)νευρικό 
σύστηµα (πονοκέφαλοι/ζάλη/διαταραχές µνήµης, ύπνου/παράλυση δακτύλων χειρός), στ)σύστηµα 
αναπαραγωγής (αποβολές/πρόωρες γεννήσεις/γεννήσεις νεκρών εµβρύων). Για την µολυβδίαση µαθαίνουµε 
οτι ο Ιπποκράτης περιγράφει µε λεπτοµέρεια τις τοξικές ιδιότητες του µολύβδου στους εργαζοµένους σε 
ορυχεία µολύβδου, Βαλαβανίδης Αθ., Σαραφόπουλος Ν., Εργασιακό Περιβάλλον:Προβλήµατα υγιεινής και 
ασφάλειας των εργαζοµένων στην Ελλάδα, ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., Αθήνα 1988σ.25 
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ακόµη και στην καθηµερινή εκτός της εργασίας τους ζωή άφηνε ασυγκίνητη και την 

πολιτεία, η οποία προσπαθούσε απλώς να κατευνάσει τα πνεύµατα και να συµβιβάσει τις 

καταστάσεις, κάθε φορά που εκδηλώνονταν ξεσηκωµοί και απεργιακές κινητοποιήσεις. 
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Μ Ε Ρ Ο Σ  Β΄ 

ΤΟ ΕΓΚΛΗΜΑ ΕΙΣ ΒΑΡΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΚΟΣΜΟΥ  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΟΙ ΜΕΤΑΛΛΩΡΥΧΟΙ-ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΟΙ ΚΑΙ Η ΖΩΗ ΤΟΥ ΣΤΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΑ 

1.1. Η ταυτότητα της εργατικής τάξης  

Στα µεταλλεία του αρχαίου Λαυρίου οι δούλοι, που ανέρχονταν σε 15.000 τον 5o 

αιώνα και σε 10.000 τον 4o αιώνα, εργάζονταν σίγουρα κάτω από πολύ σκληρές ως 

απάνθρωπες συνθήκες και γι’ αυτό υπήρξαν πολλές εξεγέρσεις56. Οι απελευθερώσεις 

δούλων στα µεταλλεία ήταν λίγες και γίνονταν κυρίως για να χρησιµοποιηθούν οι 

απελευθερωµένοι ως επιστάτες των εξορύξεων, λόγω της υψηλής εξειδίκευσης που είχαν 

αποκτήσει.  

Στα νεότερα χρόνια το Λαύριο ήταν ένα είδος βιοµηχανικού τοπίου, δηλαδή ένας 

βιοµηχανικός οικισµός57 χτισµένος από τους εργοδότες για να προσελκύσει εργάτες 

εφόσον δεν ήταν εφικτή η στρατολόγηση τοπικής εργατικής δύναµης. Η γεωγραφική του 

θέση και «το ευλίµενον»58 συντέλεσαν στο να καταστεί και από τους αρχαίους και από 

τους νεότερους Έλληνες το κέντρο των µεταλλευτικών-ργικών έργων της Ελλάδας. Το 

1869 το Λαύριο αριθµούσε 3.000 κατοίκους, µόνιµους δηµότες και περαστικούς εργάτες, 

ενώ λίγα χρόνια  πριν ήταν ακατοίκητο.  

Παρατηρείται µια διπλής µορφής µετανάστευση· ένα ελεγχόµενο µεταναστευτικό 

ρεύµα από το εξωτερικό, συγκεκριµένα άτοµα µε ειδική γνώση στον µεταλλευτικό τοµέα 

 
56Φραγκόπουλος  Γ. Στυλ., Ιστορία της Τεχνολογίας, http://sfrang.com/historia/parart020.htm 
57Λεοντίδου Λίλα, Γεωγραφικός χώρος και κοινωνικός µετασχηµατισµός, ∆ιδακτικές Σηµειώσεις ΕΜΠ, Αθήνα 
1989,σ.82-83:«Σύµφωνα µε τον Handlin (1963:12) από οικονοµική άποψη οι βιοµηχανικοί οικισµοί 
χαρακτηρίζονταν από την µονοπωλιακή γαιοπρόοδο, και από κοινωνική άποψη σηµαδεύονταν από την 
πατερναλιστική και περιοριστική συµπεριφορά εκ µέρους του επιχειρηµατία-γαιοκτήµονα απέναντι στους 
εργαζοµένους – ενοίκους και από την απόλυτη εξάρτηση των δεύτερων στα πλαίσια ενός άκαµπτου 
συστήµατος παραγωγής αλλά και αναπαραγωγής» και πιο κάτω «Τα βιοµηχανικά χωριά και οι µικρές πόλεις 
συχνά έπαιρναν το όνοµα του βιοµηχάνου, που τα δηµιουργούσε. Με το νέο σύστηµα κατανοµής του 
οικιστικού χώρου, που θεσµοθετείται σταδιακά, προµηθευτής εργατικής κατοικίας γίνεται πια ο εργοδότης – 
γαιοκτήµονας, που αντικαθιστά την κοινότητα της προκαπιταλιστικής πόλης σε αυτό το πεδίο. Η δηµιουργία 
βιοµηχανικών οικισµών (industrial estates), αρχικά κοντά στα ορυχεία, αργότερα γύρω στα εργοστάσια, 
αποτελεί και την πρώτη σηµαντική παρέµβαση στην αγορά εργασίας µε χωροταξικά µέσα». 

58Κορδέλλας Ανδρέας, Η βιοµηχανία της Εταιρείας των Μεταλλουργείων Λαυρίου και τα Μεταλλευτικά 
Μεταλλουργικά αυτής προϊόντα εν τη ∆΄Ολυµπιακή εκθέσει, Αδελφοί Περρή, Εν Αθήναις 1888, σ.7. 
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και για περιορισµένο χρονικό διάστηµα59, και οι εσωτερικοί µετανάστες, που είναι 

ευπροσάρµοστοι γιατί ο εργασιακός τους στόχος είναι προσωρινός. Η διαµονή και η 

εργασία τους στο Λαύριο δεν είναι πάντα µόνιµη αλλά υπάρχει µια συνεχής επαφή και 

επικοινωνία µε τις ιδιαίτερες πατρίδες τους. Ο πληθυσµός στο µεγαλύτερο µέρος του 

προέρχεται από τη Λακωνία (Μάνη, Βάτικα), Αρκαδία, Φωκίδα (Λιδωρίκι), Βόρεια Ήπειρο 

(Χειµάρα), Εύβοια (περιοχές Κύµης, Καρυστίας), Κρήτη, Ήπειρο, Κυκλάδες (Μήλο, 

Σαντορίνη, Πάρο, Κέα κ.ά.). Το µωσαϊκό των κατοίκων φαίνεται και από τις συνοικίες της 

κωµόπολης της ευρύτερης περιφέρειάς που έχουν µέχρι σήµερα ονοµασίες των τόπων 

προέλευσης των κατοίκων, π.χ. Καστανιά, Νεάπολη, Μανιάτικα, Σαντορινέικα, Σπανιόλικα 

(στο Λαύριο), Μηλέικα, Ιταλικά, Κουµιώτικα (στην Καµάριζα)60.  

Πρόκειται για ένα εργατικό δυναµικό χωρίς κινητικότητα, γεωγραφικά καθηλωµένο, 

εξαρτηµένο άµεσα και σχεδόν ολοκληρωτικά από την επιχείρηση και τον εργοδότη. Η Γ. 

Πετράκη υποστηρίζει ότι πρόκειται για έναν πρωτο-βιοµηχανικό πληθυσµό µε έντονες τις 

αγροτικές τους καταβολές, έναν πρόσφατα ξερριζωµένο πληθυσµό, ίσως όχι οριστικά 

συνδεδεµένο µε την βιοµηχανική εργασία61. Επιπλέον, οφείλουµε να συµπεριλάβουµε 

στην εργατική αυτή τάξη και τους πρόσφυγες, οι οποίοι – προερχόµενοι από 46 

τουλάχιστον µικρασιατικούς οικισµούς - βρίσκουν ασφαλές καταφύγιο στο Λαύριο την 

περίοδο 1922-1924.  Συγκεκριµένα, τον Απρίλιο του 1923 σε οικειοθελή καταµέτρηση 

 
59Κεκροπούλου Μαρία, «Η ιστορική αλήθεια για το Λαύριο και ο τύπος», στα Πρακτικά Επιστηµονικής 
Συνάντησης ΝΑ Αττικής,σ.243-251: «Οι πρώτοι είκοσι Ισπανοί εργάτες, που συνοδεύουν τον Σερπιέρι, 
έρχονται από την Καρθαγένη, από την εκεί µεταλλευτική εταιρεία του Hilarion Roux αναχώνευσης σκωρίων 
ρωµαϊκής εποχής. Η σύµβασή τους είναι διετής µε δυνατότητα ανανέωσής της, ενώ το κίνητρο είναι η υψηλή 
αµοιβή. Ο µηχανικοί µεταλλουργοί και ξυλουργοί είναι Γάλλοι, Άγγλοι και Ιταλοί». 
60Αλεξάκης Ελευθέριος, «Εργάτες, αγρότες και προίκα στη Λαυρεωτική (1870-1940)», στα Πρακτικά Ζ΄ 
Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής, Κορωπί 1998,σ.331-355 (332). 

61Πετράκη Γεωργία, «Η Μονογραφία µιας απεργίας µέσα από τον εθνικό τύπο. Η απεργία των 
µεταλλωρύχων της Καµάριζας τον Απρίλη του 1896», στα Πρακτικά ∆΄ Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ 
Αττικής (1-3 ∆εκεµβρίου 1989), Αφιέρωµα Eugene Vanderpool, Κώστα ∆. Σωτηρίου, Επιµορφωτικός 
Σύλλογος Καλυβίων, Καλύβια, 1993, σ.495-555(500). Επίσης, και ο Ελ.Π. Αλεξάκης στο «Εργάτες, αγρότες 
και προίκα στη Λαυρεωτική (1870-1940)», στα Πρακτικά Ζ΄Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής, σ.331-
355(342), υποστηρίζει πως η νοοτροπία τους παρέµεινε αγροτική, κάτι που φαίνεται και στις προικοδοτήσεις 
της εποχής. Όσοι είναι από νησιά προικοδοτούν µε χρήµατα, ενώ όσοι από την ηπειρωτική Ελλάδα µε 
σπίτια. 



 35

                                                

απογράφονται 2.826 στο Λαύριο και 274 στην Καµάριζα, αποτελώντας το 51,52% του 

πληθυσµού που είχε η Λαυρεωτική το 1920. Πολλοί πρόσφυγες εργάστηκαν στην Γαλλική 

Εταιρεία και την «Ελληνική Εταιρεία των Μεταλλουργείων Λαυρίου µε πολύ χαµηλά 

ηµεροµίσθια62. 

Στην εργατούπολη αυτή οι αγρότες µετατρέπονται σε εργάτες και όχι σε αστούς, 

αντίθετα µε άλλα αστικά κέντρα της Ελλάδας63. Οι περισσότεροι από αυτούς που είχαν 

οικογένειες κατοικούσαν σε οικίες ειδικά κατασκευασµένες από τις µεταλλευτικές εταιρείες 

ή όσοι ήταν µόνοι τους στεγάζονταν οµαδικά (10-20 άτοµα) σε παραπήγµατα (παράγκες). 

Άλλοι νοίκιαζαν δωµάτια, που ανήκαν σε ιδιώτες ή σε µεταλλευτικές εταιρείες. Άλλοι 

έχτιζαν σε οικόπεδα που ανήκαν στις εταιρείες είτε σε δηµόσια ή εθνικά οικόπεδα που 

τους είχαν παραχωρηθεί από το Υπουργείο Οικονοµικών σε µια πολιτική εποικισµού και 

τα εξοφλούσαν µε ετήσιες δόσεις64.  

Οι συνθήκες διαβίωσής τους ήταν επιεικώς άθλιες ιδιαίτερα τις πρώτες δεκαετίες 

επαναλειτουργίας των µεταλλείων, καθώς οι εταιρείες δεν διέθεταν αρκετά καταλύµατα και 

πολλοί από τους εργάτες στοιβάζονταν κυριολεκτικά σε πρόχειρες, ανθυγιεινές 

τρώγλες ή σε σπηλιές µε παντελή έλλειψη νερού, αποχέτευσης, θέρµανσης και 

καθαρού αέρα. Έπειτα, για να πάνε στις δουλειές τους πολλές φορές περπατούσαν 

ώρες:«Για να νιώσει κανείς σε ποια κατάσταση βρίσκουνται οι εργάτες Μεταλλωρύχοι του 

Λαυρίου και κάτω από τι όρους δουλεύουνε θαφτανε να δει µονάχα τις κιτρινιάρικες και 

κουρασµένες µορφές για να το αντιληφτεί αµέσως. Ξυπνώντας από τη µαύρη αυγή από τις 

3 ½ η ώρα, είναι υποχρεωµένοι να διανύουνε ένα κοπιώδικο δρόµο 2 ½ ώρες ως που να 

 
62Μπαµπούνης Χάρης, «Μικρασιάτες Πρόσφυγες στην Λαυρεωτική», στα Πρακτικά Β΄Επιστηµονικής 
Συνάντησης Ν.Α., Καλύβια Αττικής (25-28/10/1985),Καλύβια, 1986, σ.295-307(296). 

63Κεκροπούλου Μαρία, «Η ιστορική αλήθεια για το Λαύριο και ο τύπος», στα Πρακτικά Ι΄ Επιστηµονικής 
Συνάντησης ΝΑ Αττικής (28 Νοεµβρίου – 1 ∆εκεµβρίου 2002), Εταιρεία Μελετών ΝΑ Αττικής, Καλύβια 
Θορικού Αττικής 2004, σ.243-257(245). 
64Αλεξάκης Ελ., «Εργάτες, αγρότες και προίκα στη Λαυρεωτική (1870-1940)», στα Πρακτικά Ζ΄ 
Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής, σ.331-355 (339-340). 
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φτάσουν στον τόπο της δουλειάς τους και να κατεύουν στις γαλαρίες µέσα, τους τάφους 

αυτούς των ζωντανών, χωρίς να ξαίρουν αν το βράδυ θα βγουν ζωντανοί από κει µέσα ή 

θα ταφούν απτο πίσηµο καµµιανού όγκου χώµατος(...)65». 

Ένα άλλο αναγνωριστικό στοιχείο της ταυτότητας των µεταλλωρύχων-

µεταλλουργών είναι η συγκεκριµένη θέση/ειδικότητα που έχουν, οι ιδιαιτερότητες της 

οποίας καθορίζουν σε απόλυτο βαθµό την υγεία και την ασφάλειά τους κατά την διάρκεια 

της εργασίας. Στις πηγές διαβάζουµε κυρίως για όσους εργάζονταν στα στάδια της 

εξώρυξης και κατεργασίας των µεταλλευµάτων, δηλαδή: «µπου(σι)καδόροι», των οποίων 

η δουλειά ήταν να κασόνουνε τις γαλαρίες µε χοντρούς δοκούς για να µην πέφτουν οι 

οροφές τους, «µιναδόροι», «µπαζαδόροι», «κοτσαδόροι», «ξυλοδέται» (boiseur), 

«κατασκευαστές σιδηροδροµικών γραµµών», «µουλαράδες», «καµινευτές», «γεµιστές», 

«χύτες», «λαδάδες», «µεταφορείς».  Υπάρχουν όµως και εκείνοι που εργάζονται στα 

πλυντήρια, στους κλίβανους ή στο µηχανουργείο, στο χηµείο και αλλού, όπως ο 

σχεδιαστής, ο εφαρµοστής, ο τορνεύς, ο σιδηρουργός, ο λεβητοποιός, ο (υπο)θερµαστής, 

ο γοµωστής, ο ελκυστής, ο χωνευτής, ο εφοδιαστής, ο αντλητής, ο καταβρεκτής σκωριών, 

καθαριστής, ιπποκόµος.  

Επιπρόσθετες πληροφορίες αντλούµε από το σπάνιας αξίας λεύκωµα του Ανδρέα 

Κορδέλλα, το οποίο και φυλάσσεται σήµερα στο Μουσείο Μπενάκη, όπου αναφέρονται τα 

εξής επαγγέλµατα ανάλογα µε τον τοµέα εργασίας: α)«Σιδηρόδροµος Καµαρίζης»: 

εργάτης, τεχνίτης, σταθµάρχης, οδηγός, τροχοπεδήτης, τηλεφωνητής, φύλαξ, υδροφόρος, 

ζυγιστής, β) «Πλυντήριον»: εργάτης, πρωτεργάτης, φύλαξ, κτίστης, αποθηκάριος, 

θερµαστής, ξυλουργός, εφαρµοστής, λιπαστής, ζυγιστής, σιδηρουργός, γ) «Λαυρεωτικός 

Όλυµπος»: αποθηκάριος, ιπποκόµος, υπηρέτης, µιναδόρος, µαραγκός, δ) «Μεταλλείον 

Νικίας»: καθαριστής, γάτζας, ναύτης, ορύκτης, ε) «Compagnie Francaise»: caissier, sous-

caissier, garcon de bureau, βοηθός αποθηκάριου, φύλαξ, µεταλλευτής, θερµαστής, 
 

65Πετράνος Ορφ., «Η πάλη κατά του ξένου κεφαλαίου. Με τους ηρωικούς απεργούς στο Λαύριο», 
Ριζοσπάστης (25.02.1929),σ.1. 
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σιδηρουργός, ξυλουργός, ζυγιστής, mineur, machinist, στ) «Πλάκα»: freneur, ouvrier, 

charpentier, κτίστης, ζ) «Chemin de Fer»: τροχοπεδήτης, φύλαξ, εργάτης, κτίστης, βοηθός 

κτίστη, χρωµατιστής, η) «Villia»: mineur, µάστορης, πλαστιγγεύς66.  

Επιπλέον µαθαίνουµε οτι σε ορισµένες εργασίες προτιµούνται οι ξένοι. Σύµφωνα µε 

πηγή του 188867: «…προτιµώνται οι Ιταλοί διά τινας µεταλλευτικάς εργασίας απαιτούσας 

ιδιαιτέραν προσοχήν και δεξιότητα, οίον τας ξυλοδέσεις των ορυγµάτων, των φρεάτων και 

τα στηρίγµατα του ενδοτέρου των µεταλλείων κτλ.» και διότι είναι προσεκτικότεροι «περί 

την διαχείρισιν των αναγκαίων προς ταύτα εκρηκτικών υλών», ενώ οι Έλληνες εργάτες 

«µη όντες εισέτι δεόντως µεµορφωµένοι περί την µεταλλευτικήν πράξιν εισίν αδεξιώτεροι 

και εποµένως µάλλον υποκείµενοι εις δυστυχήµατα».68

Σπάνια στις πηγές αναφέρονται οι γυναίκες-εργάτριες, τις οποίες θεωρούν 

ανειδίκευτες και πιο αδύναµες από τους άντρες, γι’ αυτό και τις χρησιµοποιούν κυρίως στη 

χειροδιαλογή69 µε χαµηλότερο από τους άντρες µεροκάµατο. Το ίδιο ισχύει και για τα 

µικρά ανήλικα κορίτσια. Αντίθετα, τα ανήλικα αγόρια εργάζονται κανονικά στις γαλαρίες, 

αφού αντιµετωπίζονται ως άντρες και όχι ως παιδιά, όµως πληρώνονται και αυτά µε 

«γλισχρό µεροκάµατο».  Οι συνθήκες απελπιστικά δυσχερείς για τα παιδιά των 

µεταλλείων, όπως και για όλο το προσωπικό που παρουσιάζει υψηλά ποσοστά 

θνησιµότητας ή µόνιµης βλάβης από ασθένεια ή ατύχηµα.  

 
66Λεύκωµα του 1890 όπου υπογράφουν 1388 από τους 2500 εργαζοµένους στο Ιστορικό Αρχείο Μουσείου 
Μπενάκη φάκελος 522. Βλέπε και Ευ. Κακαβογιάννης, «Το λεύκωµα υπογραφών κατοίκων του Λαυρείου-και 
άλλων- προς τιµήν του Ανδρέα Κορδέλλα το 1890», στα Πρακτικά Ε΄ Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής, 
Παιανία 1994, σ.. Εδώ δεν αναφέρουµε τα επαγγέλµατα του ανώτερου προσωπικού, όπως αρχιµηχανικοί 
κ.λπ. 
67Κόµισσα της Γερσέης, Ιστορία µεταλλείου ροµαντικώς γεγραµµένη, Αθήνησιν 1888, σ.16. 

68Παπαβασιλείου Σ., Έκθεσις περί της επιθεωρήσεως των εν Λαυρείω Μεταλλείων, ιδία δε περί των αιτίων 
των παρά τη Γαλλική Εταιρεία των µεταλλείων Λαυρείου συµβαινόντων εις τους εργάτας δυστυχηµάτων και 
της κατά το εφικτόν προλήψεως αυτών, Εκ του Εθνικού Τυπογραφείου, Εν Αθήναις 1893,σ.4. 
69Τριανταφύλλου Ι., Μπερτσέκ. Η δεύτερη Κουκουβίστα, Καλοσκοπή 1980: « Από την επόµενη κιόλας µέρα 
έπιασα δουλειά στη διαλογή του µεταλλείου(...)όπου η εταιρία έστελνε συνήθως εργάτες µικρής ηλικίας, και 
άτοµα που είχαν προβλήµατα υγείας. Ήταν εργασία που γινόταν στο ύπεθρο, µες τον ήλιο το καλοκαίρι και 
στο κρύο το χειµώνα(...)η εργασία στο διαλογηρήριο(...) ήταν πολύ ανθυγιεινή από την πυκνή σκόνη που 
αιωρούταν στην ατµόσφαιρα και ιδιαίτερα από τον µόλυβδο που περιείχε.» 
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Συγκεκριµένα, την περίοδο 1925-1932 οι θάνατοι παιδιών και νέων υπερβαίνουν το 

47% του συνολικού αριθµού θανάτων και την περίοδο 1933-1940 προσεγγίζουν το 30%. 

Και στις δύο περιόδους οι θάνατοι που συγκεντρωτικά οφείλονται στα λοιµώδη-

παρασιτικά, αναπνευστικά και πεπτικά νοσήµατα καλύπτουν ποσοστό 75,31% - 64,06%70. 

Επιπρόσθετα, άλλη έρευνα επιβεβαιώνει την τραγικότητα της ζωής των µεταλλωρύχων 

µέσα στην σύντοµη διάρκειά της. Στην πιο ζωτική από κάθε άποψη ηλικία των 16-50 

χρόνων, το 1896, οπότε ξέσπασε και η µεγάλη απεργία στην Καµάριζα πέθαναν 115 

κάτοικοι, δηλαδή ποσοστό 40,92% από το σύνολο των 281 θανάτων. Από τους 115 οι 97, 

δηλαδή το 84,34%, είναι άνδρες, αφού αυτοί φαίνεται να πληρώνουν το βαρύτατο τίµηµα 

της εξοντωτικής και καθόλα ανθυγιεινής εργασίας στα µεταλλεία.   

Επίσης, σύµφωνα µε πίνακες της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, το 1926 οι 

κάτοικοι του Λαυρίου έζησαν 3,36 χρόνια λιγότερα και το 1956 1,45 χρόνια λιγότερα από 

όλους τους Έλληνες. Το 1936, περιέργως, οι κάτοικοι του Λαυρίου ζούσαν 12,58 χρόνια 

περισσότερο από τους κατοίκους όλης της χώρας. Ο παραθέτων τα στοιχεία αυτά 

(Κ.Πόγκας) πιθανολογεί ότι ίσως τότε εφαρµόστηκε το 8ωρο και η επίδρασή του να ήταν 

τόσο χτυπητή και άµεση71. 

 
70Μπαµπούνης Χάρης, «Η θνησιµότητα της παιδικής ηλικίας και της νεότητας στο Λαύριο 1925-1940», στα 
Πρακτικά ∆ιεθνούς Συµποσίου: Η ιστορικότητα της παιδικής ηλικίας και της νεότητας (Αθήνα,1-5/10/1984), 
Εταιρεία Μελέτης Νέου Ελληνισµού, (Ανάτυπο), Αθήνα 1986, σ.147. 
71Πόγκας Κώστας, «Έρευνα για την διάρκεια ζωής των κατοίκων του ∆ήµου Λαυρεωτικής από το 1896 µέχρι 
το 1987 βάσει των ληξιαρχικών βιβλίων θανάτου του ∆ήµου, τα οποία σώζονται µόλις από το 1896», στα 
Πρακτικά ∆΄ Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής (1-3 ∆εκεµβρίου 1989), Αφιέρωµα Eugene Vanderpool, 
Κώστα ∆. Σωτηρίου, Επιµορφωτικός Σύλλογος Καλυβίων, Καλύβια 1993, σ. 717-726(720): 

Μέση Ηλικία ζωής στο Λαύριο 

ΕΤΟΣ ΣΥΝΟΛΟ 
ΘΑΝΑΤΩΝ 

ΑΝ∆ΡΕΣ 
ΘΑΝΑΤΟΙ 

ΑΝ∆ΡΕΣ 
Μ.Ο.ΖΩΗΣ 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 
ΘΑΝΑΤΟΙ 

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 
Μ.Ο. ΖΩΗΣ 

ΓΕΝΙΚΟΣ Μ.Ο. 
ΖΩΗΣ 

1896 281 196 24,47 85 18,58 21,52 

1906 323 213 25,04 110 12,67 18,85 

1916 184 119 35,57 65 27,53 31,55 

1926 133 81 29,25 52 32,53 30,89 

1936 87 51 52,49 36 44,58 48,53 
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1.2. Ο ρόλος των µεταλλευτικών εταιριών στην ζωή των εργατών-τριών  

Είναι γνωστό ότι η σχέση των εργατών µε τις εργοδότριες εταιρείες σε µια 

µονοεπαγγελµατική πόλη όπως το Λαύριο δεν θα µπορούσε παρά είναι µια σχέση 

εξάρτησης. Θεωρούµε πως το εργατικό προσωπικό είναι απλώς το µέσο για την επίτευξη 

του µέγιστου δυνατού κέρδους από τις µεταλλευτικές εταιρείες, γι’ αυτό και δεν υπάρχει 

χώρος για µια ανθρώπινη αντιµετώπιση των προβληµάτων που εκ των πραγµάτων 

αντιµετωπίζουν λόγω της επικίνδυνης και ανθυγιεινής φύσης της εργασίας τους.  

Οι εταιρείες ασκούν µια σκληρή εργασιακή πολιτική περιχαρακώνοντας κάθε 

δραστηριότητα των εργατών εντός και εκτός των µεταλλείων συρρικνώνοντας ταυτόχρονα 

την προσωπικότητα τους µε κάθε τρόπο. Ενδεικτικά αναφέρουµε οτι οι εργάτες του 

Λαυρίου έχουν ως ταυτότητα έναν αριθµό. Ο Β. ∆ασκαλάκης γράφει σχετικά: «Εκεί 

ήµουν φερµένος τώρα πια κι εγώ...µου ‘χουν δοσµένη µια στρογγυλή µπρούντζινη µάρκα 

µε τον αριθµό Ε93 απάνω. Καθένας µας στο εργοστάσιο – όπως και σε όλα τα έργα- έχει 

από µια τέτοια, µε το νούµερό του, και τους γνωρίζω περισσότερο µ’ αυτές παρά µε τα 

ονόµατά τους»72.  

Αλλά και η κοινωνική ζωή τους, βαθιά ταξική, δεν τους άφηνε κανένα περιθώριο 

ελευθερίας. Η εταιρεία είχε δηµιουργήσει ένα ολόκληρο πλέγµα ενδιάµεσων κρίκων 

εξουσίας σύµφωνα µε την ιεραρχία στην παραγωγή: η «εταιρεία», ο «µηχανικός», ο 
 

ΕΤΟΣ ΣΥΝΟΛΟ 
ΘΑΝΑΤΩΝ 

ΕΤΟΣ  ΣΥΝΟΛΟ 
ΘΑΝΑΤΩΝ 

ΕΤΟΣ  ΣΥΝΟΛΟ 
ΘΑΝΑΤΩΝ 

ΕΤΟΣ  ΣΥΝΟΛΟ 
ΘΑΝΑΤΩΝ

1893 63 1915 150 1900 234 1925 129 
1894 149 1918 265 1909 205 1929 114 
1896 281 1920 162 1910 1573 1930 103 
 

ΕΤΟΣ Α/Γ Α/Γ Α/Γ Α/Γ Α/Γ Α/Γ Α/Γ Α/Γ Α/Γ Α/Γ Α/Γ Α/Γ Α/Γ ΣΥΝΟΛΟ 
ΑΝ∆ΡΩΝ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΓΥΝΑΙΚΩΝ

ΓΕΝΙΚΟ 
ΣΥΝΟΛΟ

 0-5 6-
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15 

16-
20 

21-
30 

31-
40 

41-
50 

51-
60 

61-
70 

71-
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81-
90 

91-
100

101-
110 

   

1896 72/50 3/3 2/1 19/3 25/8 24/5 29/2 15/4 4/2 1/3 2/4 -/- - 196 85 281 
1906 86/74 3/7 2/3 16/3 23/6 18/3 21/- 18/2 9/3 8/2 3/1 -/1 - 213 110 323 
1916 41/28 2/4 2/1 4/3 9/5 5/4 17/5 15/- 14/4 9/9 1/2 -/- - 119 65 184 
1926 31/23 4/1 -/1 1/1 8/2 8/1 6/4 10/5 8/7 3/3 2/4 -/- - 81 52 133 
1936 6/8 -/1 -/- -/1 3/2 5/2 2/6 10/4 18/3 6/6 1/3 -/- - 51 36 87 

 
72∆ασκαλάκης Βασίλης, Οι ξεριζωµένοι. Η διήγηση ενός χωριάτη, Αθήνα 1980, σ.73,113. 
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«επιστάτης», ο «εργολάβος»73, για να διαµεσολαβεί άµεσα τον έλεγχο, την πειθαρχία, την 

παραγωγικότητα και την υποταγή των εργαζοµένων. Οι µεταλλωρύχοι έτρεφαν 

συναισθήµατα θυµού και µίσους απέναντί τους74.  

Γίνεται σαφές µετά την περιγραφή των ιδιαιτεροτήτων της ταυτότητας των 

µεταλλωρύχων του Λαυρίου οτι η επαγγελµατική ζωή επιδρά καθοριστικά και στην 

κοινωνική τους ζωή. Ένα παράδειγµα είναι ότι ακόµη και οι αγρότες της περιοχής δεν 

θέλουν να δώσουν τις κόρες τους σε εργάτες του Λαυρίου, τους οποίους και αποκαλούν 

υποτιµητικά «νταµαριώτες», όχι µόνο εξαιτίας του χαµηλού κοινωνικού status αλλά και 

λόγω των πρόωρων θανάτων εξαιτίας ασθενειών (µολυβδιάση, αµµοκονίαση κλπ)75.  

Από τις πηγές φαίνεται οτι οι εργάτες αποτελούν απειλή στα συµφέροντα των 

αστών εργοδοτών, καθώς ξεσηκώνονται συχνά76 διεκδικώντας πιο ανθρώπινες συνθήκες 

εργασίας. Αποκαλούνται «αναρχικοί», «σοσιαλισταί»77, «κοµµουνισταί» (οι λέξεις 

αυτές τότε ισοδυναµούσαν µε αυτήν του εγκληµατία) διαδίδοντας ταυτόχρονα φήµες οτι 

είναι φυγόδικοι εγκληµατίες που καταφεύγουν στο Λαύριο για να κρυφτούν. Και ενώ «οι 

εκµεταλλευταί του Λαυρίου κηρύττουσι στεντορείως οτι καλλιτέρους και µάλλον 

 
73Κερεστετζή Σύλβια, Παραγωγικές εγκαταστάσεις εξόρυξης και εργατικοί οικισµοί µεταλλωρύχων της 
Γαλλικής Εταιρείας µεταλλείων Λαυρίου, ∆ιδακτορική διατριβή, ΕΜΠ, Αθήνα 2004, σ.32: Οι εργολάβοι ήταν 
πρώην εργάτες της εταιρείας που συνάπτανε σύµβαση µαζί της για συγκεκριµένη εργασία, ερευνητική 
ανόρυξη στοάς ή φρέατος, εξόρυξη µεταλλεύµατος και πληρώνονταν µε τον τόνο ή µε το µέτρο.Επιπλέον 
έπαιζαν ένα εξουσιαστικό ρόλο, καθώς ήταν υπεύθυνοι για την εξεύρεση και εκµίσθωση εργατών και αντ’ 
αυτού κατακρατούσαν ένα µέρος του ονοµαστικού ηµεροµισθίου, που η εταιρία είχε ορίσει για κάθε εργάτη. 
Λειτουργούσαν επίσης ως απεργοσπαστικός µηχανισµός, καθώς στρατολογούσαν κατά την διάρκεια των 
απεργιών εργάτες πρόθυµουςνα εργαστούν. Ένα από τα αιτήµατα των απεργιών ήταν η κατάργηση του 
θεσµού αυτού. 
74∆ήµα Άννα, Ανδρέου Ελευθερία, «Σύντοµη ιστορική µελέτη του εργατικού κινήµατος στην περιοχή του 
Λαυρίου την περίοδο 1864-1950. Ιστορική προσέγγιση του εργατικού κέντρου Λαυρίου την περίοδο 1950-
1986», στα Πρακτικά Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής,  σ.231-; :Σε απεργία του 1894 οι εργάτες των 
καµίνων απαίτησαν και πέτυχαν την αποµάκρυνση ενός επιστάτη τους, του Λοραντζάκη, σύµφωνα µε 
δηµοσίευµα της τοπικής εφηµερίδας «Λαυρεωτική». 
75Αλεξάκης Π. Ελευθέριος, «Εργάτες, αγρότες και προίκα στη Λαυρεωτική (1870-1940)», στα Πρακτικά Ζ΄ 
Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής, Κορωπί 1998,σ.331-355 
76Σηµαντικές απεργιακές κινητοποιήσεις έχουµε το 1882, 1884, 1887, 1896, 1906, 1910, 1929. 
77Πολλές διαφωτιστικές πληροφορίες για την σοσιαλιστική δράση των εργατών του Λαυρίου µας δίνει ο Γ.Ν. 
∆ερµάτης στην ανακοίνωσή του «Ο κεντρικός σοσιαλιστικός σύλλογος του Σταύρου Καλλέργη και η δράση 
του στο Λαύρειο,1890-1902», στα Πρακτικά Ι΄ Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής, ΕΜΕΛ, Καλύβια 
Θορικού 2004, σ.127-148. 
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ευυποτάκτους και νηφαλίους εργάτας των Ελλήνων δεν είδον αλλαχού»78, ωστόσο έντονα 

προκατειληµµένοι πολλές φορές τους υβρίζουν και τους κατηγορούν αδίκως. 

Ίσως ο έλεγχος στην ζωή τους πέραν της εργασίας να ήταν πιο ασφυκτικός. Ο 

ιστορικός Γ. Β. ∆ερµάτης79 εξηγεί πως η απόλυση, η αποποµπή ή εκ των πραγµάτων 

αναγκαστική αναχώρηση απ’ τα έργα του Λαυρείου των θεωρουµένων δυνάµει 

ανατροπέων-σοσιαλιστών εργατών, εκρέµατο συνεχώς ως δαµόκλειος σπάθη πάνω από 

τα κεφάλια τους, και πως οι σοσιαλιστές εργάτες του Λαυρείου κινούνταν σε συνθήκες 

παρανοµίας. «Προ ηµερών η εταιρία –ληστρική κάλλιον συµµορία- του Λαυρίου 

απέπεµψεν εργάτας εκ των εκµεταλλευτηρίων αυτής διότι ελάµβανον τον Σοσιαλιστήν» 

(Σοσιαλιστής,αρ.38,3-10/10/1893). 

«Τον δυσφηµούν τον εργάτην του Λαυρίου οι διευθύνοντες τα έργα. Είνε – λέγουν- 

κακούργοι φυγόπονοι ή φυγόδικοι, είνε αλήται, είνε στοιχεία τα οποία δεν κατώρθωσαν να 

ζήσουν εις την κοινωνίαν και φεύγοντες την δικαιοσύνην ρίπτονται εις τα ανήλια της 

Καµαρίζης υπόγεια στρώµατα. Υβρίζουν όλους τους εργάτας, διότι µεταξύ των 2,500 

των εργαζοµένων υπό τας υπογείους στοάς ευρίσκονται καί τινες µυστηριώδους 

παρελθόντος. Και δεν ατενίζουν συµπαθώς προς τας µετοικισάσας εις Λαύριον 

ολοκλήρους φυλάς εκ των 4 σηµείων της ελλάδος δια να πορισθούν τον άρτον. Τι έκαµε 

άρα γε ο αγαθός Λοιδωρικιώτης, όστις µε 400-500 ή 800 άλλους, επίσης λοιδωρικιώτας, 

κατηυλίσθη εις το Λαύριον; Και τίνος κακούργου το στίγµα διεκρίνετε επί του µετώπου του 

φυλησύχου σκιούρου του ανεχόµενου όσα τελούνται περί το στόµιον του φοβερού 

πηγαδιού εις βάρος του πενιχρού του βαλαντίου, ω καλοθεληταί του εργάτου;».80  

 
78Αστός, «Μετά την ∆ίκην του Λαυρίου», Ακρόπολις (27.12.1896),σ.2-3. 
79∆ερµάτης Β. Γεώργιος, «Ο κεντρικός σοσιαλιστικός σύλλογος του Σταύρου Καλλέργη και η δράση του στο 
Λαύρειο, 1890-1902», στα Πρακτικά Ι΄ Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής, ΕΜΕΛ, Καλύβια Θορικού 
2004, σ.138. 

 
80∆ς, «Τα θύµατα της εργασίας – Ο κόσµος του Λαυρίου – ∆εσπόται και Ανδράποδα», Ακρόπολις 
(22.04.1896),σ.3. 
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Ως κοµµουνιστές κατηγορούνται και στην απεργία του 1929, ενώ εκείνοι 

διεκδικούν για άλλη µια φορά καλυτέρευση της άθλιας ζωής τους:«Το επίσηµον κράτος 

αδιαφορεί, σιωπά, κωφεύει. Ακούει µόνον κακάς εισηγήσεις κακών υπαλλήλων του, και 

αφού χαρακτηρίζει και χρωµατίζει φιλησύχους πολίτας του και νοµοταγείς Έλληνας ως 

κοµµουνιστάς και µπολσεβίκους, επαναπίπτει εις την αδιαφορίαν του (...) Οι απεργοί του 

Λαυρίου διεµαρτυρήθησαν µέχρι τούδε µυριάκις οτι δεν είνε ούτε ταραξίαι ούτε 

κοµµουνισταί. Αλλ’ η φωνή των εξησθενηµένη από την πείναν και τας κακουχίας 

δεν φθάνει µέχρι των κρατούντων φαίνεται»81.  

Πράγµατι, επίσηµα στοιχεία αναφέρουν οτι στις εκλογές της 9ης Οκτωβρίου του 

1928 στη Λαυρεωτική ο συνδυασµός των φιλελευθέρων έλαβε το εντυπωσιακό ποσοστό 

του 94,93%. Πιο συγκεκριµένα και λεπτοµερώς, σε σύνολο 1118 ψήφων οι κοµµουνιστές 

µεµονωµένοι υποψήφιοι Π. Καλλέργης και ∆. Σταµατελάκος έλαβαν συνολικά µόνο 58 

ψήφους. Η άποψη που είναι πιο κοντά στα πράγµατα είναι αυτή που υποστηρίζει οτι 

απεργοί ήταν όλοι οι δυσαρεστηµένοι εργάτες το Λαυρίου που αµείβονταν µόνο µε 30 ή 40 

δρχ. ηµερησίως82. 

Σε αυτήν την µονοεπαγγελµατική πόλη η ζωή των εργατών-τριών υφαίνεται σε ένα 

πυκνό δίχτυ όπου τα νήµατα κατευθύνει η εργοδοσία. Αυτήν την επίγνωση διαθέτουν 

πλήρως οι εργάτες του Λαυρίου83 γνωρίζοντας πολύ καλά τον «φεουδαρχικό» χαρακτήρα 

των εργοδοτών. Η γαλλική εργοδοσία στο Λαύριο έχει σαν µοντέλο την ολική προστασία 

των εργατών. Αυτό σηµαίνει πως όχι µόνο η εργασία, αλλά η κατοικία, η µόρφωση των 

παιδιών, η υγεία, η ψυχαγωγία, το εκκλησίασµα, όλα οργανώνονται από τους 

«φωτισµένους πατρόνους», ολόκληρη η πόλη, η city-company, βρίσκεται υπό την πατρική 
 

81Ανταποκριτής, «Οι απεργοί του Λαυρίου και το Κράτος – ∆ιεκόπησαν αι Εργασίαι», Καθηµερινή 
(3.3.1929),σ.4. 
82Μαρκουλή Αθανασία, «Η µεγάλη απεργία του 1929, Γαλλική Εταιρεία Μεταλλείων Λαυρίου», Πρακτικά Ι΄ 
Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής, Καλύβια Θορικού Αττικής 2004, σ.329-343. 
83«∆εν είµεθα παράφρονες να ζητήσωµεν την κατάργησιν του κεφαλαίου, να σταµατήσωµεν τας επιχειρήσεις 
και να καταστρέψωµεν ασφαλώς κα πρώτον ηµάς τους ίδιους…∆εν αγνοούµεν ότι αν ευρεθεί το κεφάλαιον 
εις την ανάγκην να σταµατήσει τα έργα, εις ηµάς δεν αποµένει άλλο τι παρά µόνον ολίγα ράκη ως µόνη 
περιουσία…», επιστολή, βλ. υποσηµ. 93,σ.290. 
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φροντίδα τους όταν δεν οικοδοµείται εξ ολοκλήρου από αυτούς.84 Στο Λαύριο βρίσκουµε 

λοιπόν πολλά από τα στοιχεία του πρώτου ευρωπαϊκού πατερναλισµού: εργατικές 

κατοικίες, εκκλησίες, σχολεία, νοσοκοµεία, χορωδίες, ταµεία αλληλοβοήθειας, ταµεία 

συντάξεων, πολιτιστικοί σύλλογοι.85 Η εργοδοσία έτσι αποκτά συνολική µέριµνα και 

καθολικό έλεγχο στη ζωή, εργασιακή και µη, των εργατικών οµάδων.   

 

1.3. Συνθήκες διαβίωσης των µεταλλωρύχων - µεταλλουργών 

Πολλά είναι τα παράπονα των εργατών για τις συνθήκες εργασίας στα µεταλλεία τα 

οποία εκφράζουν «µετά ζωηρότητος και πόνου» στους ανταποκριτές των εφηµερίδων, 

όταν εκείνοι σπεύδουν στο Λαύριο σε κάθε απεργιακή κινητοποίηση.  

«∆εν έχοµεν καµµίαν ελπίδα από την κυβέρνησιν, δεν περιµένοµεν τίποτε πλέον 

απ’ αυτήν, µας έλεγον. Μας αφήκεν εντελώς απροστατεύτους, σαν να µη είµεθα και ηµείς 

άνθρωποι, σαν να µη είµεθα και ηµείς έλληνες φορολογούµενοι. Μας µεταχειρίζεται 

χειρότερα και από τους καταδίκους της Σιβηρίας. Μας αφίνει να δουλεύωµε σαν σκλάβοι 

και να µη µπορούµε να φάγωµεν σαν άνθρωποι, ούτε να ντυθούµε ούτε να κοιµηθούµε. 

Μας αφίνει να σκοτωνώµεθα κάθε µέρα και να πεθαίνουµε σαν σκυλιά. Όλα αυτά θα τα 

ιδήτε και να τα εκθέσητε, διότι για µας τους εργάτας η µόνη µας παρηγορία, η µόνη µας 

ελπίς είνε αι εφηµερίδες. Αυταίς είνε οι προστάται µας. Ούτε εις την κυβέρνησιν µπορούµε 

                                                 
84Μανσόλας Α., Πολιτειογραφικαί πληροφορίαι περί Ελλάδος, Βιβλιοθήκη Ιστορικών Μελετών, Εν Αθηναις, 
Εθνικόν Τυπογραφείον, σ.127: «Η εταιρία αύτη και διαφόρους άλλους ανήγειρεν οικοδοµάς διά κατάστηµα 
διευθύνσεως, διά κατοικίαν των υπαλλήλων αυτής και των εργατών, δι’ ιπποστασία και δι’ αποθήκας, 
εσύστησε σιδηρουργεία, ξυλουργεία, χηµεία κ.λπ. κατεσκεύασε προκυµαίας, αµαξητάς οδούς και 
λιθοκτίστους γεφύρας, δεξαµενάς ύδατος, υδραγωγεία, ανέσκαψε φρέατα και ανεξήρανε έλη και ανήγειρεν 
οικίας και εις διαφόρους άλλας σκωριούχους θέσεις». 
85Πετράκη Γεωργία, «Το Σωµατείο Εργατών – Μεταλλευτών Λαυρίου 1911-1919», στα Πρακτικά Γ΄ 
Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής (5-8 Νοεµβρίου 1987), Επιµορφωτικός Σύλλογος Καλυβίων, Καλύβια 
1988, σ.275-305(303-4).  
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να αναφερθούµε, ούτε εις τον Βασιλέα µας, ούτε εις την αστυνοµίαν, ούτε εις τον 

δήµαρχον, διότι και αυτός κυττάζει τα συµφέροντα της εταιρίας του (...)»86.  

Η αποκάλυψη της βασανιστικής ζωής τους στο ευρύ αναγνωστικό κοινό των 

εφηµερίδων είναι γι’αυτούς µια ελπίδα σωτηρίας: «Ηµείς έχουµε τόσα παράπονα, µου 

λέγει εις εκ του κύκλου, και δεν ξεύρουµε που να τα πούµε. ∆εν ακουόµεθα. Εδώ είνε το 

δίκαιον του ισχυροτέρου. Ό,τι κάµη για µας θα το κάµουν οι εφηµερίδες». 

Άγρια και σκληρή η εργασία στα µεταλλεία - αποπνικτική ατµόσφαιρα, αµέτρητες 

ώρες στο σκοτάδι και την υγρασία – συχνά αποτελούσε καρτέρι θανάτου. Η ψυχολογία 

των εργατών που είχαν απότοµα ξεκοπεί από την προηγούµενη αγροτική ζωή για να 

συνηθίσουν την καθηµερινή ρουτίνα της δουλειάς στις υπόγειες στοές ήταν µάλλον 

αποκαρδιωτική. Γενικότερα, οι κάτοικοι των βιοµηχανικών πόλεων και των εργατικών 

συνοικισµών τον 19ο αιώνα, µαστίζονταν από τις ασθένειες και υπέφεραν από την κακή 

διατροφή και τις ανθυγιεινές κατοικίες. Η ζωή στο Λαύριο αποτελούσε ένα χαρακτηριστικό 

παράδειγµα αυτού του τύπου ζωής87.  

Α) Εργατικές κατοικίες και αυτοσχέδιες καλύβες 

Οι συνθήκες διαβίωσης ήταν εξαιρετικά άσχηµες, γι’ αυτό και τις εργατικές 

κατοικίες µόνο κατ’ ευφηµισµό θα µπορούσαµε να τις ονοµάσουµε κατοικίες. Ο 

ανταποκριτής της εφηµερίδας «Ακροπόλεως» την 22.1.189788 που τις επισκέφθηκε µας 

µεταφέρει τις δυσάρεστες εντυπώσεις του: 

«Θλιβερώτερον θέαµα δύσκολον να υπάρξη από τας λεγοµένας εργατικάς 

κατοικίας. Πρέπει τις να είναι προικισµένος µε περιγραφικήν δύναµιν δέκα τουλάχιστον 

οµού Ζολάδων δια να δώση εικόναν ωποσούν ακριβή των κατοικιών τούτων και της 
 

86Σακ. Ν., Η Ακρόπολις εις το Λαύριον-Τα βάσανα του εργατικού κόσµου, Ακρόπολις, 16.01.1897,σ.3. 
87Καλόγρη Τίτσα, «Το βιοµηχανικό Λαύριο στον 19ο αιώνα», ∆ελτίο Συλλόγου Αρχιτεκτόνων, τ. 3, Αφιέρωµα 
στο Λαύριο, Περίοδος Β΄, Ιούνιος 1992, σ.34. 
88 Το εν λόγω άρθρο φέρει τίτλο «Αντί παραδείσου…νεκροταφείον!» και πηχυαίους τίτλους πιο πάνω: «ΑΠΟ 
ΤΟΝ ΚΟΣΜΟΝ ΤΩΝ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ -ΕΙΣ ΤΗΝ ΚΑΜΑΡΙΖΑΝ-ΤΑ ΒΑΣΑΝΑ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΚΟΣΜΟΥ -
ΠΟΣΟΝ ΕΡΓΑΖΟΝΤΑΙ, ΠΟΣΟΝ ΠΛΗΡΩΝΟΝΤΑΙ , ΠΩΣ ∆ΙΑΙΤΩΝΤΑΙ - Η ΑΣΤΟΡΓΙΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ -
Η ΑΝΑΛΓΗΣΙΑ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ». 
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κρατούσης εκεί µέσα αθλιότητος. Πρέπει δ’ αφετέρου να εινέ τις προικισµένος µε 

έκτακτον σκληροκαρδίαν δια να µην συγκινήται εκ της τοιαύτης απανθρώπου, κάτω 

και της κτηνώδους καταστάσεως».  

Συνεχίζει περιγράφοντας µε τα πιο µελανά χρώµατα τα οικήµατα αυτά: «…να 

ονοµάσωµεν τας κατοικίας ταύτας τρώγλας, θα ήτο πολύ ελαφρόν. Να χαρακτηρίσωµεν 

αυτάς ως χοιροστάσια, επίσης δεν θα επλησιάζωµεν εις την πραγµατικότητα. Ηδύναντο 

µόνον επιεικώς να εκληφθώσιν ως τάφοι κοινοί, µεγαλειτέρας του συνήθους ευρύτητος, 

µε την περί πλέον ύπαρξιν ανοικτής εισόδου. Τοιαύται είνε αι κατοικίαι των 

εργατών…Αφού τους εχαιρέτησα ο µεγαλείτερος µε παρεκάλεσε να καθίσω εις την κλίνην 

του την οποίαν απετέλουν κάµποσα ξηρά κλαδιά πεύκων, στρωµένα επί υγροτάτου 

εδάφους…Ένδεκα άνθρωποι κοιµούνται ενός µιας τοιαύτης καλύβης της οποίας το 

εµβαδόν µόλις ηδύνατο να υπολογισθή εις 4-5 τετραγωνικά µέτρα!.. αφετέρου η έλλειψις 

καθαρού αέρος καθιστά δυσάρεστον την επι πλεόν διαµονήν, ηδύνατό τις να πάθη από 

ασφυξίαν…» 

∆ιάλογος µε τους εργάτες διαφώτισε τον ανταποκριτή για τις συνθήκες που χτίζουν 

τους οικίσκους αυτούς, όπως είναι η δωροδοκία της τοπικής αστυνοµικής αρχής 

(«∆ουλεύουµε από νύχτα σε νύχτα και σκάβουµε την γη σα κουνέλια µε τα νύχια…γιατί 

δεν µας αφίνει ο ενωµατάρχης, ξέρεις τι σκυλί είνε; µόλις δη που φτιάνουµε καλύβαις, 

µέσα σου λέγει και ο βούρδουλας στο χέρι!...Ως που  να του δώσουµε κάτι στο χέρι και να 

µας αφίση!») ή η πολυετής ολιγωρία από το Υπουργείο να εγκρίνει άδειες 

οικοδόµησης (« εγώ προ δύο ετών έκαµα αναφοράν στο Υπουργείο και εζήτησα άδειαν 

να κτίσω καλύβα, αλλά ακόµη δεν µου απήντησαν. Τι να κάνουµαι λοιπόν. Για να µην 

ψοφούµε στο κρύο, αγοράζουµαι την άδειαν από τον κυρ ενωµατάρχη») ή ακόµη και ο 

φόβος θανατηφόρου δυστυχήµατος από το ίδιο το οίκηµα («Και ξεύρεις, για να της 

φτιάνουµε της καλύβαις έτσι κλέφτικα, έπεσε πέρυσι µια και πλάκωσε τρεις ανθρώπους. 

Πάνε οι καϋµένοι τρεις Κουµιώτες»). 
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Κατά τα λοιπά ο δηµοσιογράφος διαπιστώνει τις φρικτές συνθήκες του βίου των 

εργατών που ζούσαν σε αυτοσχέδιες καλύβες και οι οποίοι δήλωναν ότι: «κοιµώµεθα σαν 

κουνέλια ο ένας πάνω στον άλλο…», όµως την ίδια κατάσταση βρήκε και στις εργατικές 

κατοικίες της Γαλλικής Εταιρίας: «…και έφθασα εις τα οικήµατα τα κατασκευασθέντα υπό 

της Γαλλικής Εταιρίας, τα κατεχόµενα το πλείστον υπο Ιταλών εργατών…Παρετήρησα ότι 

εν αυτώ υπήρχαν δεκαέξ εν όλω κρεββάτια. ∆έκα αιωρούµενα από της στέγης ως είδος 

µπράντες των ατµοπλοίων και εξ κατά γης. Αφ’ ετέρου εντός του δωµατίου εις µίαν γωνίαν 

υπήρχεν ένα γαϊδουράκι, άγνωστον το χρησιµεύον, ο σκύλος, δυο τρεις γάτες, ξύλα, 

διάφορα αγγεία µαγειρικής, ένας τενεκές µε λίπος φύρδην µίγδην όλα…η κατάστασις των 

αδελφών Ιταλών ουδέ κατ’ ελάχιστον διαφέρει των ηµετέρων, εκτός του ζητήµατος των 

ηµεροµισθίων….». 

Η ίδια εφηµερίδα φιλοξένησε αρκετές φορές θέµατα για τις συνθήκες των «αθλίων» 

του Λαυρίου, ιδίως µε αφορµή απεργιακές κινητοποιήσεις τους ή τραγικά δυστυχήµατα. Σε 

άλλο άρθρο της 18.01.1897 δηλώνεται οτι τότε υπήρχαν στην Καµάριζα 500-600 

αυτοσχέδιες καλύβες γύρω από το στόµιο του φρέατος, τις οποίες φτιάχνουν οι ίδιοι οι 

εργάτες µε ξύλα από το δάσος της Καµάριζας και τοποθετώντας µεταλλεύµατα στη στέγη. 

Στο µέσο της καλύβας που είναι χαµηλότερη από το ύψος τους ανθρώπου υπάρχει 

στήριγµα δοκού, κάτω δε και γύρω γύρω στο χώρο στα δωµάτια τοποθετούνται σανίδια. 

Είναι τα αυτοσχέδια κρεβάτια των οικιστών που βρίσκονται πολυάριθµα σε κάθε δωµάτιο. 

Επιπλέον, στην εφηµερίδα «Καιροί» την 10.04.1896 γράφεται: «Οι εργάται εν Καµαρίζη 

δεν έχουσιν ούτε καν στέγην δια να αναπαυθώσιν µετά την εργασίαν των και καταφεύγουσι 

εις σπήλαια ή εις αυτοσχέδιους καλύβας».89

                                                 
89Πετράκη Γεωργία, «Η Μονογραφία µιας απεργίας µέσα από τον εθνικό τύπο. Η απεργία των 
µεταλλωρύχων της Καµάριζας τον Απρίλη του 1896», στα Πρακτικά ∆΄ Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ 
Αττικής (1-3 ∆εκεµβρίου 1989), Αφιέρωµα Eugene Vanderpool, Κώστα ∆. Σωτηρίου, Επιµορφωτικός 
Σύλλογος Καλυβίων, Καλύβια 1993, σ.495-555 (519). 
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Στην αυτοβιογραφική µαρτυρία του Γιάννη Κ. Τριανταφύλλου (Πράντζα)90 µε τίτλο 

«ΜΠΕΡΤΣΕΚ, Η ∆ΕΥΤΕΡΗ ΚΟΥΚΟΥΒΙΣΤΑ, 1880-1920», ο οποίος εργάστηκε ως 

µεταλλωρύχος στις γαλαρίες της Καµάριζας στη θέση Μπερτσέκ(ο)/Berzeko91 την περίοδο 

1904-1914, επιβεβαιώνονται απόλυτα τα παραπάνω στοιχεία. Ο ίδιος στο κεφάλαιο «Ο 

οικισµός των µεταλλωρύχων Κουκουβιστιανών στο Μπερτσέκ» περιγράφει σε πρώτο 

πρόσωπο ό,τι αντίκρισε για πρώτη φορά, όταν κατέβηκε µε συγχωριανούς του στην 

Καµάριζα από το χωριό του, για να εργαστεί σε ηλικία 10 ετών µαζί µε τον πατέρα του: 

 «…φάνηκαν οι µικρές καλύβες του οικισµού η µια δίπλα στην άλλη σκεπασµένες 

όλες µε χώµα…βαθειά απογοήτευση περιέλουσε την παιδική µου ψυχή. Αντικρύζοντας τον 

οικισµό από την κορυφή του λόφου αναρωτήθηκα, εδώ θα κατοικώ µέσα στην σκοτεινή 

χωµάτινη καλύβα;…οι διαστάσεις του εσωτερικού χώρου ήταν 3 χ 8 µέτρα σε έναν ενιαίο 

χώρο. Η σκεπή ήταν φτιαγµένη από πυκνούς κορµούς πεύκης και στο επάνω µέρος είχε 

σκεπαστεί µε χώµα ύψους περίπου 20 εκατοστών, κτυπηµένο έτσι που να µην µπάζει µέσα 

νερό. Τα πλαϊνά της είχαν κλειστεί από κοινές χονδρές σανίδες, αφήνοντας σε πολλά 
 

90Την αυτοβιογραφία αυτή (τοπική ή περιορισµένη ως προς το είδος της) µας εµπιστεύτηκε και, τον 
ευχαριστούµε θερµά γι΄αυτό, ο γιος του συγγραφέα, ο Φίλιππος Ι. Τριανταφύλλου τον Ιούνιο του 2008. Η 
καταγωγή τους είναι από την Καλοσκοπή (πρώην Κουκουβίστα) Φωκίδας. Ο Ι. Τριανταφύλλου εκτός από 
µεταλλωρύχος υπήρξε γεωργός, κτηνοτρόφος, µελισσοκόµος, υποδηµατοποιός, φανοποιός, παντοπώλης, 
οργανοπαίκτης και αντιστασιακός. Υπηρέτησε στο τάγµα ευζώνων στο 5/42 επί οκτώ χρόνια, έλαβε µέρος 
στους βαλκανικούς πολέµους µέχρι την µικρασιατική καταστροφή. Πολέµησε ακόµη και στην χιονισµένη 
ρωσική στέππα τον Φεβρουάριο του 1918 µε τον Πλαστήρα. Στο τέλος της ζωής του πήρε και την πέννα για 
να καταγράψει τις αναµνήσεις του.  
   Εν συντοµία αναφέρουµε ότι για το συγγραφικό έργο του Γ.Τριανταφύλλου (παράνοµα:Πράντζας) έχουν 
γράψει οι εφηµερίδες Εσπερινή (28.06.1975),  Αυγή (4.11.1984) και η Νέα Εστία του Γρ.Ξενόπουλου που 
εξέδωσε ένα χρονικό µε τίτλο «Η Κουταλέαινα, η τραγωδία µιας µάνας» (τόµος 121ος, τεύχος 1436, 1η Μαΐου 
1987). Αναφορές έχουν γίνει και από τον Ριζοσπάστη (26-27.04.2003). Τα υπόλοιπα κείµενά του από τους 
Βαλκανικούς Πολέµους, τις µάχες εναντίον των Μπολσεβίκων στην Ουκρανία και τον Μικρασιατικό Πόλεµο 
έχουν αφηγηµατικό χαρακτήρα και πρόκειται για αληθινές, ζωντανές ιστορίες που ο ίδιος βίωσε στα νιάτα του 
και θεώρησε χρέος του να τις καταγράψει και να µας τις κληροδοτήσει στους νεότερους.  
  Επισηµαίνουµε οτι το κείµενο αυτό που έχουµε στα χέρια µας το θεωρούµε ιδιαίτερα αξιόλογη πηγή και 
ταυτιζόµαστε µε την άποψη του Α. Λιάκου  για την αξία των προφορικών µαρτυριών:«η ιστορία που γράφεται 
από παλιούς αγωνιστές του εργατικού κινήµατος και της Αντίστασης µε την µορφή αποµνηµονευµάτων ή και 
πραγµατειών, δεν αποτελεί για τους ιστορικούς απλώς ένα χρήσιµο ακατέργαστο πληροφοριακό υλικό. Η 
ιστορία αυτή, ώς πρακτική, ως επικοινωνία, ως κείµενο, τέλος, έχει την δική της δυναµική και πολιτισµικές 
διαστάσεις, που επειδή βρίσκονται εκτός των ακαδηµαϊκών τειχών, δεν έχουµε ενδιαφερθεί να 
εξερευνήσουµε», στο Α. Λιάκος, «Η ιστοριογραφία του εργατικού κινήµατος», Σύγχρονα Θέµατα  35-37 
(∆εκέµβριος 1988). Σήµερα φυσικά η αξία των αυτοβιογραφιών ισχυρή ποιοτική µέθοδος έχει πολλαπλώς 
επισηµανθεί από τις ανθρωπιστικές επιστήµες.  
91∆ερµάτης Γ.Ν., Τα µεταλλεία της Καµάριζας στο Λαύρειο, Ως εφάνη τα µέταλλα τα εν Μαρωνεία, Καµάριζα 
2006, σ.67: Το δε τοπωνύµιο Μπερτσέκο(ς) ή Μπερτζέκο(ς) ή Βερτζέκο(ς) είναι αρβανίτικο, περιλαµβάνει 
την περιοχή Ν,Ν∆ της Καµάριζας, εν επαφή µε αυτήν και εντασσόµενη στον µεταλλευτικό τοµέα της και ήδη 
απαντάται σε ταπί (tapu) του 1849 ως «Χέρωµα Μπερτζέκο», προφανώς Χέρσωµα και στην συνέχεια το 
1860, απ’ τον Α. Κορδέλλα και το 1865 απ’ την επιτροπή Π. Βουγιούκα. 
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σηµεία µεγάλες φερσάδες (ανοίγµατα). Η όλη κατασκευή της ήταν άκοµψη και άτεχνη, 

φτιαγµένη από τους ίδιους τους ενοίκους… 

…Στο εσωτερικό της όλλα ήσαν απλά, λιτά και φτωχικά…Τον κύριο χώρο τον 

κάλυπτε ένα µονοκόµατο ξύλινο κρεββάτι από σανίδες µήκους 7 µέτρων περίπου και σε 

ύψος 50 εκατοστών από το έδαφος. Στρώµατα δεν υπήρχαν, κάθε ένας έστρωνε τη δική 

του κουρελού για στρώµα και το δικό του τραγίσιο τσόλι για σκέπασµα…στην αριστερή 

γωνιά υπήρχε µικρή παραστιά στρωµένη από πλάκες για να ανάβουν φωτιά και να 

µαγειρεύουν…όταν άναβε η φωτιά µε τον καπνό που έβγαζε και δεν είχε από πουθενά 

διέξοδο µας ανάγκαζε να έχουµε συνεχώς ανοικτά τα δύο µικρά παράθυρα για να βγαίνει 

από εκεί, διαφορετικά ήταν αδύνατο να µείνει κανείς µέσα…Ένα γύρο στα πλαϊνά ήταν 

κρεµασµένα σε καρφιά τα ρούχα της δουλειάς και του σχόλη (εξόδου) των ενοίκων της 

καλύβας. Το δάπεδο ήταν από χώµα πατηµένο και µε ανόµαλη επιφάνεια… 

…Γενικά ο εσωτερικός χώρος της καλύβας ήταν ψυχρός και αφυλόξενος, είχε την 

εµφάνιση µαντριού προβάτων αν όχι κάτι χειρότερο µουντρουµιού κατέργου…Εάν 

υπολογίσει κανείς σαν µέσο όρο να κατοικούσαν σε κάθε καλύβα 10 άτοµα πρέπει ο 

πληθυσµός του οικισµού να ήταν 550 άτοµα περίπου. ∆ηλαδή ο µισός πληθυσµός της 

Κουκουβίστας βρισκότανε εδώ δικαιολογηµένα». 

 Μισό αιώνα µετά την πρώτη µεγάλη απεργιακή κινητοποίηση του 1887, τρεις 

δεκαετίες µετά την αιµατηρή απεργία του 1896, και ενώ είχαν ακολουθήσει και άλλες, ο Ελ. 

Βενιζέλος υποσχέθηκε στους απελπισµένους µεταλλωρύχους-απεργούς του 1929 να τους 

αποκαταστήσει µε χωράφια, αποβλέποντας µάλιστα όχι σε µια πρόσκαιρη ανακούφιση 

αλλά να σταθεί αρωγός τους «δια της κατευθύνσεως τούτου (δηλαδή, του πληθυσµού 

ανέργων µεταλλευτών που δηµιούργησε «η κατά τα τελευταία έτη εκραγείσα κρίσις εις τας 

µεταλλευτικάς εργασίας Λαυρίου») εις έργα µη εξαρτώµενα εκ των συνήθων εις τα 

µεταλλευτικάς και βιοµηχανικάς εργασίας εµφανιζοµένων οικονοµικών κρίσεων». Αυτόν 
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τον σκοπό έχει και ο  νόµος 5134 της 10/18 Ιουλίου του 1931 «Περί κηρύξεως 

απαλλοτριωθέντων κτηµάτων της περιφέρειας Λαυρίου».92  

Β) Ανθυγιεινή διαβίωση 

Μεταξύ των γενικών αρχών του πολεοδοµικού σχεδιασµού των εργατικών οικισµών 

από την γαλλική εταιρία ήταν και η παντελής έλλειψη δηµοσίων ελεύθερων χώρων 

συνάθροισης, ως «τακτική ανατροπής της κοινωνικής διάχυσης».93 Επιπλέον, και οι 

συνθήκες διαµονής στις εργατικές κατοικίες της εταιρίας ήταν ανθυγιεινές ακόµη, για όσους 

διέθεταν το προνόµιο της κατοικίας -το οποίο παρεµπιπτόντως η εταιρία χρησιµοποιούσε 

πολύ αποτελεσµατικά ως µέσο εκβιασµού94. 

Κυριαρχούσε παντού η στενότητα χώρου και η έλλειψη εγκαταστάσεων υγιεινής. ∆εν 

υπήρχε πρόβλεψη για κουζίνα και αποχωρητήριο. Τα αποχωρητήρια ήταν οµαδικά! Οι 

παραπάνω θλιβερές καταστάσεις διαβίωσης προκαλούσαν και αυξηµένη θνησιµότητα 

στην περιοχή του Λαυρίου. Ο Χ. Μπαµπούνης95 διαπιστώνει πως τόσο η έλλειψη 

αποχετευτικού συστήµατος όσο και η γεωλογική σύσταση του Λαυρίου (η 

διαπερατότητα των επαφών των επάλληλων στρωµάτων σχιστολίθου και µαρµάρου) 

µόλυναν το πόσιµο νερό, και, µαζί µε την χαµηλής ποιότητας τροφή, σωρεία νόσων 

αποδεκάτιζαν τοις εργατικές οικογένειες.  

 
92Πετράκη Γεωργία, Από το χωράφι στο εργοστάσιο:η διαµόρφωση του βιοµηχανικού προλεταριάτου στο 
σύγχρονο Λαύριο, µτφρ.δώρα Τσιφλίκα, Τυπωθήτω, Αθήνα, 2002, σ.73. 
93 Κερεστετζή Σύλβια, Παραγωγικές εγκαταστάσεις εξόρυξης και εργατικοί οικισµοί µεταλλωρύχων της 
Γαλλικής Εταιρείας µεταλλείων Λαυρίου:Msc αποκαταστάσεις κτιρίων και συνόλων FH Koeln, ∆ιατριβή, ΕΜΠ, 
Αθήνα 2004, σ.23. 
94το ίδιο (42): Σε µια µονοεπαγγελµατική περιοχή η παύση από τα µεταλλεία σήµαινε όχι µόνο αδυναµία 
εύρεσης άλλης εργασίας αλλά και κατοικίας. οι σχέσεις του κάθε εργάτη µε την εργοδοσία καθόρισαν 
σταδιακά την προνοµιακή ή δυσµενή αντιµετώπισή του. Η πειθαρχία στις επιδιώξεις της επιχείρησης, η 
σταθερότητα και παραγωγικότητα στην εργασία, η αποχή από το συνδικαλισµό ήταν κριτήρια για την εύνοια 
του εργοδότη απέναντι στο προσωπικό του και την παραχώρηση προνοµίων. 
95 Μπαµπούνης Χάρης, «Η θνησιµότητα της παιδικής ηλικίας και της νεότητας στο Λαύριο 1925-1940», στα 
Πρακτικά ∆ιεθνούς Συµποσίου: Η ιστορικότητα της παιδικής ηλικίας και της νεότητας (Αθήνα,1-5/10/1984), 
Εταιρεία Μελέτης Νέου Ελληνισµού, (Ανάτυπο), Αθήνα 1986. 
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Οι καταπονηµένοι οργανισµοί από την εξαντλητική δουλειά γίνονταν εύκολη λεία 

σωµατοφθόρων ασθενειών που ταχύτατα ασφαλώς µεταδίδονταν στην οικογένεια, στις 

γειτονιές και συνοικίες του Λαυρίου. Εξάλλου, όπως είδαµε παραπάνω, τα οικήµατα ήταν 

κατά κανόνα µικρά και ανθυγιεινά, κατασκευασµένα συχνά όπως όπως µε οξειδωµένες 

λαµαρίνες, σπασµένα τούβλα αχρήστων, απορριµµατική ύλη γενικά µε οικοδοµικά υλικά 

ευτελή, άρα το περιβάλλον εντός και εκτός εργασίας αντιµαχόταν καθολικά τον άνθρωπο. 

Γ) Πείνα-εξαθλίωση 

Εκτός των προβληµάτων γύρω από την κατοικία των εργατών-τριών, η οικονοµική 

ανέχεια που υφίστανται είναι επίσης µια σηµαντική µεταβλητή για να εκτιµηθεί δεόντως η 

καθηµερινότητά τους. Αµειβόµενοι για την εργασία τους κάθε 30 ή 40 ηµέρες αναγκάζονται 

να προµηθεύονται την τροφή τους µε πίστωση από τα µπακάλικα της Καµάριζας και του 

Λαυρίου σε τιµές πολύ υψηλότερες της Αθήνας.96 Η αύξηση στα µεροκάµατά τους είναι το 

πρώτο αίτηµα σε κάθε απεργία που κάνουν οι µεταλλωρύχοι.  

Σηµειώνουµε ότι από το 1880 έως το 1930 έχουµε αρκετές απεργιακές κινητοποιήσεις 

µε πιο έντονες αυτήν του Απρίλη του 1896 και τον Φλεβάρη του 1929. Με την έναρξη του 

Α΄ παγκοσµίου πολέµου οι εργασίες των εταιριών θα ελαττωθούν, τα µεροκάµατα θα 

µειωθούν σε 15-20 το µήνα, πολλοί εργάτες θα απολυθούν και οι υπόλοιποι θα 

πληρώνονται µε µειωµένα µεροκάµατα. Στην περίοδο αυτή οι τιµές φτάνουν στα ύψη, 

όπως και γενικότερα στην επικράτεια, η πείνα µαστίζει την εργατική τάξη του Λαυρίου. 

Οργανώνονται συσσίτια από τις Εταιρείες, στα οποία δίνονται 100 δράµια ψωµί στον 

καθένα. Το Σωµατείο Εργατών – Μεταλλευτών Λαυρίου  από τα µέσα του 1916, διανέµει 
                                                 
96Πετράκη Γεωργία, «Η Μονογραφία µιας απεργίας µέσα από τον εθνικό τύπο. Η απεργία των 
µεταλλωρύχων της Καµάριζας τον Απρίλη του 1896», στα Πρακτικά ∆΄ Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ 
Αττικής (1-3 ∆εκεµβρίου 1989), Αφιέρωµα Eugene Vanderpool, Κώστα ∆. Σωτηρίου, Επιµορφωτικός 
Σύλλογος Καλυβίων, Καλύβια 1993, σ.495-555 (519): «Αλλά δεν είναι µόνο λίγος ο µισθός. Μας τρώγει και η 
πίστωσις που µας κάνουν οι µπακάληδες. ∆ιότι µε το να παίρνωµεν επί πιστώσει, υπερτιµούν όλα τα 
πράγµατα που µας πωλούν εις διπλάσιαν περίπου τιµήν…Αναγκαζόµεθα να τρώµε κάθε µέρα ψωµοτύρι 
γιατί αλλιώς δεν βγαίνουµε. Εκείνος που τρώει από εµάς ένα πιάτο χόρτα και µισή µερίδα κρέας είναι 
αριστοκράτης…Γι’ αυτό µας βλέπει σε τέτοια χάλια», θα πει ένας εργάτης της καµινείας της Ελληνικής 
Εταιρείας σε δηµοσιογράφο της Ακρόπολης. 
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στα µέλη του άλευρα, όσπρια και άλλα τρόφιµα, που αποστέλλονται από το Υπουργείο 

Εσωτερικών. Παρακάτω δίνουµε αποσπάσµατα από τα έγγραφα εισερχόµενων – 

εξερχόµενων εγγράφων του Σωµατείου, που δίνουν σαφή εικόνα της εξαθλίωσης των 

µεταλλωρύχων - µεταλλουργών. 

α) Φεβρουάριος 191697:«Κατόπιν του χθεσινού πανδήµου γενοµένου ενταύθα 

συλλαλλητηρίου κάτωθι του Σωµατείου Εργατών Μεταλλευτών-Λαυρίου βοώντος του 

πλήθους αλεύρι, αλεύρι…αποστείλατε τω µνησθέντι σωµατείω κατά µήνα [~] σάκκους 

άλευρου πρώτης ποιότητος χάριν των ¾ του πληθυσµού της ενταύθα ευρισκοµένης 

εργατικής τάξης, ης το σµικρόν ηµεροµίσθιον δεν επαρκεί προς αγοράν άρτου εκ των 

αρτοποιών…διατάξητε τα δέοντα προς αποστολήν των άνω αλεύρων, την µόνην 

δυστυχώς τροφήν του πτωχού ενταύθα εργάτου» 

β) Ιούνιος 1917 (προς την επιτροπή προµηθειών Λαυρίου)98: «Εξ ονόµατος του 

Σωµατείου εργατών αντιπροσωπευόντος άπαντα τον εργατικό πληθυσµό του Λαυρίου, 

λαµβάνοµεν την ύψιστην των τιµών ίνα φέροµεν εις γνώσιν υµών, ότι ο κίνδυνος του εκ της 

πείνας θανάτου των εργατών και δη του ηµετέρου επαγγέλµατος κρούει δαιµονιωδώς τας 

θύρας των οικογενειών αυτών. Οι ενταύθα εργάται εξαντλούσι ως τα τελευταίας αυτών 

προθεσµίας όπως συγκρατήσωσι εαυτούς εν τη ζωή…∆ιό ικετεύοµεν υµάς…προβήτε 

εις την αύξησιν του άρτου εις άπαντα τον ενταύθα εργατικό πληθυσµό» 

γ) 1917 προς τον διευθυντή της Γαλλικής Εταιρείας: «Είναι θυσία, είναι ολοκαύτωµα, 

είναι τραγωδία αυτό το οποίο τελείται επί εν έτος τώρα εις την καλύβην των εργατών. Τι 

 
97Πετράκη Γεωργία, «Το Σωµατείο Εργατών – Μεταλλευτών Λαυρίου 1911-1919», στα Πρακτικά Γ΄ 
Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής (5-8 Νοεµβρίου 1987), Επιµορφωτικός Σύλλογος Καλυβίων, Καλύβια 
1988, σ.275-305(287): «Στα τέλη του 1915 ζητά αλεύρι πρώτης ποιότητος διότι «λόγω των νοθευµένων 
αλεύρων-σκωληκοβρώτων-των εµπόρων, της υπερτιµήσεως, το βαρύ των εργασιών και το σµικρόν των 
ηµεροµισθίων, η υγεία των εργατών κινδυνεύει». 
98το ίδιο, σ.285: «Από το 1917 το Υπουργείο Επισιτισµού και Αυτάρκειας οργανώνει Επιτροπή τροφίµων 
Λαυρίου, η οποία είναι υπεύθυνη για την παραλαβή και την κατανοµή τους στους Λαυριώτες. Αποτελούνταν 
από κρατικούς υπαλλήλους, ενώ µετά την ανάληψη της διακυβέρνησης από τον Βενιζέλο, τον Ιούλιο του 
1917, διαλύεται και στην θέση της δηµιουργείται Τοπική Επιτροπή από τον δήµαρχο, τον διευθυντή του 
Ταχυδροµείου, τον αστυνοµικό διευθυντή Λαυρίου, αντιπρόσωπο του Σωµατείου εργατών και του 
Συνδέσµου Τεχνικών, τον πρόεδρο και αντιπρόεδρο του ∆ηµοτικού συµβουλίου». 
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είναι τέλος πάντων, πως θα το ονοµάσωµεν και δια ποίαν εκπλήρωσιν ποίας ιδέας 

γίνεται άραγε αυτός ο καθαγιασµός και η προετοιµασία δια την αιωνιότητα δια της 

πείνης και της γυµνότητας; ∆ια την αγάπην του Χριστού µας, δια το όφελος της 

πασχούσης ανθρωπότητος ή την εθνικήν µας αποκατάστασιν; ∆εν ζητάµε να 

παρακολουθήσετε την ζωήν του εργάτου εις την καλύβην αυτού διότι δεν θέλοµεν να 

διαταράξωµεν την ευαισθησίαν υµών, αλλά ήτο φυσικό να ρίψητε εν βλέµµα εις τα 

διαγκωνιζόµενας µάζας προ των περίφηµων συσσιτίων όπου ήρχοντο οι γυναίκες µας και 

τα κορίτσια µας δια να επαιτήσωσιν ολίγον υδαρή και µέλαινα ζωµόν, εν ω εξάλλου έπινον 

το πικρόν ποτήριον του εξευτελισµού και της συναισθήσεως της µηδαµινότητας. Ας έβλεπέ 

τις τας στρατευόµενας γυναίκας µας εις την συλλογής των χάρτων και των λαχάνων, αίτινες 

απηνώς αφόρουν την άλογην τροφήν η οποία µέχρι χθες ανήκεν εις τα κτήνη και θα ήτο 

αρκετό να υπολογήση την µεγάλην τραγωδίαν ήτις εξακολουθεί να εκτυλίσεται εις την 

πένθιµον κατοικίαν µας…Ο εργάτης εν µόνο σήµερον ζητεί, ζητεί να φάγει, ζητεί λίγο ψωµί, 

λίγο φαγί. Ο εργάτης πεινά…Ωχροί σκελετοί ζητώσιν από τους προϊσταµένους των την 

προστασίαν των…Το αποτέλεσµα της φθοράς το βλέποµεν ηµείς καταφανέστατα εις τα 

παιδιά µας, εις τα γυναίκας µας και εις ηµάς τους ιδίους. Φθειρόµεθα, τηκόµεθα, 

φθησιώµεν, αποθνήσκοµεν.» 

 δ) 1917 προς τον Σερπιέρι: «Ο λαός Σου πεινά, ο λαός Σου είναι γυµνός…Ενός έτους 

αφάνταστες στερήσεις και θλίψεις ήρκεσαν να µας µεταβάλλουν εις ερείπια των υπογείων 

εργασιών, εις εφθαρµένους οργανισµούς του εργοστασίου των καµινίων και άλλων 

εργασιών. Εφθάρηµεν και η φθορά είναι µεγίστη, και τούτο είναι µια αλήθεια µεγάλη. Αλλά 

είναι επίσης αληθές ότι πρέπει να ζήσωµεν…»99

Γίνεται πασιφανής η εξαθλίωση που βιώνουν οι εργάτες του Λαυρίου τις περιόδους 

κρίσεων των εργοδοτριών εταιριών, οι οποίες παράλληλα έχουν την πρωτοκαθεδρία σε 

κάθε εκδήλωση της ζωής των µεταλλωρύχων - µεταλλουργών του Λαυρίου. Για 

                                                 
99Το ίδιο,σ.287-291. 
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παράδειγµα οι οικονοµικές κρίσεις των µεταλλουργικών εταιρειών είχαν άµεσο αντίκτυπο 

και στους εργαζοµένους και στην πόλη. Ο πληθυσµός του ∆ήµου Λαυρεωτικής µειώθηκε 

κατά 50% µεταξύ 1907 και 1920 και των Εργαστηρίων κατά 53%.100

 Ήδη το 1872 ο Αριστείδης Οικονόµου περιγράφει χαρακτηριστικά στο βιβλίο του 

«Λαύριον»:«…Μεταξύ των διαφόρων απόψεων υπό τας οποίας δύναται να µελετηθή το 

Λαύριον, η θέσις του µεταλλείου αυτών απέναντι του εργατικού των «Εργαστηριακίων» 

πληθυσµού ιδιαίτερον κέκτηται διαφέρον. Αφ’ ενός το κεφάλαιον εν όλη αυτού τη 

µεγαλειότητι και αφ’ ετέρου ο εργάτης εν όλη αυτού τη σµικρότητι· ουδεµία δύναµις 

µεσολαβεί αµέσως υπέρ του ασθενούς και του πτωχού! Αυτή η κεντρική της επικρατείας 

εξουσία, η στρατιωτική, διαµοιράζεται µετά του αρχηγού της εκµεταλλεύσεως. Η εκ 

φύσεως των πραγµάτων εν Λαυρίω σχηµατιζοµένη εργατική κοινωνία διατηρεί πέραν 

παντός µέτρου τον χαρακτήρα του εργοστασίου. Ενώ έχει όλα τα προσόντα ιδίας 

υπάρξεως, ούτε σπιθαµήν γης κέκτηται ιδίαν. Όλη η έκτασις ανήκει εις την εξουσίαν των 

µεταλλευτών και εκεί ένθα υπάρχει το µέταλλον και εκεί ένθα δεν υπάρχει. Ενώ πρόκειται 

περί κωµοπόλεως, ιδού αύτη εκτελεί τας φυσικάς του κοινωνικού βίου λειτουργίας εφ’ 

όλων των τιµαριωτικών του µεσαίωνος προϋποθέσεων …Αλλοίµονον όστις υποπέσει εις 

την δυσµένειαν των νέων τούτων φεουδαρχών· δεν αποβάλλεται απλώς εκ των έργων, 

αλλά αποπέµπεται και πέραν των ορίων! Εν τούτοις ηκούσθησαν τοσαύται φωναί υπέρ 

του αψύχου µετάλλου, ουδεµία δε υπέρ του εµψύχου ανθρώπου».  

Έµψυχος άνθρωπος είναι ο εργάτης και η εργάτρια των µεταλλείων της Λαυρεωτικής, 

οι πρωταγωνιστές αλλά και οι µεγάλοι «αποκλεισµένοι» της ιστορίας, ένας κόσµος που ζει 

και εργάζεται σιωπηλά και ταπεινά κάτω από τον θόρυβο των µηχανών, πίσω από τους 

καπνούς, κάτω από την σκιά των εκµεταλλευτών τους ή αλλιώς οι «Νεκροθάπται», όπως 

                                                 
100Καλόγρη Τίτσα, «Η Συµβολή της Εταιρίας των Μεταλλουργείων του Λαυρίου στη δηµιουργία και την 
ανάπτυξη της πόλης του Λαυρίου», στα Πρακτικά Ε΄ Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής, Παιανία, 1994, 
σ.303-322(320). 



 54

τους αποκαλεί ο δηµοσιογράφος της Ακρόπολης, έτσι «όπως φαίνωνται οι δυστυχείς 

εργάται, όταν µεταβαίνουν εις την εργασίαν των σκεπτικοί, ωχροί, µε το φαναράκι εις το 

χέρι, µε τον λοστόν και την αξίνην εις των ώµον».  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΜΕΤΑΛΛΩΡΥΧΩΝ-ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΩΝ 

Το Λαύριο αποτελεί για πολλούς το σύµβολο της βιοµηχανική ανάπτυξης του 

νεοσύστατου ελληνικού κράτους. Το 1888 ο Α. Κορδέλλας δήλωνε οτι «οι πολυάριθµοι 

εργάται (5 ½ /6,000) ου µόνον τα προς το βίον αυτοίς κερδαίνουσιν εν τω ευδαίµονι τούτω 

τόπω αλλά και διδάσκονται εξ εµπειρίας πρακτικήν µηχανικήν και άλλας τινάς τέχνας»101.  

Συµµεριζόµαστε, βέβαια, την άποψη οτι το Λαύριο, ένας τόπος που έµενε άγονος, 

άνυδρος και ακατοίκητος για 13 αιώνες, µε την επαναλειτουργία του έδωσε δουλειά σε 

πολύ κόσµο. Όµως, η επενδυτική δραστηριότητα του δαιµόνιου Ιωάννη Βαπτιστή 

Σερπιέρη που δηµιούργησε το µεταλλευτικό-µεταλλουργικό εργοστάσιο του Λαυρίου και 

στην οποία οφείλει το Λαύριο την ύπαρξή του είναι η µία µόνο όψη του νοµίσµατος.  

Πολλοί υποστηρίζουν ότι ήταν ένας εκµεταλλευτής που πλούτιζε από το µόχθο του 

απλού λαού που ερχόταν από διάφορα σηµεία της Ελλάδας, αλλά και του εξωτερικού, 

αναζητώντας ένα καλύτερο αύριο102. Χαρακτηριστικά ο Γ.Κορδάτος103 αναφέρει οτι ο 

Σερπιέρη, σύµφωνα µε διηγήσεις παλαιών Λαυριωτών είχε φτιάξει στο δεύτερο πάτωµα 

του πηγαδιού της Καµάριζας, πλάι στην µηχανή, µια µαρµαρένια καµάρα και έκρυβε εκεί 

τα πτώµατα των σκοτωµένων από τις εκρήξεις και τα βουλιµέντα:«Την νύχτα ο καροτσέρης 

Κάλιος Μάνθος, από τους σπιτικούς του Σερπιέρη, µαζί µε άλλους πιστούς της Εταιρείας 

βάζανε στα κρυφά τα πτώµατα και τα πήγαιναν και τα παράχωναν στα πεύκα του Άη 

Κωνσταντίνου».  

                                                 
101Κορδέλλας Ανδρέας, Η βιοµηχανία της Εταιρείας των Μεταλλουργείων Λαυρίου και τα Μεταλλευτικά 
Μεταλλουργικά αυτής προϊόντα εν τη ∆΄Ολυµπιακή εκθέσει, Αδελφοί Περρή, Εν Αθήναις, 1888, σ. 4. 
102Μαρκουλή Αθανασία, Η δηµιουργία και εξέλιξη της ΓΕΜΛ σηµατοδοτεί νέες εξελίξεις στον οικονοµικό και 
βιοµηχανικό τοµέα της Ελληνικής κοινωνίας του 19ου και 20ου αιώνα, ∆ιδακτορική ∆ιατριβή, ΕΜΠ, Αθήνα 
2008,σ. 
103Κορδάτος Γ., Η ιστορία του ελληνικού εργατικού κινήµατος, 7η έκδοση, εκδόσεις Μπουκουµάνη, Αθήνα 
1972,σ.35,41. 
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Την ίδια περίπου πληροφορία αντλούµε και από άρθρο του Ριζοσπάστη:«Κι αυτοί που 

θαµµένοι ζωντανοί καύφτηκαν απο τον εργοδότη για τον σκοπό αυτό είναι αµέτρητοι. 

Μόνο τώρα τελευταίως όταν σκάβοντας µια εγκαταλειµένη στοά οι εργάτες βρήκανε το 

τµήµα 8 έναν σκελετό, και στη Καµάριζα 3 µαζεµένους, που οι εκµεταλλευτές της Εταιρείας 

και τότε ακόµα δεν τους άφισαν αλλά παίρνοντας τις νεκροκεφαλές τους διακόσµησαν µε 

αυτές τα γραφεία τους όπως ο Γάλλος µηχανικός Λατούρ»!104  

Επιπλέον, ο Σερπιέρη κατηγορήθηκε οτι για να του κοστίζουν πιο φτηνά οι δυναµίτες – 

χωρίς δηλαδή να πληρώνει µεγάλο φόρο στο τελωνείο για το εισαγώµενο µπαρούτι -, 

έφτιαξε ένα νέο µίγµα «που µόλις ακούµπαγε στη γης έπιανε τις πολλές φορές φωτιά κι’ 

έτσι οι εργάτες δεν πρόφταιναν να φύγουν ή να κρυφτούν». Εντούτοις, η άλλη όψη του 

νοµίσµατος είναι το Λαύριο ως ένα κολαστήριο ψυχών, ένα σφαγείο ανθρωπίνων 

σωµάτων.  

Η εξόρυξη µεταλλεύµατος από τα αφιλόξενα σπλάχνα της γης συνιστά βία, µια συνεχής 

πάλη µε την ίδια την φύση, όπου φυσικά νικητής δεν είναι ο άνθρωπος. Ο εργάτης των 

µεταλλείων καταπονείται και φθείρεται ανεπανόρθωτα, αρρωσταίνει από µολυβδίαση ή 

γίνεται θύµα κάποιου ατυχήµατος ή ακόµη χειρότερα µένει ανάπηρος χωρίς να µπορεί να  

εργαστεί ποτέ ξανά.  

Τα πρώτα χρόνια εργασίας ήταν πολύ σκληρά, καθώς δεν υπήρχε κοινωνική 

ασφάλιση, ούτε περίθαλψη και σπάνια δίνονταν αποζηµιώσεις από ατυχήµατα ή 

επαγγελµατικές ασθένειες. Να σηµειώσουµε οτι ο όρος «επαγγελµατική νόσος» 

πρωτοεισήλθε στην Ελλάδα µε τον Ν. Σαλίβερο105, καθώς µέχρι τότε σε όλα τα σχετικά 

                                                 
104Πετράνος Ορφ., «Η πάλη κατά του ξένου κεφαλαίου. Με τους ηρωικούς απεργούς στο Λαύριο», 
Ριζοσπάστης (25.02.1929). 
105Παπαστεφανάκη Λήδα, «∆ηµόσια υγεία, φυµατίωση και επαγγελµατική παθολογία στις εληνικές πόλεις 
στις αρχές του 20ου αιώνα:η αντιφατική διαδικασία του αστικού εκσυγχρονισµού», στα Πρακτικά Συνεδρίου 
Ελευθέριος Βενιζέλος και ελληνική πόλη. Πολεοδοµικές πολιτκές και κοινωνικοπολιτικές ανακατατάξεις, 
Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών και Μελετών «Ελ.Κ. Βενιζέλος» - ΕΜΠ, (Χανιά, 24-27.10.2002), Αθήνα 2005: «ο Ν. 
Σαλίβερος υπήρξε συνεργάτης του Ελ. Βενιζέλου από την περίοδο την Κρητικής Πολιτείας. Εργάστηκε ως 
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κείµενα (ιατρών, νοµικών, µηχανικών, ανώτερων υπαλλήλων), η εξάσκηση συγκεκριµένων 

επαγγελµάτων δεν συνδεόταν ρητά µε την επαγγελµατική παθολογία106, παρόλο που η 

υγιεινολογία ως κλάδος της ιατρικής έχει συγκροτηθεί από τον 18ο αιώνα, προκειµένου 

εξετάσει τον βαθµό σύνδεσης της νοσηρότητας και θνητότητας µε την εργασία.  

Στην συνέχεια παραθέτουµε συγκλονιστικά στοιχεία από δηµοσιευµένες και 

αδηµοσίευτες πηγές που δείχνουν το µέγεθος της δυστυχίας των εργατών στα µεταλλεία 

της Λαυρεωτικής, θυµάτων της σκληρής φύσης του επαγγέλµατός τους και της 

στυγνότητας των εργοδοτικών συµφερόντων. Εφηµερίδες της εποχής, όπως η Ακρόπολις, 

η Εφηµερίς, οι Καιροί, ο Ριζοσπάστης, αργότερα η Καθηµερινή γράφουν µε συµπάθεια για 

τους απελπισµένους Λαυριώτες µεταλλωρύχους-ργούς και µε οργή για την αδιαφορία της 

εργοδοσίας και την αδυναµία του κράτους να παρέµβει ουσιαστικά στην καλυτέρευση των 

συνθηκών εργασίας τους.  

Με αφορµή τις απεργιακές κινητοποιήσεις των εργατών που συνήθως συνοδεύονταν 

και από αιµατηρά επεισόδια, στέλνονταν ανταποκριτές στο τότε αποµακρυσµένο Λαύριο, 

οι οποίοι κάνοντας διάλογο µε τους µεταλλωρύχους την ώρα της δουλειάς – κυρίως την 

νύχτα, όταν η επιτήρηση ήταν πιο χαλαρή από τους εργολάβους- είτε στις καλύβες τους, 

είτε µε τους ασθενείς στο νοσοκοµείο κατέγραφαν έπειτα µε µελανά χρώµατα την αδικία 

που υφίσταντο κάνοντας λόγο και για τα φρικτά εργατικά ατυχήµατα. «Ρίψατε έν βλέµµα 

εις το Λαύριον µόνον όπου έρπουν ως σκώληκες εις τα βάθη της γης 6-7.000 πολίται 

 
ανώτερος υπάλληλος στο Υπουργείο Εθνικής Οικονοµία, στην Επιθεώρηση Εργασίας και έλαβε µέρος ως 
κυβερνητικός αντιπρόσωπος στη ∆ιεθνή διάσκεψη Εργασίας του 1925». 
106«Με τον όρο επαγγελµατική παθολογία νοούνται οι επιπτώσεις που έχει η εργασία στην υγεία (και τη 
συνολική ευεξία) των εργαζοµένων. Για µια πρώτη προσέγγιση του προβλήµατος «επαγγελµατική 
παθολογία» στο Παπαστεφανάκη Λήδα, «Άνδρες, γυναίκες, παιδίσκαι...» Εργασία και τεχνολογία στην 
ελληνική κλωστοϋφαντουργία. Η βιοµηχανία Ρετσίνα στον Πειραιά (1872-1940), ∆ιδακτορική ∆ιατριβή, 
Πανεπιστήµιο Κρήτης, Αθήνα 2002,σ.345-407. 
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Έλληνες για να βγάζουν το µαύρο ψωµί των (...) οι οποίοι µάχονται δια ν’ αποκτήσουν εν 

µισθάριον δι’ ου µόλις αποζώσι»107.  

Και αλλού:«Αναξιοπαθεί ο εργάτης του Λαυρίου ζων εκεί που ζη, διαιτώµενος όπως 

διαιτάται και εργαζόµενος όπως εργάζεται»108, «Αι εταιρείαι φέρονται προς τούτους µετά 

πολλής ασπλαχνίας, περί της ζωής των ουδεµίαν πράγµατι λαµβάνουσαι πρόνοιαν και 

τους νοσούντας εγκαταλείπουσιν άνευ εγκαίρου ιατρικής περιθάλψεως...µικρά παρέχουσιν 

αυτοίς µισθώµατα, ανεπαρκή όλως προς συντήρησιν»109.  

Επίσης: «Πού αλλού; Εις ποίον βιοτεχνικόν επάγγελµα εθυσιάσθησαν τόσαι εκατόµβοι 

υπάρξεων;και τι έκαµε ποτέ η πολιτεία δι’ αυτούς; Και τι η εταιρεία; Ποίος εσυλλογίσθη 

ποτέ αυτά τα πραγµατικά θύµατα της εργασίας, αυτά που αν δεν τα κόψη ο χάρος της 

µηχανής και του φουρνέλλου, θα τα σακατέψουν οι ρευµατισµοί και αι δηλητηριάσεις του 

αρσενικού και του µολύβδου»;110

∆ηλωτικοί της αξιοθρήνητης εικόνας που παρουσιάζουν οι φτωχοί εργάτες των 

µεταλλείων είναι οι ποικίλοι χαρακτηρισµοί που τους αποδίδουν οι δηµοσιογράφοι: 

«σκλάβοι», «ανδράποδα», «λευκοί δούλοι», «σκιαί», «νεκροθάπται», «θύµατα», 

«τυφλοπόντικοι», «σκώληκες», «σκίουροι», «ασπάλακες των υπογείων» και «είλωτες του 

Λαυρίου»111. Ο Γ. Κορδάτος γράφει οτι οι µεταλλωρύχοι του Λαυρίου τότε, το 1887, 

περνούσανε ζωή «σκυλίσια» δουλεύοντας 12-14 ώρες και µε µεροκάµατο από 2 έως 3 

δραχµές και πως «(...)Οι σκλάβοι της αρχαιότητας δεν ζούσανε χειρότερα από τους 

 
107Αστός, «Μετά την ∆ίκην του Λαυρίου», Ακρόπολις (27/12/1896), σ.3. Το άρθρο αφορά στην αθώωση των 
εργατών - κατηγορουµένων από την Γαλλική Εταιρεία για τα επεισόδια κατά την αιµατηρή απεργία στην 
Καµάριζα. 
108∆ς, «Τα θύµατα της εργασίας – Ο κόσµος του Λαυρίου – ∆εσπόται και ανδράποδα», Ακρόπολις 
(20/4/1896), σ.3 
109Απόσπασµα από την εφηµερίδα Καιροί (24.12.1895), στο Κορδάτος Γ., Η ιστορία του ελληνικού εργατικού 
κινήµατος, 7η έκδοση, εκδόσεις Μπουκουµάνη, Αθήνα 1972,σ. 
110∆ς, «Τα θύµατα της εργασίας – Ο κόσµος του Λαυρίου – ∆εσπόται και ανδράποδα», Ακρόπολις 
(22/4/1896), σ.3. 
111Οι δηµοσιογράφοι συχνά εξυψώνουν τους µεταλλωρύχους του Λαυρίου αποκαλώντας τους «ήρωες», 
ακριβώς επειδή υποµένουν αυτές τις ειδεχθείς συνθήκες εργασίας. 
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νεότερους σκλάβους του Σερπιέρη. Εξάλλου δεν περνούσε βδοµάδα που να µη 

σκοτωθούν κι’ ένας δύο εργάτες από τα βουλιµέντα και τα φουρνέλα».  

Επιπρόσθετα, η στοµατική παράδοση λέει πως η κατάσταση στα µεταλλεία την εποχή 

της µεγάλης εξέγερσης του 1896112 δεν είχε αλλάξει καθόλου από το 1882, όταν έγινε η 

πρώτη απεργία. Το µεροκάµατο ήταν µεροκάµατο πείνας, οι σκοτωµοί µέσα στις γαλαρίες, 

όπως και πρώτα, δεν σταµάτησαν. Από το προσωπικό της Εταιρείας οι κύριοι διευθυντές 

και παραδιευθυντές είχαν γίνει σατραπίσκοι και κάνανε ό,τι θέλανε. Η καταπίεση και η 

εκµετάλλευση µέρα µε την µέρα µεγάλωναν113. 

2.1. Οι Κίνδυνοι εργασίας 

Ως προς την φύση της εργασίας του µεταλλωρύχου-ργού γνωρίζουµε οτι, εκτός από το 

συνεχές σκοτάδι, την υγρασία και την ανυπόφορη ζέστη, οι κίνδυνοι που απειλούν την 

υγεία και την ζωή σε κάθε του βήµα. Ο φόβος της µολυβδίασης αλλά και των ατυχηµάτων 

από µηχανήµατα, υπερβολικές θερµοκρασίες, ανατροπή βαγονέτων, καταπλακώσεις και 

πτώσεις διατρέχουν κάθε δευτερόλεπτο την εργασιακή διαδικασία.   

Σε κάθε περίπτωση οι πηγές επαγγελµατικού κινδύνου114 είναι δυνατόν να 

δηµιουργήσουν επικίνδυνες καταστάσεις που µπορούν να χαρακτηριστούν ως ‘εν δυνάµει 

εργατικά ατυχήµατα’ και αφορούν σε: 1.ελλείψεις τεχνολογικού και µηχανολογικού 

εξοπλισµού, 2. κακή συντήρηση εξοπλισµού, 3.ανεπαρκή εκπαίδευση εργαζοµένων, 

4.συνεχή έκθεση των εργαζοµένων σε επικίνδυνες ουσίες (µόλυβδος, αρσενικό) και 

                                                 
112Αναλυτικά όσον αφορά στην απεργία βλέπε Γ. Πετράκη, «Η Μονογραφία µιας απεργίας µέσα από τον 
εθνικό τύπο. Η απεργία των µεταλλωρύχων της Καµάριζας τον Απρίλη του 1896», στα Πρακτικά ∆΄ 
Επιστηµονική Συνάντησης ΝΑ Αττικής (1-3 ∆εκεµβρίου 1989), Αφιέρωµα Eugene Vanderpool, Κώστα ∆. 
Σωτηρίου, Επιµορφωτικός Σύλλογος Καλυβίων, Καλύβια 1993, σ.495-555. 
113Κορδάτος Γ., Η ιστορία του ελληνικού εργατικού κινήµατος, 7η έκδοση, Εκδόσεις Μπουκουµάνη, Αθήνα 
1972,σ.37 
114Βαλαβανίδης Αθ., Σαραφόπουλος Ν., Εργασιακό Περιβάλλον:Προβλήµατα υγιεινής και ασφάλειας των 
εργαζοµένων στην Ελλάδα, ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., Αθήνα 1988,σ.25: Στην αρχαία Ελλάδα γίνεται για πρώτη φορά 
αναφορά στον επαγγελµατικό κίνδυνο µε την φράση «απευκταίαι εργασίαι» 
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5.κυρίως την έλλειψη συνεχούς επίβλεψης και την ανυπαρξία της απαιτούµενης σηµασίας 

σε  θέµατα ασφάλειας και υγείας της εργασίας115. 

Α) Βαριές ασθένειες-∆ηλητηριάσεις 

Με αφορµή την µεγάλη απεργιακή κινητοποίηση του 1929 απεσταλµένος στο Λαύριο 

συντάκτης του Ριζοσπάστη γράφει:«(...) Ένας απο τους µεγαλείτερους και 

σπουδαιότερους κινδύνους είναι η µολυβδίασις που παθένουν όλοι σχεδόν και σε σηµείο 

που ύστερα από µερικά χρόνια να αχρηστεύονται εντελώς. Ο γιατρός της εταιρείας 

Αλεξάνδρου τους είπε ξεκάθαρα αν κόψω ένα κοµµάτι κρέας από πάνω σας και το πετάξω 

σε σκυλλί ασφαλώς θα ψοφίσει.Ο κίνδυνος αυτός είπαµε είναι αναπόφευχτος να τον 

υποστούν όλοι οι µεταλλωρύχοι ανεξαιρέτως εφόσον κανένα µέτρο δεν παίρνεται από την 

Εταιρεία για να αποφευχθή. Έτσι πηγαίνοντας κανείς στο Λαύριο για πρώτη φορά θα 

αντιληφτεί τα στίγµατα της φοβερής αυτής αρρώστειας στο πρόσωπο κάθε 

µεταλλωρύχου.(...) Μα και ποιον άλλο κίνδυνο δεν διατρέχουν; Μήπως η καταπλάκωση 

από καµιά ολόκληρη γαλαρία είναι σπάνιο φαινόµενο; Μήπως η έκρηξις των φουρνέλλων 

που αφίνει στον τόπο οµαδικά τους εργάτες δεν είναι συχνό φαινόµενο; Μήπως η 

ασφυξία από τον µολυσµένο αέρα κι απ’ την έλλειψη ατµοσφαιρικής πίεσης δεν είναι στην 

ηµερήσια διάταξη; ∆υσκολεύτηκα να βρω από που θαπρεπε ν’ αρχισω για να αναφέρω 

έναν-έναν τους κινδύνους αυτούς πουνε αµέτρητοι.  

…Τούτο µόνο µπορώ να πω: πως η ζωή του µεταλλωρύχου δεν είναι τίποτ’ άλλο παρά 

ένας διαρκής και εφ’όρου ζωής κίνδυνος. Με το νερό και τις λάσπες ως το γόνατο 

κατεβασµένοι µέσα στα πηγάδια οληµερής χωρίς να ξαίρουν ανα θα ξαναδούν το φως του 

ήλιου ζωντανοί κι όταν ακόµη κατεβαίνουν µε τις ανεµόσκαλες φορτωµένοι ένα σωρό 

εργαλεία (λάµπα, σφυρί, κλπ). Για να πιάσουν δουλειά στις υπόγειες στοές περπατούν 

µισή και µια ώρα ακόµα κατά µήκος αφού κατεβούν, όπως συµβαίνει στο τµήµα της 

 
115Γιαννοπούλου Ι., Καταγραφή κινδύνων για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζοµένων σε λατοµείο 
µαρµάρου, ΕΜΠ 1999,σ. 11. 
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Καµάριζας. Σε πολλά µέρη λόγω της έλλειψης του ατµοσφαιρικού αέρος, δουλεύουν 

εντελώς γδυµνοί από την ανυπόφορη ζέστη που τους µαστίζει. Έτσι ζώντας µέσα στην 

κόλαση αυτή οι µεταλλωρύχοι περνούν τις µέρες τους και τα ώµορφά τους χρόνια µέσα σε 

ένα διαρκές βασανίστηριο ώς που µια µέρα µε κανένα βουλιµέντο θα ταφούν για πάντα 

µέσα κει και που για να τους εκµεταλλευτεί και πεθαµένους ακόµα ο εργοδότης θα τους 

κρύψει τα πτώµατα από τους δικούς του για να γλυτώση την αποζηµίωση λέγοντας πήρε 

τον µισθό κι έφυγε(...) Κάθε σπιθαµή γης των Μεταλλείων του Λαυρίου είναι ποτισµένη µε 

το αίµα του εργάτη που ζυµωµένο ύστερα µε το µετάλλευµα µεταβάλλεται σε χρυσάφι και 

γεµίζει την κάσα της εταιρείας»116.  

Για όσους εργάζονται στο χυτήριο µαθαίνουµε117:«Χύτης κανένας είναι 

καταδικασµένος να περάσει όλη του τη χωή µέσα σε τέσσερις τοίχους, γονατισµένος σε 

µουσκεµένα χώµατα(...)το µάβρο χώµα του χυτηρίου, βρεµένο όπως πρέπει να ‘ναι για τη 

δουλιά µας, κάνει τον αγέρα ακόµη πιο κρύο κι η υγρασία µάς περονιάζει στα κόκαλα». 

«Αυτός ο Νικολός ο λαδάς πάλι είχε ανέβει να γεµίσει τα λαδικά του µεγάλου άξονα·και µια 

στιγµή που δεν είχε το νου του, το λουρί τον άρπαξε από την άκτη του σακακιού και τόνε 

µάσησε ανάµεσα στις τροχαλίες. Ίσα ίσα µια φωνή πρόφτασε κι έβγαλε. Κι ως που να 

τρέξουν να σταµατήσουνε την κίνηση, το δεξί του χέρι, που είχε ξεµασκαλιστεί συριζίς, 

έφερενε βόλτες πέρα δώθε κρεµάµενο στο λουρί...»118. 

Για όσους εργάζονται στους κλίβανους:«(...) είνε µία περίεργος εργασία. Καίεται, 

αφού άπαξ αναφθή, µόνον του το µετάλλευµα. Καίεται όµως αναδίδον φρικώδεις 

αναθυµιάσεις αρσενικού και θείου. Όλα τα πέριξ των καµίνων τούτων είνε νεκρά. ∆εν ζη 

                                                 
116Πετράνος Ορφ., «Η πάλη κατά του ξένου κεφαλαίου. Με τους ηρωικούς απεργούς στο Λαύριο», 
Ριζοσπάστης (25.02.1929). 
117∆ερµάτης Γ., Μάνθος Κ., «Το Χυτήριο – τµήµα του Μηχανουργείου – της Εταιρείας Μεταλλουργείων 
Λαυρείου (Ελληνική Εταιρεία, 1873-1917)», στα Πρακτικά ΙΑ΄ Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ Αττικής, Σπάτα 
2006, σ.251-259: «Στο χυτήριο παραγόταν χυτοσίδηρος (µαντέµι) και ορείχαλκος (κράµα χαλκού και 
ψευδαργύρου) για την χύτευση των διαφόρων εξαρτηµάτων των µηχανολογικών εγκαταστάσεων της 
εταιρείας. Εκεί δεν γινόταν η χύτευση του µεταλλικού αργυρούχου µολύβδου, τούτο γινόταν στο τµήµα της 
καµινείας». 
118∆ασκαλάκης Βασίλης, Οι ξεριζωµένοι, διήγηση ενός χωριάτη, Β΄έκδοση, Αθήνα 1980. 



 62

ούτε ένα πουλάκι. Όλα αποθνήσκουν υπό το φρικώδες του αρσενικού δηλητήριον. Ζουν 

µέσα όµως υπηρετούντες τας καµίνους και εσιπνέοντες τον δολοφόνον καπνόν των 

κλιβάνων µερικαί σκιαί ανθρώπων, σκιαί µόνον, ολίγοι ωχροί ρικνοί, αδιακόπως βήχοντες 

και ουδέποτε γελώντες. Είνε οι εργάται των κλιβάνων τούτων. Είνε δεµένα τα προσωπά 

των. Έχουν φράξει µε έν µανδύλιον την µύτην και το στόµα των, κρατούν το πτύον και 

µέσα στον καπνόν υπηρετούντες τον απαίσιον κλίβανον...εργάζονται, εργάζονται, 

εργάζονται. Και η εργασία αυτή αµοίβεται µε 4 δραχµάς την ηµέραν!!»119.  

Για όσους εργάζονται στις καπνοδόχους:«...τα τοιχώµατα της υπονόµου πληρούνται 

από αιθάλην µετά µολύβδου και αργύρου. Και χιλιάδων δραχµών αξίας. Πρέπει να 

συλλεγώσι, αλλά ποιος να τον συλλέξη; Όστις τολµήσει να εισέλθει ή θα αποθάνη εξ’ 

ασφυξίας ή θα δηλητηριασθή. Και όµως ευρίσκονται τα θύµατα. Υπάρχουν δυστυχείς οι 

οποίοι χώνονται εκεί µέσα. Εργάζονται δύο-τρεις ώρας επί δύο-τρεις ηµέρας, ποτέ 

περισσότερον, και εξοιδαίνονται όλοι, φουσκόνουν εντελώς. Εδηλητηριάσθησαν. Αµέσως 

εις το νοσοκοµείον. Εκεί νοσηλεύονται επί 20 και 30 και 40 ηµέρας. Πάσχουν διότι 

δηµιουργούνται αµέσως και πάντοτε, άνευ ουδεµιάς εξαιρέσεως εκζέµατα και η φοβερά 

µολυβδίασις. Πολλοί και δεν ζούν»120.  

Για όσους εργάζονται στις γαλαρίες:«Στις γαλαρίες του δεύτερου, τρίτου και τέταρτου 

ορόφου που τα βάθη τους ήταν πολύ µεγάλα -500 και 1000 µέτρα- από την επιφάνεια η 

έλλειψη οξυγόνου ήτανπολύ αισθητή στους εργαζόµενους (...) πολλοί έπεφταν λιπόθυµοι 

κατά την ώρα της δουλειάς από έλληψη οξυγόνου. Αυτή ήταν και η κύρια αιτία που πολλοί 

εργαζόµενοι στα µεταλλεία υπέφεραν σε όλη τους τη ζωή από χρόνιες αναπνευστικές 

παθήσεις»121. 

                                                 
119∆ς, «Τα θύµατα της εργασίας – Ο κόσµος του Λαυρίου – ∆εσπόται και Ανδράποδα», Ακρόπολις 
(22.04.1896). 
120το ίδιο 
121Τριανταφύλλου Ι., Μπερτσέκ. Η δεύτερη Κουκουβίστα, Καλοσκοπή 1980 (ανέκδοτο), σ.41.  
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Και οι µικροί ανήλικοι εργάτες υπήρξαν ηρωικοί πρωταγωνιστές των µεταλλείων. Ο Ι. 

Τριανταφύλλου περιγράφει:«Τα µικρά παιδιά έκαναν δουλειά κουραστική και πολύ 

ανθυγιεινή. Η αποπνικτική ατµόσφαιρα από την αιωρούµενη σκόνη σε βάθη 500 και 1000 

µέτρων στα έγκατα της Γης, και η µεγάλη υγρασία από τα νερά που έτρεχαν από τις 

οροφές των γαλαριών ήταν αρκετό για να τους φθείρουν την υγεία για όλη τους τη ζωή 

ανεπανόρθωτα(...) Είναι λίγο δύσκολο να περιγράψει κανείς τις δυσκολίες που 

αντιµετώπιζαν καθηµερινά αυτά τα παιδιά και την µεγάλη αδιαφορία που υπήρχε για τις 

ανθυγιεινές συνθήκες που δούλευαν τόσο από την εταιρία όσο και από το ίδιο το κράτος. 

(...) Οι αδενοπάθειες, οι πνευµονίες, και το πλήθος των λοιµώξεων που τα προσέβαλε τα 

έριχνε για µήνες στο κρεββάτι άρρωστα, όπου χωρίς καµία ιδιαίτερη φροντίδα κινδύνευε 

πολύ συχνά η ίδια η ζωή τους»122.  

 

Β) Εργατικά ατυχήµατα-Θάνατοι 

 Οι αποτρόπαιες συνθήκες εργασίας τόσο κατά την εξώρυξη όσο και κατά την 

επεξεργασία του µεταλλεύµατος εκτός από τις κακουχίες που αναφέρθηκαν πιο πάνω 

προκαλούσαν και σωρεία εργατικών ατυχηµάτων.  Μερικές από τις πηγές κινδύνου ήταν οι 

κάτωθι: συγκρούσεις βαγονιών-προσώπων, ανατροπή βαγονιών, πτώση µεταλλεύµατος 

από βαγόνι ή µηχάνηµα, µη ύπαρξη προφυλακτήρων στα µηχανήµατα, πτώσεις από 

ολισθηρά δάπεδα, πτώσεις από ύψος, τραυµατισµοί από φοτώσεις-εκφορτώσεις 

µεταλλεύµατος, εκρήξεις από εύφλεκτα υλικά, κατάρρευση µετώπων εξόρυξης, συνθλίψεις 

από µεγάλους όγκους µεταλλεύµατος. Θανατηφόρα ως επί το πλείστον τα ατυχήµατα 

δείχνουν να µην σταµατούν ποτέ, καθώς «κατ’ έτος φονεύονται 100-150 άνθρωποι και 

ουδεµία περί αυτών φροντίς (...)»123! 

                                                 
122Τριανταφύλλου Ι., Μπερτσέκ. Η δεύτερη Κουκουβίστα, Καλοσκοπή 1980 (ανέκδοτο), σ.33-34,43. 
123Ανώνυµος, «Πολύκροτος ∆ίκη-Τα λαυρειακά-Αι σκηναί της Καµάριζας», Ακρόπολις (24.12.1896), σ.2. 
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Ο Ιωάννης Τριανταφύλλου - Πράντζας, γράφει σχετικά για τους 

«µπου(σ)καδόρους»:«Πολλές φορές αρκούσε και ένας µικρός κραδασµός από κτύπιµα 

σφυριού ή γκαζµά για να ξεκολύσουν από την οροφή εκατοντάδες τόνοι από βράχους και 

χώµα και να καταπλακώσουν αυτούς που εργάζονταν γύρω από το άνοιγµα της γαλαρίας, 

δηµιουργώντας στην οροφή της µετά την πτώση έναν τεράστιο θόλο µε πολλούς 

κινδύνους και δυσκολίες στην συνέχιση του ανοίγµατος της γαλαρίας». 

 Και προσθέτει: «(...) η δεύτερη ειδικότητα στην σειρά των ατυχηµάτων ήταν οι 

µηναδόροι, οι οποίοι ετοίµαζαν και έβαζαν τα φουρνέλα όπου οι εργάτες συναντούσαν 

συµπαγή πετρώµατα στο άνοιγµα της γαλαρίας και µε τον γκαζµά ήταν αδύνατη η διάνοιξη 

(...) Πολλές φορές και για πολλούς λόγους (φθορά ή βρεµένο φυτίλι, χαλασµένη πυρίτης) 

κάποιο από τα πολλά φουρνέλα καθυστερούσε να εκραγεί και 15 λεπτά µετά από τη 

γενική έκρηξη. Πλησιάζοντας οι µηναδόροι να ελέγξουν τα αποτελέσµατα της έκρηξης 

απρόσµενα µία καθυστερηµένη έκρηξη φουρνέλου  τους έκοβε και το νήµα της ζωής 

τους».  

Στο σηµείο αυτό παραθέτουµε αποκαλυπτικά αποσπάσµατα της φρίκης των 

µεαλλείων από τον εθνικό τύπο της εποχής:  

α)«Με την λήξιν του έτους ενόµισα οτι ήθελε παύσει πλέον και η εκατόµβη των 

µεταλλευτικών δυστυχηµάτων· εντούτοις ευρίσκοµαι σήµερον εις την ανάγκην να 

αναγγείλω υµίν οτι, δυστυχώς συνέβησαν χθές και σήµερον τα εξής δυστυχήµατα. Εν 

Καµαρίζη µεν και εντός του περιωνύµου καταστάντος φρέατος «Σερπιέρη» χθες προ 

µεσηµβρίας και εκ συγκρούσεως των φορτηγών βαγονίων, έθραυσε τον πόδα του ο ∆ηµ. 

Γκιόκας ή Μαργαρίτης, απόψε δεν την νύκτα εκ καταπτώσεως όγκων χωµάτων 

κατεπλακώθη ο Παναγιώτης ∆ούκας επικινδύνως, ίσως εξέπνευσεν ήδη, και δύο άλλοι 

ετραυµατίσθησαν όχι σοβαρώς. Σήµερον εις τα καµίνους της Ελληνικής Εταιρείας εκάη 

εργάτης τις τους πόδας.  Και περί µεν της εν των φρέατι Σερπιέρη καταπτώσεως 
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µανθάνοµεν ότι αιτία είνε η έλλειψις επιβλέψεως των οικείων µηχανικών, ως προς δε τα 

άλλα δυστυχήµατα θέλοµεν εξακριβώσει τους αιτίους. Το αληθές είναι οτι αι εργασίαι 

των µεταλλευτικών εταιριών κατήντησαν µακελλειό και η ζωή του εργάτου κρέµαται 

από τριχός»124

β)«Εις το πλυντήριον, το κολοσσαίον της ελληνικής εταιρίας γίνεται η εξής εργασία. Επί 

της κορυφής του λόφου είνε η αρχή του φοβερού κολοσσαίου εργοστασίου. Εκείθεν 

[επ]ερχόµενη η αµαξοστοιχία µε το µετάλλευµα σταµατά. Ανοίγονται τα πλάγια των 

φορτηγών βαγονίων και χύνεται εις έν χάος το µετάλλευµα (...) από εκεί τροφοδοτείται το 

πλυντήριον (...) εκεί κάτω, εις τον πυθµένα του τάφου αυτού, του χάους του αληθούς, εις 

το σηµείον που η νώρια αρπάζει τρίζουσα το µετάλλευµα ευρίσκεται διαρκώς είς εργάτης. 

Πάντοτε είνε σκότος εις το χάος εκείνο και έχει πάντοτε νύκτα και ηµέραν, αναµένο το 

λυχνάρι του δια να βλέπη, βοηθεί την νώριαν διά να παραλάβη το µετάλλευµα (...) αν 

καµµιά φορά την νύκτα, τα µεσάνυκτα, τα ξηµερώµατα νυστάξη ο φτωχός εργάτης, η 

νώρια µε το αυτό µονότονον τρίξιµο γεµίζει ένα από τους κολοσσαίους κουβάδες 

της µε το κεφάλι του δυστυχούς, ενώ το σώµα του ασπαίρει κάτω εις το χώµα»125

 γ) «(...) ογκώδεις, τεράστιαι και παχύταται σιαγόνες, σιδηραί, αι οποίαι αδιακόπως 

παραλαµβάνουν το µετάλλευµα-τους λίθους δηλ.- τους τρίβουν µε δαιµωνιώδη κρότον (...) 

και τας απορρίπτουν κάτωθεν εις µικρότερα θρύµµατα(...). Εις αυτάς τας σιδηράς 

σιαγόνας πολλάκις ενσφηνούται, διαφεύγουσα, πέτρα τις και τρίζει µάτην το µηχάνηµα (...) 

ο εργάτης πρέπει να παραγγείλη να διακοπή η εργάσια του πλυντηρίου δια να καθαρίση. 

Όσω να γίνη όµως αυτό ο εργάτης µπορεί να ταφή υπό τας ριπτοµένας παρά της 

τροφοδότου µηχανής πέτρας. Ζητεί λοιπόν ενώ δεν διεκόπη η εργασία του µηχανήµατος, 

θέτων τας χείρας του εντός της σιαγόνος, να εξαγάγη το εµποδίζον την κανονικήν 

 
124Ανώνυµος, «∆υστυχήµατα», ΣΚΡΙΠ( 31-12-1895). 

125∆ς, «Τα θύµατα της εργασίας – Ο κόσµος του Λαυρίου – ∆εσπόται και Ανδράποδα», Ακρόπολις 
(22.04.1896), σ.3 
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λειτουργίαν. Αν τυχαίως φύγη το εµπόδιον και αι σιαγόνες αρχίσουν να µασσούν, τότε όχι 

το εντός υπάρχον µόνον χέρι, αλλά ολόκληρον τον εργάτην καταπίνουσιν. 

Μεταβάλλονται εις κρεωκοπικάς µηχανάς και αποδίδουν κάτωθεν κεϊµάδες ανθρωπίνους!!! 

Εις εργάτης είχε την ευθυκρισίαν να τραβήξη το χέρι του από τα συλλαβόντα αυτό σιδηρά 

και φοβερά σιαγόνια, σώζων ούτω το σώµα του. Από την δεξιάν του όµως δεν έµεινεν ή το 

µεταβράχιον. Ο καρπός, το µετακάρπιον και οι δάκτυλοι εξήλθον κάτωθεν της µηχανής µε 

τα τρίµµατα των ογκολίθων!»126.  

Τα πράγµατα δυστυχώς δεν καλυτερεύουν µε την πάροδο του χρόνου. Μόνο µετά το 

1914 οι τραυµατισµοί αρχίζουν να παίρνουν φθίνουσα πορεία, καθώς οι εργαζόµενοι 

φαίνονται πιο εξοικειωµένοι µε την φύση της δουλειάς.Σύγχρονες προφορικές µαρτυρίες 

συνταξιούχων σήµερα εργαζοµένων της Γαλλικής Εταιρίας αναφέρουν όσα είχαν ακούσει 

από τους γονείς και συναδέρφους τους για τις δύσκολες εργασιακές συνθήκες του 19ου 

αιώνα.  

Συγκεκριµένα, ο Θ.Πιερράκος127 µαρτυρεί οτι «τα ατυχήµατα επί Γαλλικής ήταν πολλά, 

οι συνθήκες εργασίας σκληρές και οι άνθρωποι που δουλεύανε στις γαλαρίες υποφέρανε. 

Οι γαλαρίες δεν είχαν εξαερισµό, είχαν µεγάλο βάθος και ας µην ξεχνάµε οτι τις ανοίγανε 

µε δυναµίτη. Επίσης το αρσενικό ήταν πολύ επιβλαβές. Καπναέρια όπως θείο, αρσενικό, 

µόλυβδο επιδρούσαν στο σύστηµα της εισπνοής. Είχαµε και τα ατυχήµατα της φωτιάς, 

δηλαδή όταν δούλευε ο φούρνος και πεταγότανε καυτή σκουριά τραβάγαµε του Χριστού τα 

Πάθη όταν δεν δούλευε καλά ο φούρνος, επίσης ατυχήµατα είχαµε και στην φλοτασιόν128».  

 
126∆ς, «Τα θύµατα της εργασίας – Ο κόσµος του Λαυρίου – ∆εσπόται και Ανδράποδα», Ακρόπολις 
(22.04.1896), σ.3 
127Μαρκουλή Αθανασία, Σενή Όλγα, «Προφορικές Μαρτυρίες», Σύγχρονα Θέµατα 58-59 (1-6/1996), σ.131-
137. 
128Στο τέλος της δεκαετίας του 1920 η εταιρία για να αντιµετωπίσει την κρίση από την συνεχιζόµενη πτώση 
των τιµών του µολύβδου και την σταδιακή εξάντληση των κοιτασµάτων που εκµεταλλευόταν εφαρµόζεται η 
µέθοδος της επίπλευσης (flotation), η οποία επιτρέπει τον καλύτερο διαχωρισµό των θειούχων 
µεταλλευµάτων, ενώ µειώνονται εξαιρετικά οι απώλειες 



Έρευνα129 των εργατικών ατυχηµάτων στους χώρους της Γαλλικής Εταιρείας 

Μεταλλείων Λαυρίου αποκαλύπτει ενδιαφέροντα στοιχεία για το ευαίσθητο αυτό ζήτηµα. 

«Οι απόψεις διίστανται για το θέµα της µεταχείρισης των εργαζοµένων από την ∆ιεύθυνση 

της Εταιρείας σε περίπτωση ατυχήµατος σε χώρους εργασίας. Στην κοινότητα των 

επιστηµόνων επικρατεί η άποψη οτι η ΓΕΜΛ έδειχνε πλήρη αδιαφορία ή τουλάχιστον 

έλασσον ενδιαφέρον για τους τραυµατίες εργαζοµένους και τις οικογένειές τους. 

Αναφέρεται ακόµη οτι φρόντιζε επιµελώς να κρύβει τα ατυχήµατα ή δυστυχήµατα και 

οτι απέκρυπτε ακόµη και τα ονόµατα των θυµάτων. Η πρώτη αναφορά σε εργατικά 

ατυχήµατα στα βιβλία της ΓΕΜΛ εντοπίζεται σε  έγγραφο του 1881. Εκεί καταχωρείται ο 

τραυµατισµός  δύο Ιταλών εργατών  και ο θάνατός τους. Συγκεκριµένα επρόκειτο για τον 

εργάτη Brille Antonio, ο οποίος υπέκυψε στα τραύµατά του, τα οποία προκλήθηκαν όταν 

αυτός δούλευε στο φρέαρ Σερπιέρη.  

Τα ατυχήµατα συνέβαιναν κυρίως στους µεταλλωρύχους, λιγότερα σε εργοδηγούς και 

ακόµη λιγότερα σε εργολάβους. Σε αυτό το σηµείο πρέπει να αναφερθεί, ότι δεν 

εντοπίστηκε σε έγγραφα της Γ.Ε.Μ.Λ ούτε ένα ατύχηµα που να αφορά γυναίκα, αντιθέτως 

γίνεται αναφορά, έστω και µικρή, σε ατυχήµατα παιδιών. Συγκεκριµένα εντοπίστηκαν έξι 
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129Μαρκουλή Αθανασία, Η δηµιουργία και εξέλιξη της ΓΕΜΛ σηµατοδοτεί νέες εξελίξεις στον οικονοµικό και 
βιοµηχανικό τοµέα της Ελληνικής κοινωνίας του 19ου και 20ου αιώνα, ∆ιδακτορική ∆ιατριβή, ΕΜΠ, Αθήνα 
2008: Πίνακας Αριθµός Ατυχηµάτων που προκλήθηκαν στους χώρους εργασίας της Γ.Ε.Μ.Λ για τα έτη 
1892-1914. 
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αναφορές σε παιδιά που τραυµατίστηκαν, οι οποίες όµως διαφέρουν από τις υπόλοιπες 

στο οτι δεν είναι καθόλου λεπτοµερείς. Αντιθέτως είναι λιτές και επιγραµµατικές. ∆εν 

υπάρχει κανένα στοιχείο και καµιά πληροφορία για το πρόσωπο και τις συνθήκες του  

ατυχήµατος. Η µόνη περίπτωση που συµβαίνει το αντίθετο είναι στην περίπτωση ενός 

παιδιού που τραυµατίστηκε στις 24 Μαΐου 1910 στην Σούρεζα. Σε αυτήν την περίπτωση 

αναφέρονται και οι συνθήκες τραυµατισµού. Το παιδί ήθελε να γεµίσει πολύ και γρήγορα 

το καλάθι του κι έτσι ανέβηκε στο τρένο που ήταν γεµάτο καλαµίνα για να πάρει από εκεί 

ένα κοµµάτι µεταλλεύµατος. Εκείνη όµως τη στιγµή ξεκίνησε το τρένο και παρέσυρε το 

παιδί που έσπασε το πόδι του.»  

 

2.2.   Τα χαµηλά µεροκάµατα 

Ως προς τα ηµεροµίσθια και τα ωράρια γνωρίζουµε, οτι τουλάχιστον µέχρι τα τέλη του 

19ου αιώνα η εργασία είναι 12ωρη χωρίς αργίες, Κυριακές ή ηµέρες ανάπαυσης µε πολύ 

µικρά ηµεροµίσθια. Από τον εθνικό τύπο µαθαίνουµε οτι η αµοιβή για κάποιον που 

δουλεύει ως «γεµιστής» στα Καµίνια της Ελληνικής Εταιρίας τον Ιανουάριο του 1897 η 

εργασία είναι 12ωρη και η αµοιβή 3,5 δρχ την ηµέρα130. Την ίδια περίοδο οι καµινευτές 

πληρώνονται 2,75 έως 2,90 δρχ. το 12ωρο και δηλώνουν οτι ο µισθός δεν τους φτάνει και 

τρώνε καθηµερινά ψωµοτύρι, γιατί αλλιώς δεν τα βγάζουν πέρα.  

Επίσης ο Ι. Τριανταφύλλου θυµάται οτι µετά το 1904, και όταν το ψωµί είχε 0,25 λεπτά 

η οκά τα µεροκάµατα είχαν ως εξής: «οι µπουσκαδόροι έπερναν 4,50 δρχ το 8ωρο, οι 

µηναδόροι 3,50 δρχ., οι υπόλοιπες ειδικότητες εκτός των µπαζαδόρων έπαιρναν 2,60 

δρχ. και τελευταίοι στην αµοιβή ήταν οι µπαζαδόροι µε 2 δρχ. την ηµέρα. Τα µικρά παιδιά 

                                                 
130Σακ. Ν., «Η Ακρόπολις εις το Λαύριον-Τα βάσανα του εργατικού κόσµου», Ακρόπολις (20.01.1897): 
Ακολουθεί διάλογος: - «Και τί ηµεροµίσθιο παίρνετε. – Ηµείς επάνω παίρνουµαι τρεισήµισι δραχµαίς και 
δουλεύοµεν δώδεκα ώραις.Ο θεός το ξεύρει πως τα βγαίνουµεν πέρα. Εγώ µάλιστα είµαι και οικογενειάρχης. 
Έχω γυναίκα και τέσσαρα µικρά·(...) –Πληρώνεσθε τακτικά; - Από τότε που γίνηκε ο κ. Νέγρης διευθυντής 
πληρονόµεθα τακτικά κάθε µήνα, αλλά στα χέρια µας δεν µένει τίποτε από λεπτά. Όλον τον µισθόν µας τον 
παίρνουν οι µπακάληδες που µας πιστώνουν...» 
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όσα δούλευαν στις γαλαρίες έπαιρναν 1,20 δρχ. και εκείνα που δούλευαν έξω στο 

διαλογητήριο του µεταλλείου 0,90 λεπτά»131.  

Τρεις δεκαετίες αργότερα τα ηµεροµίσθια είναι ακόµη χαµηλά:«∆ουλεύοντας ένα 

ολόκληρο οχτάωρο τη µέρα είναι υποχρεωµένοι λόγω του γλίσχρου µεροκάµατου που 

παίρνουν να δουλεύουν υπερωρείες που ανεβάζουν έτσι τις ώρες της δουλειάς σε 12 και 

να φτάσουν το µάξιµουµ µεροκάµατό τους στις 60 δραχµές. Η δουλειά βαρειά, είτε κάτω 

από τη γής, µέσα στα Μεταλλεία είτε διεξάγεται είτε µέσα στο Εργοστάσιο τους µεταβάλλει 

κυριολεχτικά σε πτώµατα που δεν µπορούν να σύρουν τα πόδια τους όταν το βράδυ 

σχολάσουν»132.  

Πάντως, φαίνεται δύσκολο να εντοπιστούν επίσηµοι πίνακες µε τα ηµεροµίσθια πριν 

από τους βαλκανικούς πολέµους. Σύµφωνα µε πίνακα του Α. Κορδέλλα133 το 1877 τα 

ηµεροµίσθια είχαν ως εξής: 

Επαγγελµατική Κατηγορία Ηµεροµίσθιο σε 

γαλλικά φράγκα 

Παιδιά 0,80-1,40 

Γυναίκες 0,80-2,00 

Γυναίκες στην διαλογή 2,00-3,00 

Ορύκτες 3,00-3,50 

Εργάτες 2,00-2,50 

Χύται 3,60-4,00 

Βοηθοί χυτών 2,50-3,80 

Αρχιεργάται 3,00-5,00 

                                                 
131Τριανταφύλλου Ι., Μπερτσέκ. Η δεύτερη Κουκουβίστα, Καλοσκοπή 1980 (ανέκδοτο), σ.38. 
132Πετράνος Ορφ., «Η πάλη κατά του ξένου κεφαλαίου. Με τους ηρωικούς απεργούς στο Λαύριο», 
Ριζοσπάστης (25.02.1929). 
133Κορδέλλας Α., Η ελλάς εξεταζοµένη γεωλογικώς και ορυκτολογικώς, Αθήνα 1878, σ.86. 
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Σύµφωνα µε πίνακα του Ν.Σαλίβερου134 τα ηµεροµίσθια την περίοδο 1914-1920 

είχαν ως εξής: 

Ιδιότης Εργάτου Ώραι εργάσιµοι 8 – 10 

 1914-1915 ∆ραχ. 1917 ∆ραχ. 1918-1920 ∆ραχ. 

Μεταλλεία Λαυρίου 

Εργάται 3.00-4.00 4.00-5.00 6-8 

Τεχνίται µηχανικοί 5.50 6.00 9.00-16.00 

Μιναδόροι 3.75 4.00 12.00 

Μπαζαδόροι 3.00 3.50 9.00 

Μποσικαδόροι 3.50 4.50 8 

2.3.  Γυναίκες εργάτριες και ανήλικοι εργάτες 

Όσον αφορά στην εργασία των γυναικών και των παιδιών των µεταλλείων, αυτή 

θεωρούνταν κατώτερη εκείνης των ανδρών. Επειδή ήταν ανειδίκευτοι, πληρώνονταν πολύ 

χαµηλό µεροκάµατο, παρόλο που δούλευαν συχνά κάτω από τις ίδιες και χειρότερες 

ακόµη συνθήκες εργασίας από τους άντρες. Αναφέρουµε οτι στις αρχές του 20ου αιώνα 

εργάζονταν περίπου 300-500 γυναίκες σε ελληνικά µεταλλεία από τους 10.000-11.000 

εργάτες135.  

Στην Ελλάδα, µόλις το 1910 – δηλαδή 45 έτη µετά την επαναλειτουργία των µεταλλείων 

στο Λαύριο - µε τον νόµο ΓΦΚ∆΄(3524)/13.01.1910 «περί µεταλλείων» απαγορεύτηκε η 

νυκτερινή απασχόληση «των κορασίων και γυναικών εν γένει» στα µεταλλεία και στην 

                                                 
134Σαλίβερος Α.Ν., Συγκριτικός Πίναξ εργατικών ηµεροµισθίων και µισθών των ετών 1914-1920 Αθηνών-
Πειραιώς, ΥΠΕΘΟ/Επιθεώρησις Εργασίας, Εθνικό Τυπογραφείο, Εν Αθήναις 1920. 
135Papastefanaki Leda, «Division of labour, technology and gender in Greece. The cases of cotton and 
mining industry, 1870-1940», Draft paper presented at 7th European Historical Economics Society 
Conference, Lund University 2007,σ.19. 
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µεταλλουργία και τα παιδιά κάτω από 12 ετών  να απασχολούνται σε λιγότερο επαχθείς 

εργασίες! Επίσης, όπως ήδη προαναφέραµε πολλοί πρόσφυγες εργάστηκαν στην Γαλλική 

Εταιρεία και την «Ελληνική Εταιρεία των Μεταλλουργείων Λαυρίου» µε χαµηλό 

ηµεροµίσθιο.  

«Οι καιροί ήταν πολύ δύσκολοι. Μερικές γυναίκες εργάστηκαν µε το χαµηλότατο 

ηµεροµίσθιο των 18-20 δρχ. στις «µπούκες» των µεταλλείων και στην διαλογή. Τα παιδιά 

βρήκαν δουλειά στα καµίνια των τούβλων, στην παραλία του Θορικού για 12 δρχ. την 

ηµέρα τα αγόρια, 5-6 δρχ. τα κορίτσια. Αν και το ωράριο εργασίας ήταν βαρύτατο 

(ανατολή-δύση ηλίου), δεν δίσταζαν για να κερδίσουν ένα µικρό ποσό επιπλέον, 

συγκεκριµένα 10 δρχ, τις Κυριακές να σηκώνουν «τούβλα» και να κάνουν “ντουλάπια”136. 

∆εν ήταν µόνο το χαµηλό ηµεροµίσθιο που βασάνιζε την ζωή των εργατριών, αλλά και 

οι παρενοχλήσεις που υφίσταντο από τους προϊσταµένους τους, ίσως ακόµη και από τον 

ίδιο τον Σερπιέρη. Ο ∆.Μώρογλου –σήµερα συνταξιούχος της ΓΕΜΛ- µιλά για τον σκληρό 

χαρακτήρα του Σερπιέρη137:« Για µένα ο Σερπιέρη είναι ένας σκληρός δυνάστης. Στο 

συµπέρασµα αυτό κατέληξα όταν µπήκα στον συνδικαλισµό και διάβασα αυτό το αρχείο 

των φουκαράδων εργαζοµένων στις γαλαρίες που τον παρακαλούσαν για βελτίωση 

συνθηκών εργασίας, γιατί ο µέσος όρος ζωής για τους άνδρες ήταν τα 30 χρόνια και για τις 

γυναίκες τα 35 χρόνια. Πολλές φορές έφτανε στο σηµείο για να τους δώσει ένα κουτί 

σπίρτα τους κατέβαζε στις µπούκιες και τους ζήταγε τις γυναίκες τους και τις κόρες τους...»!  

Σεξουαλική παρενόχληση αναφέρει και η εφηµερίδα Ριζοσπάστης σε άρθρο της 

25.02.1929: «(...) Και σαν επισφράγισµα όλων αυτών µερικοί χτηνάνθρωποι επιστάτες 

όπως ο Μάν.Θεοχάρης, Χαρ.∆ούκας (πατέρας του απεργοσπάστη Φ.∆ούκα), Ηλίας 

Ρεκόττι (ιταλός) κλπ. ρίχνονται στις γυναίκες και τις εκβιάζουν πολλές φορές να 

                                                 
136Μπαµπούνης Χάρης, «Μικρασιάτες Πρόσφυγες στην Λαυρεωτική», στα Πρακτικά Β΄Επιστηµονικής 
συνάντησης Ν.Α. Αττικής, Καλύβια Αττικής (25-28/10/1985), Καλύβια 1986,σ.295-307(299-300). 
137Μαρκουλή Αθανασία, Η δηµιουργία και εξέλιξη της ΓΕΜΛ σηµατοδοτεί νέες εξελίξεις στον οικονοµικό και 
βιοµηχανικό τοµέα της Ελληνικής κοινωνίας του 19ου και 20ου αιώνα, ∆ιδακτορική ∆ιατριβή, ΕΜΠ, Αθήνα 
2008. 
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υποκύπτουν επωφελούµενοι της δυστυχίας των, µε τον φόβο του διωξήµατος κλπ. Και οι 

γυναίκες αυτές είναι ως επί το πλείστον χήρες και κορίτσια ορφανά που για λόγους 

ευνόητους δεν τις αναφέρουµε ονοµαστικά».  

 

2.4. Οι εγκληµατικές ευθύνες των µεταλλευτικών εταιριών και ο ρόλος των 

Επιθεωρητών Εργασίας 

Ο αντίκτυπος των ατυχηµάτων στα µεταλλεία Λαυρίου ήταν εξαιρετικά άσχηµος και 

στην αίθουσα της Βουλής των Ελλήνων. Την 16.02.1893 ο βουλευτής Αττικής και 

Βοιωτίας κος Α. Ζυγοµάλας138 αγανακτεί για τον µεγάλο αριθµό ατυχηµάτων στα 

ελληνικά µεταλλεία και ζητεί να εφαρµοστεί ο νόµος. Απόσπασµα του λόγου του στη 

Βουλή δίνει στοιχεία και εικονίζει τα όσα περιγράψαµε πιο πάνω για το άσχηµο τοπίο της 

εργασίας στα µεταλλεία του Λαυρίου το 19ο αιώνα. 

«Κύριοι από µηνών εσκέφθην ίνα προκαλέσω την προσοχήν του κ.επί των 

Εσωτερικών Υπουργού και του κ. επί των Οικονοµικών επί θέµατος σοβαροτάτου, αλλά 

δεν είχον τα πληροφορίας εκείνας, των οποίων είχον απόλυτον ανάγκην, όπως πείσω και 

αυτούς και την Βουλήν, ότι είναι επείγουσαν ανάγκη να ληφθή νοµοθετικόν µέτρον  και 

εκτελεσθή υπάρχον νοµοθέτηµα, το οποίον ατυχώς δεν εκτελείται. Πρόκεiται περι των 

εργατών των εργαζοµένων εις τα διάφορα µεταλλεία και ορυχεία εν Ελλάδι. Καθ’ εκάστην 

αναγινώσκετε εις τα εφηµερίδας διάφορα δυστυχήµατα συµβαίνονται εκεί, διότι ατυχώς 

των δυστυχών αυτών ανθρώπων η ζωή είναι πάντοτε εκτεθειµένη εις µεγάλους κίνδυνους 

και καθ’ εκάστην αφαιρείται αυτή εκ τυχαίων συµβάντων πολλάκις µεν εξ αµελείας αυτών, 

πολλάκις µεν και εξ ασυγγνώστου αµελείας ή γλισχρότητος των εφορευόντων τα έργα (…)  

                                                 
138 Α.Ζυγοµάλας: Υπήρξε νοµικός, βουλευτής Αττικής και Βοιωτίας και Υπουργός Παιδείας επί κυβερνήσεως 
Θ. ∆ηλιγιάννη. Με δική του παρέµβαση και οικονοµική αρωγή εξασφάλισε κτήµατα του Ανδρέα Συγγρού 
προς όφελος των αγροτών της Αττικής 
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…Κατώρθωσα να έχω κατάλογον λίαν σηµαντικόν, εκ του οποίου θέλετε βεβαίως 

πάντες ριγησει, όταν µάθητε, ότι εντός ενός ετους εφονεύθησαν εν µια και µόνη εταιρία 12 

άνθρωποι. Το επόµενον έτος εις την αυτήν εταιρίαν είκοσιν ανθρώπινα όντα επαθον. 

Βλέπετε, το κακόν αυξάνει οσηµεραι. Έχω ονοµαστικόν κατάλογον (…) και άν τις θεωρεί 

τον αριθµόν των θυσιασθεισών ανθρωπίνων υπάρξεων υπερβολικόν, είµαι πρόθυµος να 

αναγνώσω τα ονόµατα πάντων. Αληθές µαρτυρολόγιον! Από τις εφηµερίδες δε έχω 

κρατήσει σηµειώσεις πολλάς συνεχίζων, ούτως ειπείν, τον κατάλογον 

τούτον(αναγιγνώσκει): «(...)∆εύτερον. Εν Λαυρίω η αυτή εφηµερίς αναφέρει, ότι ο εργάτης 

Ιωάννης Σκαρλάτος ή Καπόνης, ωλίσθησεν, ως βεβαιοί έκθεσις επίσηµος, κατέπεσεν 

εντός φρέατος, εξεπυρσοκρότει φουρνέλλον υπ’αυτού ετοιµασθέν, και ούτω το σώµα του 

ατυχούς εργάτου µετεβλήθη εις µύρια τεµάχια!!! (συγκίνησις) Τρίτον. Εν Λαυρίω γράφει η 

«Νέα Εφηµερίς» καταπεσών  έκ τινος  βαγονίου ο εργάτης ∆.Κωταγάς, ετραυµατίσθη 

βαρέως. Ωσαύτως οι εργάται Επαµεινώνδας Χριστοδούλου και Iωάννης Αρής, 

εργαζόµενοι εν τοις αυτόθι µεταλλουργείοις, ετραυµατίσθησαν σοβαρώτατα, καταπεσόντος 

µεγάλου όγκου χώµατος  επ’ αυτών.  

Πρό τινων ηµερων οι «Καιροί» ανέφερον σπαραξικάρδιον ατύχηµα εργάτου 

µεταλλευτού. Η εφηµερίς του Λαυρίου «Σούνιον» ανέγραψεν έτερα δύο δυστυχήµατα, και 

προχθές ακόµη η «Ακρόπολις» περιέγραφεν έτερον λυπηρόν γεγονός, ου θύµα ήτο πάλιν 

εργάτης µεταλλείου! (…)Έχω πληροφορίες, ότι εις µιαν περίστασιν ο µηχανικός της 

εταιρίας ή ο επιστάτης διέταξεν εργάτην τινα να εργασθή εις ωρισµένον µέρος. Ο εργάτης 

τω υπέδειξεν, ότι είναι αδύνατον να εργασθή εκεί, διότι επεκρέµατο µέγας όγκος και υπήρχε 

κίνδυνος να καταπέση. Ο µηχανικός τον ηνάγκασε να εργασθή εκεί, και µε το πρώτον 

κτύπηµα της σκαπάνης ο όγκος κατέπεσε και ο εργάτης κατεπλακώθη, φονευθείς 

αυτοστιγµεί!  

Προ ολίγων µηνών ή ηµερών εις εργάτης εισήλθε εις τον κάλαθον, ίνα ανέλθη εκ 

του υπογείου, ανεσύρθη, αλλά µετ’ ολίγα λεπτά κόπτεται το σχοινίον, πίπτει εντός και 



 74

θρυµµατίζεται! (….) ότε επέµφθη τις υπό της αρχής, ίνα εξετάση, τω επεδείχθη το σχοινίον 

το οποίον ήτο στερεώς εκ σύρµατος κατασκευασµένον, αλλά δεν τω υπεδείχθη το µέρος, 

όπου εκόπη το σχοινίον, και όπερ ήτο εφθαρµένον, φαγωµένον (...) πολλοί άνθρωποι 

φονεύονται και περισσότεροι τραυµατίζονται, καθιστάµενοι ανίκανοι δι’ εργασίαν 

προσκαίρως, ή ως επί το πλείστον ισοβίως, ένεκα  ελλείψεως επιβλέψεως κυρίως»…139

Την ευθύνη των εταιρειών για ανεπαρκή επιτήρηση και ελλειπή προφυλακτικά 

µέτρα παραδέχεται κατόπιν στην ίδια συζήτηση και ο βουλευτής κος Παπαµιχαλόπουλος 

αλλά χωρίς να την θεωρεί ως µόνη αιτία των δυστυχηµάτων:«Πολλά δυστυχήµατα 

συµβαίνουσι πράγµατι, διότι αι εταιρίαι δεν λαµβάνουσιν αυστηρά µέτρα, ίνα 

προφυλάττωσι την ζωήν των εργατών·πολλάκις όµως (...) έπαθόν τινες εξ ιδίας 

απροσεξίας, διότι οι κίνδυνοι έγκεινται εν τη φύσει της εργασίας ταύτης».  

Την ανεπαρκή επιτήρηση από µηχανικούς ή πιο έµπειρους επιστάτες αναφέρουν 

και οι εφηµερίδες ως βασική αιτία των δυστυχηµάτων: 

«∆ιατί µόνον η πρώτη βάρδια εις τα µαύρα εκείνα υπόγεια των µεταλλείων να 

εξελέγχηται και εποπτεύηται από επιστήµονα µηχανικόν, τας άλλας δε ώρας του 

ηµερονυκτίου να αφίνωνται αι εργασίαι εις τας χείρας αστοιχειώτου επιστάτου; ∆ιατί να µη 

υπάρχουν εργοδηγοί µηχανικοί της νυκτός, οι οποίοι να κατέρχωνται και την νύκτα εις τα 

υπόγια της Καµαρίζης, να χάνουν και αυτοί τον ύπνον των, όπως οι νύκτιοι εργάται; Και να 

αρπάζουν από το γιακά τον ασυνείδητον εκείνον εργολάβον ή τον ριψοκίνδυνον εργάτην, ο 

οποίος βάζει – αν βάζη- την κεφαλήν του υπό την λαιµητόµον του ετοίµου να καταπέση 

βράχου; ∆ιατί και αυτά δεν απετέλεσαν αντικείµενον των µεριµνών και των κόπων της 

εταιρίας;»140. 

                                                 
139Εφηµερίς των Συζητήσεων της Βουλής, περίοδος ΙΓ΄σύνοδος Β΄, προεδρία Β. Βουδούρη, εν Αθήναις 1893 
(16/02/1893). 
140∆ς, «Τα θύµατα της εργασίας – Ο κόσµος του Λαυρίου – ∆εσπόται και Ανδράποδα», Ακρόπολις 
(22.04.1896), σ.3 
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Το θέµα της εγκληµατικής ανευθυνότητας των εταιριών να µην διαθέτουν επαρκή 

αριθµό καταρτισµένου και έµπειρου, ειδικού προσωπικού αλλά και των ίδιων των 

µηχανικών και των εργολάβων να επιβλέπουν σωστά τους εργάτες και τους χώρους της 

υπόγειας κυρίως εργασίας προκύπτει συχνά – αν και όχι ξεκάθαρα - στις εκθέσεις των 

επιθεωρητών των µεταλλείων.  Στην έκθεση του ο Ούγγρος µεταλλευτικός σύµβουλος Θ. 

Ούφνερ141 σχετικά µε τις αιτίες των δυστυχηµάτων στα µεταλλεία της Γαλλικής Εταιρείας 

για το έτος 1892 αναφέρει: 

α) ότι στα 100 δυστυχήµατα τα 83 αφορούν Έλληνες και τα 17 Ιταλούς εργάτες ενώ 

η σύνθεση ξένων και Ελλήνων εργατών είναι περίπου ανάλογη,  

β) ότι η Εταιρεία (η οποία σηµειωτέον λειτουργεί ήδη 30 χρόνια) δεν έχει καταφέρει 

να διαµορφώσει µια γενιά µεταλλευτών,  

γ) οτι οι µηχανικοί και τα όργανα της επιθεώρησης δεν αντιλαµβάνονται επαρκώς το 

σπουδαίο καθήκον τους παραµελώντας την επίβλεψη των εργατών.  

Προτείνει λοιπόν η ∆ιεύθυνση της εταιρείας να απολύει τους µηχανικούς, 

εργολάβους και επιστάτες που δεν συµφωνούν µε τα προφυλακτικά µέτρα που συστήνει ο 

ίδιος και παρακαλεί για φιλανθρωπικούς λόγους τον περιορισµό της νυκτερινής 

εργασίας – στην διάρκεια της οποίας συµβαίνουν και τα περισσότερα δυστυχήµατα 

– µόνο στα έργα της διάνοιξης, όπως ακριβώς συµβαίνει και στα µεταλλεία της 

Ευρώπης.  

Επίσης, η Έκθεση που συντάσσει τον Σεπτέµβριο του 1893 ο γραµµατέας του 

Τµήµατος Μεταλλείων του Υπουργείου Οικονοµικών Σωκράτης Α. Παπαβασιλείου142 

 
141Ούφνερ Θ., Εκθέσεις επί των σµυριδωρυχείων Νάξου, των εν Μήλω ορυχείων µυλοπετρών και γύψον και 
των αιτίων των εν τοις µεταλλείοις Λαυρίου συµβαινόντων δυστυχηµάτων, Υπουργείον Οικονοµικών-Τµήµα 
Μεταλλείων και Μονοπωλίων, Εκ του Εθνικού τυπογραφείου, Εν Αθήναις 1893. 
142Παπαβασιλείου Σ., Έκθεσις περί της επιθεωρήσεως των εν Λαυρείω Μεταλλείων, ιδία δε περί των αιτίων 
των παρά τη Γαλλική Εταιρεία των µεταλλείων Λαυρείου συµβαινόντων εις τους εργάτας δυστυχηµάτων και 
της κατά το εφικτόν προλήψεως αυτών, Εκ του Εθνικού Τυπογραφείου, Εν Αθήναις 1893. 
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καταλήγει στο οτι εκτός από την απειρία και το «παράτολµον και ριψοκίνδυνον του 

Ελλήνος εργάτου χαρακτήρος», ευθύνη έχουν τα κατώτερα όργανα της επιθεώρησης και 

ιδίως οι εργολάβοι, οι οποίοι παραµελούν εντελώς την επίβλεψη των εργατών και για τους 

οποίους προτείνει να λογοδοτούν απευθείας στον εισαγγελέα για δυστυχήµατα που 

συµβαίνουν στον χώρο δικαιοδοσίας τους.  

Βέβαια, σε κανένα σηµειό της έκθεσης δεν αναφέρεται ξεκάθαρα η ευθύνη των 

εταιρειών, παρά το γεγονός της έλλειψης επαρκούς προσωπικού εποπτείας των εργατών, 

καθώς στα µεταλλεία της Καµάριζας εργάζονται µόνο ένας αρχιµηχανικός, 2 µηχανικοί, 5 

αρχιωρύκτες και 4 επιστάτες για 1.760 εργατες! 143

 
 
143το ίδιο: Ακολουθεί απόσπασµα του στατιστικού πίνακα µε τα 50 ατυχηµάτα που συνέβησαν το 1892 και 
τους πρώτους 8 µήνες του 1893 στα µεταλλεία της Γαλλικής Εταιρίας από την έκθεση προς τον 
πρωθυπουργό στις 18/9/1893. 

Αύξ. 
Αριθ. 

Χρονολογία Ονοµατεπώνυµον Φύσις του 
δυστυχήµατος 

Περιστάσεις υφ’ας συνέβη το 
δυστύχηµα 

1. 6 Ιαν. Delphol Pietro, 
χειρώναξ, ετών 15 

Θάνατος Πολλών τεµαχίων καταπεσόντων έκ 
τινος στύλου εκ 
µεταλλεύµατος...επήνεγκεν αυτώ 
µετά 20 λεπτά της ώρας του 
θανάτου. 

2. 13 Ιαν. Νίκος ∆ήµος, 
µεταλλευτής, ετών 25 

Θάνατος Μετά την έκρηξην φουρνέλλου...ο 
σχιστόλιθος κατέπεσεν και 
επήνεγκε το δυστύχηµα. 

3. 16 Ιαν. Θεόδωρος 
Παναγιωτάκης και Γ. 
Κρητικός, 
χειρώνακτες 

Θάνατος Κατά την έκρηξιν δυναµίτιδος 
αποσπασθέν τεµάχιον λίθου 
έπεσεν...επί...των εργατών, οίτινες 
ενησχολούντο να φορτώσωσιν 
βαγόνιον τι...εθραύσθη κεφαλήν 
αυτών. 

4. 27 Φεβρ. Andrioli Batista, 
µεταλλευτής, ετών 35 

Σοβαρά τραύµατα 
του βραχίονος και 
του προσώπου. 

Αποπειραθέντος...φουρνέλλον 
εξερράγη... 

5. 4 Μαρτ. Χρήστος Ζέµπης, 
ετών 20 και 
Ιωάν.Παρασκευάς, 
ετών 27 µεταλλευταί 

Εντελής 
ακρωτηριασµός 
της κεφαλής 

Το δυστύχηµα προήλθεν εξ 
εκρήξεως αποτυχόντος ίσως 
φουρνέλλου, όπερ απησχολούντο 
να εκγοµώσωσιν οι παθόντες. 
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∆υστυχώς, ούτε αργότερα καλυτερεύουν τα πράγµατα. Συνεχίζονται τα πολλά 

δυστυχήµατα και σε γνωµοδότηση επιτροπής του 1901 προς τον Υπουργό Εσωτερικών 

 
6. 9 Απρ. Mondani Baptiste 

Nicolas,θερµαστής 
Σοβαρός 
τραυµατισµός 

Κατελθών ο παθών εκ της 
ατµοµηχανής...ο κύλινδρος αυτής 
συνέθλιψε τον παθόντα κατά τινος 
παρακειµένου σωρού 
µεταλλεύµατος. 

6. 14 Απρ. Andrioli Giovani, 
µεταλλευτής 

Σοβαρός 
τραυµατισµός 

Πτώσις κοφινίου πλήρους 
µεταλλεύµατος επί του παθόντος. 

7. 17 Μαΐου Εµµ. Β. Λιακούτας, 
µεταλλευτής 

Θάνατος Πτώσις, ογκολίθου...ο παθών 
κατέπεσεν και συνεθλίβη η κοιλία 
αυτού. 

8. 11 Ιουν. Αλέξ. Αλεξίου, 
εργολάβος 

 Χρ. Τσιάπης, 
µεταλλευτής 

Εγκαύµ.προσώπου 
και θραύσις 
σιαγόνος 

Έγκαυµα προσώπ. 

Ο Αλεξίου ετοποθέτει φυσίγγια 
δυναµίτιδος εντός της οπής του 
φουρνέλλου πλήττων διά του 
γοµωτήρος. Εκραγέν εκ τούτου το 
φυσίγγιον επήνεγκε το δυστύχηµα. 

9. 4 Αυγ. Κώστας Σαγνός, 
µεταλλευτής, ετών 45 

Θάνατος Ο παθών ενησχολείτο να διανοίξη 
φουρνέλλον τι, οπότε τεµάχιον 
σχιστολίθου αποσπασθέν από την 
οροφής κατεπλάκωσε και συνέτριψε 
την κεφαλήν αυτού. 

10. 21 Σβρ. Πέτρος Βίχος, 
µεταλλευτής, ετών 25 

Θάνατος Μετά την έκρηξιν του φουρνέλλου, 
ο παθών επανήρξατο της εργασίας 
αυτού, αλλ’ ότε έφθασε πλησίον 
επισφαλούς τινος ογκολίθου, ούτος 
µετεκινήθη και συνέθλιψε τον 
παθόντα κατά του παρακειµένου 
σωρού. 

11. 19 ∆εκ. Γεώργιος Χατζής, 
µεταλλευτής, ετών 21 

Θάνατος Ο παθών ανήρχετο επί τινος 
εκφορικού αµαξίου(...)προσέκοψε 
κατά τινος προσκόµµατος και 
εκωλύθη η περαιτέρω άνοδος 
αυτού. Τούτου ένεκα εθραύσθη το 
ανελκύον αυτό καλώδιον το δε 
αµάξιον κατέπεσεν επί του 
πυθµένος του φρέατος, και ούτως 
εύρεν ο εν αυτώ εργάτης τον 
θάνατον. 

12. 22 ∆εκ. Ιω. Σκαρλάτος, 
µεταλλευτής, ετών 23 

Θάνατος Έν τινι διανοιγοµένω φρέατι εντός 
του µεταλλείου ο εργάτης, αφού 
έθηκε πυρ εις τρία δουρνέλλα, άτινα 
είχε διωρύξη, ανήρχετο ταχέως την 
κλίµακα ίνα αποµακρυνθή. Φθας εις 
ύψος 15 µέτρων απώλεσε την 
ισορροπίαν και καταπεσών επί του 
φρέατος εύρε τον θάνατον. 
Επελθούσα είτα η έκρηξις του 
φουρνέλλου κατακερµάτισε το 
πτώµα. 
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Γ.Θεοτόκη, µετά από εντολή του να διερευνηθούν αν τα συµβαίνοντα δυστυχήµατα στα 

ορυχεία και µεταλλεία της Αττικής προέρχονται «εκ πληµµελούς συστήµατος της 

εκµεταλλεύσεως ή είνε όλως τυχαία και απρόοπτα», συµπεραίνεται –όσον αφορά στο 

Λαύριο- οτι πρέπει να δοθεί µεγαλύτερη προσοχή και µέριµνα από τις Εταιρίες στην 

εκλογή και επίβλεψη των εργατών. Επίσης, οτι ιδιαίτερα τα δυστυχήµατα στις υπόγειες 

µεταφορές, στις εκρηκτικές εργασίες και στις πτώσεις λίθων ή χωµάτων οφείλονται σε 

ανεπαρκή επίβλεψη και απουσία επιθεώρησης των αρµόδιων ειδικών ή 

προϊσταµένων144 και οτι οι επι κεφαλής πρέπει να επιτηρούν αυστηρά τους εργάτες. 

Πέραν όµως των προτροπών προς τους εργοδότες δυστυχώς οι υπάλληλοι του 

Υπουργείου Οικονοµικών την περίοδο εκείνη δεν µπορούν να εφαρµόσουν άλλα πιο 

αυστηρά µέτρα και έτσι ο ρόλος τους –όπως διαφαίνεται ξεκάθαρα και από τις εκθέσεις- 

παραµένει καθαρά συµβουλευτικός145.  

 

 

 

 

 
144Μητσόπουλος Κ., Νέγρης Φ., Κορδέλλας Αν., Σούτζος ∆.Σ., Αθ. Λίβας, Η επιθεώρησις των Μεταλλείων εν 
τω νοµώ Αττικής-Γνωµοδότησις της υπό του Υπουργείου των Εσωτερικών συστάσης Επιτροπής, Εκ του 
Τυπογραφείου Γ.Σ.Σταυριανού, Εν Αθήναις 1901,σ.16:«όπου αι εκµεταλλεύσεις εκτελούνται υπό την 
αυστηράν και άµεσον επίβλεψιν των ειδικών µηχανικών των Εταιρειών, αι εργασίαι είνε τακτικώτεραι και 
ασφαλέστεραι. Το εναντίον συµβαίνει όπου οι εργολάβοι αφίενται άνευ επαρκούς επιβλέψεως και ελεύθεροι 
να προσλαµβάνωσιν αρχαρίους µεταλλευτάς (µιναδόρους) εις τας εργασίας των».  

145Το 1912 καθιερώνεται το Σώµα Επιθεωρητών Εργασίας, αρχικά µε δύο επιθεωρητές και αργότερα µε 
εννέα, παρόλο που ο νόµος του 1933 προνοεί για 31 θέσεις. Οι άνθρωποι αυτοί είχαν υψηλά προσόντα και 
όφειλαν να παράγουν ετήσιες εκθέσεις, φαίνεται όµως οτι δεν το κατόρθωναν αυτό ποτέ. Σηµαντική και 
κατατοπιστική η µελέτη της Έφης Αβδελά για τις εκθέσεις των Επιθεωρητών Εργασίας στο 
«Αµφισβητούµενα νοήµατα: προστασία και αντίσταση στις Εκθέσεις των Επιθεωρητών Εργασίας 1914-
1936», Τα Ιστορικά, τ.28,29, Ιουνιος, ∆εκέµβριος 1998,σ.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ ΚΑΙ ΟΙ ΑΠΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ 

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α. Ο ΑΓΩΝΑΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΤΩΝ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗΝ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ. 

Η θέσπιση κανόνων εργατικού δικαίου άρχισε παρόλη την µεγάλη ιστορία της 

εργασίας και την βασική της σηµασία στην κοινωνία µόλις πριν το τέλος του 18ου αιώνα. Η 

ιστορία του εργατικού δικαίου διακρίνεται σε προκεφαλαιοκρατική και κεφαλαιοκρατική. 

Κατά τον µεσαίωνα αρχίζει και η προστασία των εργαζοµένων µε πρώτη εκδήλωση το 

νόµο περί µεταλλείων (Kuttenberger Ordnung του καθηγ.Goggi di Orvieto (1300-1310), 

αργότερα µε το πρωσσικό Allg. Landrecht του 1794, όπου αναγνωρίστηκε η δηµιουργική 

δύναµη της εργασίας και ο γαλλικός Code civil του 1804. Κατά την περίοδο της 

κεφαλαιοκρατίας σηµειώθηκαν βαθύτατες κοινωνικές µετατοπίσεις, οι οποίες απειλούσαν 

ευρύτατα την ύπαρξη των λαϊκών στρωµάτων. Υπερβολικά µακρύς χρόνος εργασίας, 

µισθοί πείνας, ανθυγιεινοί όροι εργασίας είχαν σαν αποτέλεσµα βαρύτατες βιολογικές, 

οικονοµικές και ψυχικές βλάβες στους µισθωτούς, τους οποίους µετέβαλαν σε ανθρώπους 

χωρίς θάρρος και πεποίθηση146.  

Η ολοένα αυξανόµενη εξαθλίωση άρχισε να συγκινεί την πολιτεία και διάφορα µέτρα 

εργατικής προστασίας έκαναν την εµφάνισή τους. Ο περίφηµος Morals and Health’s Act 

του 1802, τον οποίο εισηγήθηκε ο Βρετανός πρωθυπουργός Robert Peel αφορούσε την 

προστασία ανηλίκων και γυναικών, κάποιος περιορισµός του χρόνου εργασίας, 

διαρρύθµιση των όρων υγιεινής και ασφάλειας, συνδικαλιστικές ελευθερίες, περιορισµένη 

εργατική ασφάλιση147. Το 1919 ιδρύεται η ∆ιεθνής Οργάνωση Εργασίας, της οποίας η 

σύσταση είχε ανυπολόγιστη σηµασία για την πρόοδο της εργατικής νοµοθεσίας και φυσικά 

 
146Αγαλλόπουλος Χρ., Εισαγωγή εις το εργατικόν δίκαιον, Έκδοσις Κέντρου Κοινωνικών σπουδών της 
Α.Σ.Β.Σ., Αθήνα 1958, σ.6. 
147το ίδιο, σ.7. 
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εµφανίζονται και τα «κοινωνικά δικαιώµατα» (δικαίωµα στην εργασία, στην συνδικαλιστική 

ελευθερία, κοινωνική ασφάλισης κ.λπ.) στα συντάγµατα των κρατών.  

Στην Ελλάδα η ∆ιεθνής Σύµβαση Εργασίας αρ.1 «Περί περιορισµού των ωρών 

εργασίας εν ταις βιοµηχανικαίς επιχειρήσεσιν εις 8 καθ’ηµέραν και 48 καθ’ εβδοµάδα» 

κυρώθηκε µε το Ν.2269/20 (ΦΕΚ 145/Α/19-11-1920), η ∆ιεθνής Σύµβαση Εργασίας αρ.4 

«Περί νυκτερινής εργασίας των γυναικών» κυρώθηκε µε το Ν.2275/20 (ΦΕΚ 145/Α/19-11-

1920), η ∆ιεθνής Σύµβαση Εργασίας αρ.5 «Περί καθορισµού ορίου ηλικίας των ανηλίκων 

εις τας βιοµηχανικάς εργασίας» κυρώθηκε µε το Ν.2271/20 (ΦΕΚ 145/Α/19-11-1920), η 

∆ιεθνής Σύµβαση Εργασίας αρ.6 «Περί νυκτερινής εργασίας ανηλίκων εν τη βιοµηχανία» 

κυρώθηκε µε το Ν.2272/20 (ΦΕΚ 145/Α/19-11-1920) και η ∆ιεθνής Σύµβαση Εργασίας 

αρ.14 «Περί εφαρµογής της εβδοµαδιαίας αναπαύσεως εν τοις βιοµηχανικοίς 

καταστήµασι» κυρώθηκε µε το Ν.2990/29 (ΦΕΚ/163/Α/11-5-1929). 

Στα τέλη του 19ου αιώνα ακόµη δεν υπάρχει εργατική νοµοθεσία στην Ελλάδα, 

εποµένως ανεµπόδιστα οι πατρώνες διαχειρίζονται τους εργαζοµένους τους αναλόγως της 

διακριτικής τους ευχέρειας. Επιβάλλουν ωράρια σκληρά και µηδενικές συνθήκες 

ασφάλειας. «Αφήνετε τον Έλληνα εργάτην άνευ νοµοθεσίας, επιτρέπετε ακόµη και  την 

εργασίαν 7ετών κορασίων», διαβάζουµε σε σατυρικό άρθρο της Ακρόπολης148. Στο 

ελληνικό δίκαιο, όπως άλλωστε και στο δίκαιο των άλλων κρατών, πριν κάνουν την 

εµφάνισή τους οι εργατικοί νόµοι, η εργασία σαν παροχή και ο µισθός σαν αντιπαροχή, 

δεν αντιµετωπίζονταν παρά σαν µια ακόµη συναλλαγµατική σχέση που λειτουργούσε 

ελεύθερα στα νοµικά πλαίσια του αστικού δικαίου. Οι πρώτοι εργατικοί νόµοι ήταν αυτοί 

 
148Πετράκη Γεωργία, «Η Μονογραφία µιας απεργίας µέσα από τον εθνικό τύπο. Η απεργία των 
µεταλλωρύχων της Καµάριζας τον Απρίλη του 1896», στα Πρακτικά ∆΄ Επιστηµονικής Συνάντησης ΝΑ 
Αττικής (1-3 ∆εκεµβρίου 1989), Αφιέρωµα Eugene Vanderpool, Κώστα ∆. Σωτηρίου, Επιµορφωτικός 
Σύλλογος Καλυβίων, Καλύβια, 1993, σ.495-555 (522). 
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που έκαναν να εµφανιστεί και να πάρει κεντρική θέση στην εργασιακή σχέση το ίδιο το 

ανθρώπινο σώµα.149

Στον νόµο ΓΦΚ∆ (3524) της 13.01.1910 «Περί µεταλλείων» ενυπήρχαν διατάξεις 

που αφορούσαν στην νυκτερινή απασχόληση των «κορασίων και γυναικών εν γένει» στα 

µεταλλεία και στη µεταλλουργία, και αφετέρου στην χρησιµοποίηση γενικά των παιδιών, 

ανάλογα µε την ηλικία τους, σε ορισµένες µόνο µεταλλευτικές εργασίες λιγότερο 

επιβλαβείς ή επαχθείς σε αυτά. Στο άρθρο 51 προβλεπόταν ότι µπορούσαν να εργάζονται 

τα µικρότερα των 12 ετών παιδιά µόνο στην διαλογή των µεταλλευµάτων! Επίσης, 

απαγορευόταν στα παιδιά που ήταν ηλικίας 12 µέχρι 16 ετών να µεταφέρουν «επ΄ώµων» 

βάρος µεγαλύτερο των 10 κιλών και στα παιδιά ηλικίας 16 έως 18 ετών βάρος µεγαλύτερο 

των 15 κιλών.  

Σηµειώνουµε ότι η παιδική εργασία και η εργασία των γυναικών αποτέλεσαν το 

πρώτο ουσιαστικά αντικείµενο προστατευτικού νοµοθετικού παρεµβατισµού στον χώρο 

της εργασίας.150 Παρά τα µέτρα όµως η ελληνική νοοτροπία δύσκολα άλλαζε. Έκθεση 

τµηµατάρχη του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας αναφέρει ότι οι εργοδότες έπαιρναν τα 

µικρότερα των 12 ετών παιδιά και τα δήλωναν σαν 15χρονα ή 16χρονα εξυπονοεί και την 

αντίστοιχη απόκρυψη από τους γονείς της πραγµατικής ηλικίας του παιδιού τους. 

Επιπλέον υπήρχαν και αντιδράσεις – διαβήµατα των εργαζοµένων ή εργατικών 

σωµατείων υπέρ της παιδικής απασχόλησης µε το επιχείρηµα ότι «είναι αδύνατον να 

εργασθώσιν άνευ της συνεργασίας των µικρών»151! Περιττό να αναφέρουµε ότι σχεδόν 

κατά 99,9% οι παραβιάσεις των νόµων περί παιδικής εργασίας δεν έφθαναν ποτέ στα 

ποινικά δικαστήρια. 
 

149Ληξουριώτης ∆. Γιάννης, Προστατευτικός νοµοθετικός παρεµβατισµός και η εµγάνιση του εργατικού 
δικαίου στην Ελλάδα: η περίπτωση της παιδικής εργασίας,στο Βενιζελισµός & Αστικός εκσυγχρονισµός, 
Επιµέλεια Γ.Θ.Μαυρογορδάτος – Χρ. Χ. Χατηιωσήφ, Πανεπιστηµιακές εκδόσεις Κρήτης, Ηράκλειο, 1988 
(206) 

 
150το ίδιο, σ.207. 
151το ίδιο, σ.221. 
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Το ελληνικό κράτος δεν είχε ασχοληθεί ποτέ σοβαρά µε την κοινωνική νοµοθεσία. 

Σε όλους τους τοµείς κοινωνικού ενδιαφέροντος η νοµοθετική απουσία στην Ελλάδα ήταν 

χαρακτηριστική σε όλη τη διαδροµή του 19ου αιώνα, µε κάποιες ελάχιστες εξαιρέσεις. Η 

καθυστερηµένη χρονικά εµφάνιση των πρώτων προστατευτικών εργατικών νόµων, 

εµφάνιση που συµπίπτει µε την εγκατάσταση των πρώτων βενιζελικών κυβερνήσεων, 

ήταν βέβαια µια φυσιολογική συνέπεια της γενικότερης καθυστέρησης, σε σχέση µε άλλες 

ευρωπαϊκές κυρίως χώρες, της βιοµηχανικής ανάπτυξης του ελληνικού κράτους.  

Έτσι, για πρώτη φορά κατά την διάρκεια της βενιζελικής περιόδου (1910-1920) το 

κράτος αναγνωρίζοντας τον αυξηµένο ταξικό ανταγωνισµό, αντιµετώπισε την 

αναγκαιότητα της εργατικής νοµοθεσίας.152 Νόµοι περί υγιεινής και ασφάλειας, νόµοι για 

την εργασία των γυναικών και των ανηλίκων, περί ωρών εργασίας, νόµος δηµιουργία 

σωµατείων, κ.λπ.153 Μετά τον θρίαµβο του Βενιζέλου στις εκλογές της 28.11.1910 

ψηφίστηκαν: α) ο νόµος ΓΠΛΒ (3932) της 12.11.1911 «περί συστάσεως τµήµατος 

εργασίας και κοινωνικής πρόνοιας» στο Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας, β) ο νόµος ΓΠΛ∆ 

(3934) της 19/21.11.1911 «περί υγιεινής και ασφάλειας των εργατών και περί ωρών 

εργασίας», γ) ο νόµος ∆ΚΘ΄(4029) της 24.01/04.02.1912 «περί εργασίας γυναικών και 

ανηλίκων», ο οποίος απαγόρευε την απασχόληση γυναικών στις βιοµηχανικές 

επιχειρήσεις τη νύχτα, την Κυριακή, όριζε ανώτατο όριο εργασίας το 10ωρο και προέβλεπε 

υποχρεωτική άδεια για λίγες εβδοµάδες πριν και µετά τον τοκετό. Επίσης απαγόρευε 

γενικώς την εργασία σε παιδιά που δεν είχαν συµπληρώσει το 14ο έτος της ηλικίας τους, 

εφόσον δεν είχαν τελειώσει την στοιχειώδη εκπαίδευση. Συγκεκριµένα αφορούσε α) τα 

βιοµηχανικά και βιοτεχνικά εργοστάσια και εργαστήρια, β) τα λατοµεία, µεταλλεία και 
 

152το ίδιο,σ.214,  Σε περίοδό του τον Νοέµβριο του 1910 στη Θεσσαλία,ο Ε.Β. τονίζει: «Η κυβέρνησις της 
Ανορθώσεως θα µεριµνήση και περί των βιοµηχανικών εργασιών, εξασφαλίζουσα δια νόµου την τε υγείαν 
των εν τοις εργοστασίοις και ρυθµίζουσα προσηκόντως το ζήτηµα των επαγγελαµτικών κινδύνων». Λίγο 
αργότερα τον Μάρτιο του 1911 συζητείται το άρθρο 17 του Συντάγµατος στη Βουλή, όπου και θα πει: «πρέπει 
να προληφθούν αι εκρήξεις διά της εγκαίρου ικανοποιήσεως των δικαίων αξιώσεων των τάξεων εκείνων των 
εργατών των αποκλήρων της κοινωνίας» 
153Πετράκη Γ., «Το Σωµατείο Εργατών – Μεταλλευτών Λαυρίου 1911-1919», στα Πρακτικά Γ΄ Επιστηµονικής 
Συνάντησης ΝΑ Αττικής (5-8 Νοεµβρίου 1987), Επιµορφωτικός Σύλλογος Καλυβίων, Καλύβια 1988, σ.275-
305(299). 
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ορυχεία, γ) τις οικοδοµικές και άλλες παρεµφερείς υπαίθριες εργασίες, κ.λπ. Αυτή η 

διάταξη θα ίσχυε µετά από 5 έτη, δηλαδή το 1917154. 

Συγκεκριµένα όσον αφορά στο Λαύριο και την συσπείρωση των µεταλλωρύχων σε 

Σωµατείο γνωρίζουµε πολλά από την έρευνα της Γ. Πετράκη. Σχετικά αναφέρουµε οτι το 

Σωµατείο Εργατών Λαυρίου ή «Αλληλοβοήθεια», σύµφωνα µε το καταστατικό του, που 

εγκρίθηκε µε το Β.∆. τον ∆εκέµβριο του 1905 και µέχρι την ψήφιση του νόµου 281 του 

1914, συµπεριλαµβάνει τους εργάτες της Ελληνικής και της Γαλλικής Εταιρείας καθώς και 

όσους απασχολούνται σε ό,τι δηλώνεται ως «άλλα επαγγέλµατα». Από τους κύριους 

στόχους είναι η περίθαλψη155 και η βοήθεια των µελών του και των οικογενειών τους όταν 

αρρωστήσουν ή όταν καταστούν ανίκανοι προς εργασία, µόνιµα ή πρόσκαιρα.  

Με την ψήφιση του νόµου 281 από την κυβέρνηση Βενιζέλου το 1914 το σωµατείο 

καθορίζεται ως επαγγελµατικό µε τίτλο «Σωµατείο Εργατών Μεταλλευτών Λαυρίου» µε 

χωριστό ταµείο Αλληλοβοήθειας. Η δράση του Σωµατείου είναι πολύ έντονη την περίοδο 

1911-1919, όπως φαίνεται από τις πηγές. Με συνεχείς επιστολές προτείνει προς το 

Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας «πακέτα» µέτρων προκειµένου συµπεριληφθούν στην νέα 

εργατική νοµοθεσία που προωθούσε η κυβέρνηση του Βενιζέλου.156 Φαίνεται πως κανένα 

από τα αιτήµατα του Σωµατείου δεν ικανοποιήθηκε αµέσως.  

Το 1912, µια τροποποίηση του ΒΩΜΑ! (νόµος «περί προστασίας των εργατικών 

δυστυχηµάτων» που εισήχθη από τον Φωκίωνα Νέγρη157, ψηφίσθηκε στη Βουλή το 1901 

 
154το ίδιο, σ.216. 
155∆ερµάτης Ν.Γ., Λαύρειο το Μαύρο Φως. Η µεταλλευτική & µεταλλουργική βιοµηχανία στο Λαύρειο 1860-
1917. Ελληνική και ευρωπαϊκή διάσταση, ΕΜΠ, Τεχνολογικο-Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρείου, 2003: «Ως προς 
την περίθαλψη δε ήδη το 1889 αναφέρεται ότι υπηρετούν 2 γιατροί, υπάρχουν 2 κτίρια για “νοσοκοµειακή” 
χρήση, 2 φαρµακεία στον Θορικό και στην Καµάριζα – αργότερα ως το 1893, και το κεντρικό µέσα στο 
εργοστάσιο». 
156το ίδιο, σ.283.  Π.χ. ζητούν να τροποποιηθούν τα άρθρα 1 και 41 του άρθρου ΒΩΜΑ! και αφενός να 
συµπεριληφθούν και εκείνοι που λόγω της εργασίας τους καθίστανται ανίκανοι για εργασία ως τέτοιοι ( π.χ. 
κάποιος που πάσχει από µολυβδίαση, όχι µόνο «όσοι υποστούν δυστύχηµα εκ βιαίου συµβάντος») και 
αφετέρου να ορισθεί ως χρόνος παραγραφής δικαιώµατος αποζηµίωσης το ελάχιστο 5ετία. 
157Ο Φωκίων Νέγρης χρηµάτισε ως διευθυντής στην Ελληνική Εταιρία Μεταλλουργείων Λαυρίου απ' το 1875 
- 1887 και απ' το 1895 - 1899 , διάστηµα κατά το οποίο υπήρξε και δήµαρχος Λαυρίου. Το 1898 εκλέχτηκε 

http://el.wikipedia.org/wiki/1898


 85

                                                                                                                                                              

και έδινε δικαίωµα σύνταξης σε περίπτωση δυστυχήµατος κατά την διάρκεια εργασίας, 

ανεξάρτητα αν το δυστύχηµα συνέβη εξαιτίας του παθόντος ή του εργοδότη) προέβλεπε 

την λειτουργία «ταµείου Αλληλοβοήθειας» από κάθε επιχείρηση µεταλλείων, 

µεταλλουργείων και λατοµείων, του οποίου οι πόροι θα βασίζονται σε κράτηση κάποιου 

ποσοστού του µισθού και ηµεροµισθίου των υπαλλήλων, εργοδοτών και εργατών, µε 

σκοπό την περίθαλψη των εργαζοµένων που καθίστανται ανίκανοι για εργασία λόγω 

ασθενείας, γήρατος ή πολυχρόνιου εργασίας.  

Ο σκοπός ήταν η ρύθµιση της αυθαιρεσίας που καθόριζε µέχρι τότε τις σχέσεις 

εργατών –εργοδοτών µέσα στα Ταµεία Αλληλοβοήθειας158. Έως τότε τους πόρους του 

Ταµείου διαχειριζόταν ο ίδιος ο εργοδότης µε τα όργανά του, το δε συµβούλιο του Ταµείου 

διορίζονταν από τις Εταιρείες. Σύµφωνα µε τον νέο νόµο, το Ταµείο Αλληλοβοήθειας 

µεταλλευτικών εταιρειών διοικείται από το συµβούλιο οριζόµενο µε βάση το καταστατικό 

του αλλά το 1/3 τουλάχιστον των µελών του είναι εργάτες. Η εφαρµογή του νόµου βάσει 

της αλληλογραφίας του Σωµατείου συνάντησε δυσκολίες στο Λαύριο µε παρεµβάσεις, 

πιέσεις και τραµπουκισµούς εκ µέρους των εταιριών. 

Με τον πρώτο εργατικό νόµο του Νέγρη όµως οι επαγγελµατικές ασθένειες δεν 

καλύπτονταν. Τα προβλήµατα των ατυχηµάτων, των θανάτων και των ασθενειών 

αντιµετωπίζονταν περιστασιακά και σχεδόν επιφανειακά από τις εταιρίες, οι οποίες 

κατηγορούνται για κατασπατάληση των πόρων του «Ταµείου Αλληλοβοήθειας»!  

Ιδιαίτερα αποκαλυπτικός για το θέµα της διασπάθισης των πόρων υπέρ της 

περίθαλψης των εργατών από την ∆ηµόσια Υπηρεσία είναι ο Βουλευτής Αττικής 

 
για πρώτη φορά βουλευτής Αττικής και συνέχισε να εκλέγεται µέχρι και το 1918. ∆ιετέλεσε υπουργός 
οικονοµικών δύο φορές (1898, 1901), συγκοινωνιών (1917) και εσωτερικών (1918).
158Πετράκη Γ., «Το Σωµατείο Εργατών – Μεταλλευτών Λαυρίου 1911-1919», στα Πρακτικά Γ΄ Επιστηµονική 
Συνάντηση ΝΑ Αττικής (5-8 Νοεµβρίου 1987), Επιµορφωτικός Σύλλογος Καλυβίων, Καλύβια 1988, σ.275-
305(276-281). 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%84%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/1918
http://el.wikipedia.org/wiki/1898
http://el.wikipedia.org/wiki/1901
http://el.wikipedia.org/wiki/1917
http://el.wikipedia.org/wiki/1918
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Ζυγοµάλας σε συνεδρίαση της Βουλής159 το 1893: «Εισεπράχθησαν µέχρι τούδε 211,167 

δραχµαί και είχον αγορασθή µετοχαί, τοιαύτη όµως αταξία και ακαταστασία υπάρχει περί 

την διαχείρισιν του ταµείου τούτου, ώστε ουδείς γνωρίζει τι έχει το ταµείον σήµερον (...) ο 

νόµος ορίζει, οτι µόνον το 1/10 κρατείται δι’ αποθεµατικόν κεφάλαιον, τα δε 9/10 των 

εισπράξεων, διανέµονται εις τους παθόντας. Θα µ’ ερωτήσητε τι γίνονται τα χρήµατα αυτά; 

Πόσοι περιθάλπονται δι’ αυτών; Από του διατάγµατος του 1882 εδόθησαν  µισθοί 7,000 

δραχµών, και εις ένα µεσίτην, ως δικαίωµα αγοράς µετοχών, αρκεταί εκατοντάδες 

δραχµών. Εις εργάτην παθόντα ή εις οικογένειαν, εργάτου παθόντος εν µεταλλείω ουδεµία 

εδόθη αποζηµίωσις, µόνο δε, ως είπον, εις ένα πατέρα εργάτου, Συρίγον καλούµενον, 

άπαξ καθ’ όλην την ύπαρξιν του νόµου τούτου, εδόθησαν 50 δραχµαί. (...) Έχω επίσηµον 

έκθεσιν του παρέδρου παρά των Ελεγκτικώ Συνεδρίω (...) ήτις φέρει χρονολογίαν 19 

Μαΐου 1892. Εικονίζει δε µε τα µελανότερα χρώµατα την λειτουργίαν του ταµείου τούτου».  

Και συνεχίζει λέγοντας οτι, όταν οι δυστυχείς εργάτες τραυµατίζονται ή µένουν 

ανάπηροι, υποβάλλουν αιτήσεις προς του ∆ιοικητικο Συµβούλιο του Ταµείου χωρίς να 

παίρνουν καµία απάντηση «ενώ εκατοντάδες χιλιάδων δραχµών ανήκουσαι εις αυτούς 

κατά νόµον, µένουσι κεκλεισµέναι εν τοις ταµείοις ή κλέπτονται ασυστόλως υπό 

ασυνειδήτων διαχειριστών». Τέλος, για το θέµα αυτό και ο Βουλευτής Παπαµιχαλόπουλος 

αναφέρει οτι το ταµείο όντως έχει παραµεληθεί, οτι η περιουσία του ανέρχεται τότε στις 

260.000 δραχµές και οτι οι αιτήσεις είναι λίγες λόγω της µεγάλης γραφειοκρατίας και των 

πολλών «διατυπώσεων» του «Κανονισµού της παροχής των περιθάλψεων» που επέβαλλε 

η επιτροπή το 1883160. 

 
                                                 
159Εφηµερίς των Συζητήσεων της Βουλής, περίοδος ΙΓ΄σύνοδος Β΄, προεδρία Β. Βουδούρη, εν Αθήναις 
1893,16/02/1893, σ.1060 
160Ο νόµος «Περί µεταλλείων» του 1861 (22.08.1861) µε το άρθρο 31 επιβάλλει στον ιδιοκτήτη του 
µεταλλείου/ ορυχείου ένα εκατοστό της δραχµής φόρο επί του καθαρού προϊόντος προκειµένου 
δηµιουργηθεί αποθεµατικό κεφάλαιο προς βοήθεια και περίθαλψη των εργατών, των οικογενειών αυτών σε 
περίπτωση δυστυχηµάτων. Ιδιαίτερο ∆ιάταγµα θα κανονίσει την διαχείριση του κεφαλαίου αυτού. Όµως µόνο 
το 1882,  δηλαδή 20 χρόνια µετά, η κυβέρνηση του Τρικούπη εκδίδει διάταγµα για την διαχείριση του ποσού 
που εισπράττουν οι εταιρίες ορίζοντας επιτροπές από πρόσωπα µε υψηλές θέσεις, οι οποίες αποδείχτηκαν 
αδρανείς και άχρηστες, καθώς θεωρούν το καθήκον τους αυτό ως πάρεργο, όπως δηλώνει ευθαρσώς ο 
βουλευτής κ. Ζυγοµάλας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΣΗΜΕΡΙΝΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΠΑΙ∆ΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΑ ΤΟΥ 

ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΜΕΝΟΥ ΚΟΣΜΟΥ  

 Σύµφωνα µε την Έκθεση της UNICEF για την Κατάσταση των Παιδιών στον Κόσµο 

το 2006 περίπου 246 εκατοµµύρια παιδιά εµπλέκονται σε κάποια µορφή παιδικής 

εργασίας. Υπολογίζονται σε 171 εκατοµµύρια τα παιδιά - εκ των οποίων τα 73 

εκατοµµύρια είναι κάτω των 10 ετών – εκείνα που εργάζονται κάτω από επικίνδυνες 

συνθήκες, συµπεριλαµβανοµένων εργασιών µε χηµικά και εντοµοκτόνα στη γεωργία, µε 

επικίνδυνα µηχανήµατα ή σε ορυχεία. Η εργασία στα ορυχεία θεωρείται από τη ∆ΟΕ που 

ασχολείται µε την εξάλειψη της παιδικής εργασίας ως µία από τις πιο φρικιαστικές µορφές 

παιδικής εργασίας και εκτιµάται ότι τουλάχιστον ένα εκατοµµύριο παιδιά, ηλικίας µεταξύ 5 

και 17 ετών, εργάζονται σήµερα σε µικρά ορυχεία και λατοµεία σε ολόκληρο τον κόσµο.  

Εικόνες µεσαίωνα κάνουν τον γύρο του κόσµου τα τελευταία χρόνια µε εκατοντάδες 

ανήλικους εργαζόµενους-σκλάβους, κακοποιηµένους µέχρι θανάτου από τους εργοδότες 

τους, σε πρωτόγονες επιχειρήσεις-φυλακές κατασκευής τούβλων στην Κίνα. Ακόµη, 

χιλιάδες παιδιά στη νοτιοδυτική Κίνα πωλούνται σαν να ήταν αντικείµενα για να δουλέψουν 

σε άλλες πλουσιότερες περιοχές, όπως η επαρχία Γκουαντόνγκ. Γνωστές είναι και οι 

αναφορές ότι φτωχοί αγρότες, παιδιά και άνθρωποι µε διανοητικά προβλήµατα 

εξαναγκάζονται να δουλέψουν σε ορυχεία και σε υψικάµινους στις επαρχίες Σαντσί και 

Χενάν. Σύµφωνα µε πληροφορίες της Southern Metropolis News161 «η άνθιση της αγοράς 

παιδικής εργασίας στην επαρχία Σετσουάν οφείλεται στους τοπικούς αρχιεργάτες που ο 

κάθε ένας ελέγχει από 50 ως 100 παιδιά», και πως «γενικά τα παιδιά είναι από 13 ως 15 

ετών, αλλά αρκετά φαίνονται µικρότερα από δέκα χρόνων».  

 
161 http://www.china-labour.org.hk/en/node/15889 
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Αποκαλυπτικά στοιχεία έρχονται στο φως για την παιδική αγορά εργασίας της Κίνας 

για παιδιά εργάτες ακόµα και επτά ετών που πληρώνονται µε 3,5 γιουάν την ώρα 

(περίπου µισό δολάριο) και είναι υποχρεωµένα να δουλεύει υπερβολικά πολλές ώρες το 

µήνα. Η κρατική τηλεόραση µετέδωσε ότι οι ιδιοκτήτες των πρωτόγονων φούρνων 

δούλευαν τις επιχειρήσεις τους ως φυλακές, χρησιµοποιώντας άγρια σκυλιά και 

µπράβους, που χτυπούσαν τους νεαρούς, ενώ ένας ιδιοκτήτης είχε κατά λάθος σκοτώσει 

ένα παιδί µε φτυάρι και στη συνέχεια έθαψε το πτώµα κατά τη διάρκεια.  

Τοπικοί αξιωµατούχοι έχουν προσπαθήσει να σώσουν τα παιδιά αυτά, αλλά 

ορισµένα αρνούνται να φύγουν λέγοντας ότι τα πούλησαν οι γονείς τους ή προσφέρθηκαν 

µόνα τους να δουλέψουν. Η κινεζική κυβέρνηση κατά καιρούς δεσµεύεται να προχωρήσει 

σε διαλεύκανση της υπόθεσης και ήδη, όπως έχει γίνει γνωστό, έχουν συλληφθεί 

τουλάχιστον 168 άτοµα για εµπλοκή στην υπόθεση δουλεµπορίας στις επαρχίες Σανσί και 

Χενάν. Ήδη έχουν απελευθερωθεί 500 άτοµα, ενώ οι γονείς που ξεκίνησαν τη διαµαρτυρία 

και κατάφεραν να φωτίσουν αυτήν την υπόθεση εκτιµούν ότι περισσότερα από 1.000 

παιδιά βρίσκονται στα κινέζικα κάτεργα. 

Παρόµοια περιστατικά του άγριου τοπίου της νηπιακής και όχι µόνο εργασίας σε 

ορυχεία και µεταλλεία των αναπτυσσόµενων χωρών, όπως η Νικαράγουα, στα ορυχεία 

της οποίας δουλεύουν πάνω από 300.000 παιδιά, η Βολιβία, η Χιλή, το Κονγκό, η Σιέρρα 

Λεόνε, το Κιργιζισταν είναι γνωστά στην διεθνή κοινότητα από χρόνια. Είναι γνωστές και οι 

βάρβαρες συνθήκες όσων εργάζονται εκεί, ακόµη και τα πολλά δυστυχήµατα που όταν 

συµβαίνουν εµφανίζονται επιγραµµατικά στους τίτλους των ειδήσεων. Ενδελεχής έρευνα 

θα βοηθούσε να έρθουν στο φως στοιχεία για τις εταιρίες που δραστηριοποιούνται σε υτές 

τις χώρες προκειµένου απαντηθούν ερωτήµατα όπως γιατί δεν τηρούνται ούτε τα ελάχιστα 

µέτρα ασφαλείας για τους εργάτες, γιατί δεν προβλέπονται κυρώσεις στους εργοδότες για 

τα εργατικά ατυχήµατα, γιατί δεν καταγγέλλονται από τους εργάτες τα φονικά ατυχήµατα 

και οι µυστηριώδεις εξαφανίσεις συναδέλφων τους;  
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Αναρωτιέται κανείς πόσο επίκαιρος παραµένει ο Μάρξ, ο οποίος σχεδόν δύο 

αιώνες πριν περιγράφοντας την κόλαση του εργατικού πληθυσµού στην βιοµηχανική 

Αγγλία  σίγουρα δεν µπορούσε να χαρακτηρίσει ως εγκλήµατα τις αποτρόπαιες αυτές 

πράξεις-καθώς ήταν νόµιµες και νοµιµοποιηµένες από την επικρατούσα ηθική162, 

καταδίκαζε όµως ρητά τους καπιταλιστές που  µέσω της εργασίας υποβάθµιζαν τον 

άνθρωπο (εργάτη) από κοινωνιακό όν σε οικονοµικό εξάρτηµα. Ίσως και τίποτα 

ουσιαστικά να µην άλλαξε από τότε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
162Λάζος Γρηγόρης, Κριτική Εγκληµατολογία, Νοµική Βιβλιοθήκη, Αθήνα 2007, σ.64 
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Ε Π Ι Λ Ο Γ Ο Σ 

Η παραπάνω επεξεργασία του θέµατος βασίστηκε στα ίχνη που άφησε πίσω της η 

ανθρώπινη δραστηριότητα στα µεταλλεία του Νεότερου Λαυρίου και σε τεκµήρια – 

ντοκουµέντα που στο σύνολό τους κατέδειξαν τις άθλιες συνθήκες εργασίας των 

µεταλλωρύχων – µεταλλουργών της Λαυρεωτικής από τα µέσα του 19ου ως τις αρχές του 

20ου αιώνα.  

Τόσο η εξέχουσα γεωγραφική θέση των µεταλλείων όσο και οι πολιτικοί χειρισµοί 

της διάθεσής τους σε ξένους και οµογενείς κεφαλαιούχους της εποχής, παράλληλα µε τις 

παγκόσµιες ιστορικές εξελίξεις, καθόρισαν την µοίρα των πρωταγωνιστών των εργατικών 

οικισµών της περιοχής. Πολλά ενδιαφέροντα ζητήµατα µένουν ανοικτά στην έρευνα, αφού 

αφενός µεν βρίσκονται στις παρυφές του αντικειµένου της µελέτης, αφετέρου αναζητούνται 

περαιτέρω στοιχεία και πρόσβαση σε αρχειακό υλικό.  

Τα εγκληµατολογικά ερευνητικά ερωτήµατα που ανακύπτουν είναι πολλά, όπως α) 

ποια η στάση και ο ρόλος της αστυνοµίας απέναντι στα τραγικά εργατικά δυστυχήµατα, β) 

πόσα και ποια ατυχήµατα καταγγέλθηκαν και ποια η έκβαση αυτών των καταγγελιών, γ) η 

κρατική καταστολή των απεργιών, οι ακρότητες των αρχών σε βάρος των απεργών 

εργατών και άλλα πολλά χρήζουν περαιτέρω µελέτης.  

Σηµαντικά θα βοηθούσε η πρόσβαση των επιστηµόνων στο γνωστό ιστορικό αρχείο 

της Γαλλικής Εταιρίας Μεταλλείων Λαυρίου, το µεγαλύτερο σωζόµενο βιοµηχανικό αρχείο 

στην Ελλάδα. Αποτελείται από εκατοντάδες χιλιάδες έγγραφα και σχέδια που διατρέχουν 

σχεδόν αδιάσπαστα µια περίοδο από το 1864 έως το 1991, συµπεριλαµβανοµένου και του 
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πλήρους και ταξινοµηµένου αρχείου της ΕΜΜΕΛ – συνεχιστή για µία δεκαετία της 

λειτουργίας της ΓΕΜΛ και σώζεται σήµερα στο ΤΠΠΛ.163  

Σήµερα, ο χώρος του Λαυρίου µε την παρουσία των κτιρίων-µνηµείων της 

βιοµηχανικής αρχαιολογίας συνιστά οπτικοποιηµένη ιστορία και προκαλεί κάθε 

επιστήµονα, όσο τον αρχαιολόγο ή τον γεωλόγο τόσο και τον κοινωνιολόγο, όσο τον 

ιστορικό-γεωγράφο τόσο και τον ιστορικό-εγκληµατολόγο. Στην συνείδησή µας πλέον 

εγγράφεται ότι το Λαύριο αποτελεί ντοκουµέντο για όλες τις εποχές ελευθερώνοντας νέες 

κατευθύνσεις έρευνας σε διεπιστηµονικό επίπεδο. Από τα έγκατα των µεταλλείων 

κραυγάζει η κοινωνική αδικία που έπληξε απάνθρωπα την εργατική τάξη, καθώς η 

εγκληµατική σε βαθµό κακουργήµατος αµέλεια της εργοδοσίας για την ασφάλεια, την 

υγιεινή στοίχειωνε κάθε λεπτό την ζωή των εργατών και εργατριών της Λαυρεωτικής.  

Κλείνουµε αυτην την εργασία µε τις σκέψεις του Ι. Κ. Τριανταφύλλου(Πράντζα):  

«Το µεροκάµατο του τρόµου θα µπορούσε να το χαρακτηρίσει κανείς. Νεαρά 

παιδιά και µεστοί άνδρες που έµειναν φύλακες για πάντα στις γαλαρίες του 

Λαυρίου για να θυµίζουν µια εποχή που η ανθρώπινη αξία ήταν πολύ φθηνή και η 

ζωή του κάθε εργάτη ασήµαντη από λίγους ασύδοτους κερδοσκόπους και από µια 

πολιτεία που δεν νοιάστηκε ποτέ για την τύχη αυτών των ανθρώπων». 

 

 

 

 

                                                 
163Μπελαβίλας Νίκος, «Για την ∆ιάσωση του Αρχείου της Γαλλικής Εταιρείας Μεταλλείων Λαυρίου», 
Σύγχρονα Θέµατα, τ. 58-59, 1-6/1996, σ.126-130. 
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ 

  

 

 

 

 

Εξώρυξη στην βικτωριανή Βρετανία 

 
 

 
Μέχρι το 1840 παιδιά έως και 5 ετών εργάζονταν ακόµη
και 12 ώρες την ηµέρα στα ορυχεία της Μ.Βρετανίας.
 
National Coal Mining Museum. 
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Αγόρια 7-12 ετών σε ορυχεία της Αφρικής σήµερα εργάζονται για ένα δολάριο την ηµέρα 

 

800 περίπου παιδιά σε ορυχεία της ανατολικής επαρχίας Κατάνγκα σκάβουν για χαλκό και 
κοβάλτιο 



 

Εργασία σε ορυχεία της Κίνας 

 

Εργάτριες στην χειροδιαλογή του µεταλλεύµατος. 

 

Εργάτριες (µικρά κορίτσια) µπροστά στα Πλυντήρια της γαλλικής εταιρείας στις αρχές του 
20ου αιώνα. 
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Τοµή εδάφους στο µεταλλικό φρέαρ Σερπιέρι 
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